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ΕΥΧΑΙΣΤΙΕΣ 
 

Στο ςθμείο αυτό κα κζλαμε να εκφράςουμε τισ ειλικρινείσ μασ 

ευχαριςτίεσ ςτθν επιβλζπουςα κακθγιτρια κ. Αντωνία Δελθςταφρου για τθν ςυνεχι 

κακοδιγθςθ,  τισ ουςιϊδθσ ςυμβουλζσ κακϊσ και τθν ςυμπαράςταςθ και 

ενκάρρυνςθ τθσ για τθ διεκπεραίωςθ τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ.   

Επιπλζον, κα κζλαμε να ευχαριςτιςουμε ,για τον πολφτομο χρόνο που μασ 

αφιζρωςαν ,τουσ ανκρϊπουσ από τουσ οποίουσ λάβαμε ςυνεντεφξεισ για τθν 

ζρευνα μασ μζςω των ερωτθματολογίων κακϊσ και τα αρμόδια πρόςωπα από 

ταοποίααποκομίςαμε ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ μζςω των ςυνεντεφξεων με βαςικό 

κζμα τα βιολογικά προϊόντα. 

Τζλοσ, ζνα μεγάλο ευχαριςτϊ ςτισ οικογζνειζσ µασ για τθν θκικι 

ςυμπαράςταςθ κατά τθ διάρκεια εκπόνθςθσ τθσ πτυχιακισ μασ εργαςίασ αλλά και 

για τθν υποςτιριξθ τουσ ςε όλθ τθ διάρκεια των προπτυχιακϊν µασ ςπουδϊν. 
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ΡΕΙΛΘΨΘ 
 

Το περιβάλλον, οι επιχειριςεισ και οι καταναλωτζσ είναι τρείσ ζννοιεσ 

οι οποίεσ αλλθλεπιδροφν ζντονα μεταξφ τουσ. Οι περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ (π.χ. 

ςειςμοί, αφξθςθ κερμοκραςίασ, αλλαγι του κλίματοσ κ.α.) επθρεάηουν ζντονα τθν 

επιχειρθματικι δραςτθριότθτα αλλά και εκείνθ με τθν ςειρά τθσ επθρεάηει 

κακοριςτικά τθν ιςορροπία που υπάρχει ςτο φυςικό περιβάλλον. Από τθν άλλθ 

πλευρά, οι ςυνκικεσ αυτζσ επθρεάηονται και από τθσ ςυνικειεσ των καταναλωτϊν, 

και αντιςτρόφωσ. Οι μεταβολζσ ςτισ διατροφικζσ προτιμιςεισ των καταναλωτϊν 

που προζρχονται από τθν ευαιςκθτοποίθςι τουσ ςε ηθτιματα υγείασ αλλά και τισ 

ανθςυχίεσ τουσ για τθν καταςτροφι του περιβάλλοντοσ, οδιγθςαν ςτθν παραγωγι 

των βιολογικϊν προϊόντων. Αν και τα βιολογικά προϊόντα δεν ζχουν βρει ακόμθ τθ 

κζςθ που τουσ αξίηει ςτθν αγορά, εν τοφτοισ το ενδιαφζρον των καταναλωτϊν γι’ 

αυτά είναι αρκετά υψθλό.  

Συχνά παρατθρείται ζνα «χάςμα» μεταξφ των πολφ κετικϊν απόψεων των 

καταναλωτϊν για τα βιολογικά προϊόντα και των αγορϊν που πραγματοποιοφν. 

Ρράγματι διεξάγονται πολλζσ ζρευνεσ ανά τον κόςμο για να εξθγιςουν το «χάςμα» 

αυτό. Θ παροφςα ζρευνα ςτοχεφει να μελετιςει τθ ςυμπεριφορά και τισ απόψεισ 

του καταναλωτι απζναντι ςε κζματα που αφοροφν τθ φιλο-περιβαλλοντικι τουσ 

ςυμπεριφορά, τισ καταναλωτικζσ τουσ ςυνικειεσ, το ενδιαφζρον ι τθν αδιαφορία 

που δείχνουν για το περιβάλλον, τα προϊόντα βιολογικισ γεωργίασ και τθν επιρροι 

των ψυχογραφικϊν και δθμογραφικϊν χαρακτθριςτικϊν των ερωτϊμενων ςτα 

παραπάνω. 

Τα τελευταία χρόνια αρκετοί άνκρωποι αρχίηουν να ςυνειδθτοποιοφν το 

ςφάλμα που είχαν διαπράξει εναντίον τθσ φφςθσ και επιδιϊκουν να 

αποκαταςτιςουν/επανορκϊςουν τθν κατάςταςθ, αλλάηοντασ τισ διατροφικζσ τουσ 

ςυνικειεσ και αναπτφςςοντασ ζντονο ενδιαφζρον για τθ φφςθ και τθν υγεία τουσ. Ο 

νζοσ τφποσ καταναλωτι που δθμιουργείται ανταποκρίνεται ςε μια οικολογικι 

αντίλθψθ που ςτθρίηει και προωκεί τθν παραγωγι ποιοτικϊν διατροφικά 

προϊόντων, όπωσ τα βιολογικά. 

Στθν Ελλάδα ςυγκεκριμζνα επιχειριςεισ που ζχουν εντάξει ςτο 

χαρτοφυλάκιο των προϊόντων τουσ βιολογικά προϊόντα, αδυνατοφν να βρουν τον 

κατάλλθλο τρόπο ϊςτε να τα υποςτθρίξουν και να καταφζρουν να φτάςουν ςτθν 

κορυφι των προτιμιςεων των καταναλωτϊν. Αφτθ θ αδυναμία οφείλεται ςτο 

γεγονόσ ότι οι περιςςότερεσ επιχειριςεισ ςτθν Ελλάδα είναι μικρομεςαίεσ. Αυτό 

ςθμαίνει ζλλειψθ εξειδικευμζνων ςτελεχϊν, περιοριςμζνοσ αρικμόσ εργαηομζνων, 

χαμθλά διακζςιμα κεφάλαια κακϊσ και υψθλι φορολογία. Αντικζτωσ, 

παρατθροφμε πωσ μεγάλοσ αρικμόσ των προαναφερκζντων επιχειριςεων ζχουν 

εντάξει ςτο πρόγραμμα λειτουργίασ τουσ, πολλά προγράμματα εταιρικισ 

κοινωνικισ ευκφνθσ με προςανατολιςμό τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 
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(δεντροφυτζψεισ, ειδικζσ εγκαταςτάςεισ περιοριςμοφ των ρφπων, 

αναβάκμιςθ φιλο-περιβαλλοντικϊν τεχνολογιϊν, κακαριςμό παραλιϊν κ.α.). 

Υπάρχουν επιχειριςεισ που εντοπίηουν επιχειρθματικζσ ευκαιρίεσ λόγω τθσ 

φπαρξθσ κερδοφόρου τμιματοσ τθσ αγοράσ βιολογικϊν προϊόντων. Επίςθσ 

υπάρχουν επιχειριςεισ που διακζτουν αποκλειςτικά βιολογικά προϊόντα και 

αυξάνονται ςε αρικμό με γοργοφσ ρυκμοφσ. 

Συγκεκριμζνα για τα βιολογικά τρόφιμα ενδείξεισ από τθν ζρευνα 

πρωτογενϊν και δευτερογενϊν ςτοιχείων δείχνουν ότι είναι θ πιο δθμοφιλισ 

κατθγορία ςυςτθματικισ επιλογισ από τουσ καταναλωτζσ, με τα αυγά, τα φροφτα 

και τα λαχανικά να επιλζγονται ςυχνότερα. Συνικωσ τα βιολογικά τρόφιμα πζρα 

από τον βιολογικό τρόπο παραγωγισ τουσ, διακζτουν και άλλα οικολογικά 

χαρακτθριςτικά όπωσ για παράδειγμα οικολογικι, επαναχρθςιμοποιοφμενθ 

ςυςκευαςία.  Πςον αφορά τθν τιμι των βιολογικϊν τροφίμων τόςο από τθν 

βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ, όςο και από τθν ζρευνα που πραγματοποιικθκε 

διαπιςτϊνεται πωσ είναι αρκετά υψθλότερθ από αυτι των ςυμβατικϊν τροφίμων. 

Αυτόσ είναι και ο ςθμαντικότεροσ αναςταλτικόσ παράγοντασ επιλογισ τουσ από 

τουσ καταναλωτζσ. 

Αξιοςθμείωτο είναι το γεγονόσ ότι ολοζνα και περιςςότεροι άνκρωποι 

εφαρμόηουν ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι το περιεχόμενο τθσ ζννοιασ well-being. 

Δθλαδι προςζχουν τθν διατροφι τουσ, τθν εμφάνιςθ τουσ, εντάςςουν τθν άςκθςθ 

ςτθν κακθμερινότθτα τουσ και διαμορφϊνουν μια περιςςότερο φιλο-

περιβαλλοντικι ςτάςθ ςε κζματα που αφοροφν το περιβάλλον που ηουν. Το 

αποτζλεςμα αυτισ τθσ τάςθσ των καταναλωτϊν είναι και οι επιχειριςεισ να 

εντάςςουν βιολογικά τρόφιμα για να ικανοποιιςουν τισ ανάγκεσ τουσ. Πλα αυτά 

ζχουν ωσ ςυνζπεια τθν αυξανόμενθ ηιτθςθ βιολογικϊν τροφίμων. 

Τζλοσ από τα ευριματα τθσ ζρευνάσ μασ ςυμπεραίνουμε ότι τα βιολογικά 

τρόφιμα και λαχανικά αποτελοφν τα οικολογικά προϊόντα που περιςςότερο ςυχνά 

αγοράηουν οι καταναλωτζσ. Συνεπϊσ προτείνουμε ςτθν εταιρεία CosmoFood ΑΕ να 

τα ειςάγει ςτα καταςτιματα τθσ. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΘ 

 
Το παρόν ςφγγραμμα αποτελεί πτυχιακι εργαςία που 

πραγματοποιικθκε από τισ φοιτιτριεσ Γοφςιου εβζκα, Καραματςοφκα Φιλίππα και 

Ρραςςά Μαρία Αγγελικι ςτα πλαίςια ολοκλιρωςθσ των ςπουδϊν τουσ, ςτο τμιμα 

Διοίκθςθσ Οργανιςμϊν, Μάρκετινγκ και Τουριςμοφ, του Διεκνοφσ Ρανεπιςτθμίου 

τθσ Ελλάδοσ. 

Το ζναυςμα διεξαγωγισ τθσ παροφςασ ζρευνασ, ιταν ο μάρκετινγκ μάνατηερ 

τθσ εταιρίασ CosmofoodΑ.Ε ο οποίοσ απευκφνκθκε ςτο γραφείο ερευνϊν όπου 

εργαηόμαςτε με ςκοπό τθν διεξαγωγι ζρευνασ ϊςτε να διερευνθκεί θ γνϊςθ, θ 

ςτάςθ και θ ςυμπεριφορά, των κατοίκων τθσ ανατολικισΚεςςαλονίκθσ θλικίασ άνω 

των 18 ετϊν, ςχετικά με τα βιολογικά τρόφιμα. Σκοπόσ τθσ παροφςασ ζρευνασ ιταν 

θ  παροχι ορκολογικισ  πλθροφόρθςθσ προσ τον μάρκετινγκ μάνατηερ  τθσ εταιρίασ 

Cosmofood AE , για τθ χάραξθ τθσ κατάλλθλθσ ςτρατθγικισ για τθν ειςαγωγι των 

βιολογικϊν προϊόντων ςτο προϊοντικό χαρτοφυλάκιο τθσ εταιρίασ. 

Θ ζρευνα που υλοποιικθκε, ιταν ζρευνα πεδίου (fieldresearch) ι ζρευνα 

πρωτογενϊν ςτοιχείων και είχε ωσ κζμα «Τθ διερεφνθςθ τθσ γνϊςθσ, τθσ ςτάςθσ 

και τθσ ςυμπεριφοράσ, των κατοίκων τθσ ανατολικισΚεςςαλονίκθσ  

θλικίασ άνω των 18 ετϊν, ςχετικά με τα βιολογικά τρόφιμα, κατά τθν περίοδο 

Φεβρουαρίου-Λουνίου 2019». 

Ρραγματοποιικθκε ςτθν Κεςςαλονίκθ, με τθν μορφι δθμοςκόπθςθσ, ςε 

δείγμα 180 μελϊν νοικοκυριϊν που διαμζνουν ςτθν περιοχι. Για τθν δθμοςκόπθςθ, 

χρθςιμοποιικθκε δομθμζνο ερωτθματολόγιο , το οποίο παραδόκθκε ςτα μζλθ τθσ 

ομάδασ από τθν επιβλζπουςα κακθγιτρια  κ. Αντωνία Δελθςταφρου και εν ςυνεχεία 

ςυμπλθρϊκθκε από τουσ ερωτϊμενουσ με προςωπικζσ ςυνεντεφξεισ.  

Θ επεξεργαςία και θ ανάλυςθ των δεδομζνων πραγματοποιικθκε με το 

εξειδικευμζνο πρόγραμμα «PSPP», από τισ φοιτιτριεσ τθσ ομάδασ.  

Στο 1ο  κεφάλαιο γίνεται αναφορά ςτθν προκαταρκτικι φάςθ, που 

δθμιουργικθκε ςτα πλαίςια τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ και εμπεριζχει το 

ερζκιςμα, το πρόβλθμα τθσ διοίκθςθσ του μάρκετινγκ, το πρόβλθμα τθσ ζρευνασ 

του μάρκετινγκ, τον ςκοπό τον γενικό και τουσ ειδικοφσ ςτόχουσ.  

Να ςθμειωκεί πωσ το ςενάριο είναι φανταςτικό όπωσκαι θ εταιρία «CosmoFood 

Α.Ε.». 

Στο 2ο κεφάλαιο παρατίκεται θ Αναςκόπθςθ τθσ Βιβλιογραφίασ ι 

Συγκζντρωςθ Δευτερογενϊν Στοιχείων. Στθν πρϊτθ ενότθτα γίνεται ανάλυςθ του 

οικολογικοφ μάρκετινγκ, του μίγματοσ του και τθσ πράςινθσ αγοράσ. Ακόμθ 

αναλφεται το πράςινο branding και θ ςθμαςία τθσ πράςινθσ μάρκασ, θ πράςινθ 

διαφιμιςθ κακϊσ και οι πράςινεσ ςτρατθγικζσ. Στθν δεφτερθ ενότθτα γίνεται λόγοσ 

για τα βιολογικά προϊόντα, τον κλάδο και τθν αγορά τουσ, τισ κατθγορίεσ και τον 
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τρόπο παραγωγισ τουσ. Επιπρόςκετα αναφζρονται πιςτοποιιςεισ βιολογικϊν 

προϊόντων , τα πλεονεκτιματα και τα μειονεκτιματα που διακζτουν ζναντι 

των ςυμβατικϊνόπωσ και τα ςθμεία διάκεςθσ τουσ. Επίςθσ αναλφεται θ 

ηιτθςθ των βιολογικϊν προϊόντων , θ Ελλθνικι και θ παγκόςμια πραγματικότθτα. 

Τζλοσ γίνεται αναφορά ςε ότι αφορά τα βιολογικά τρόφιμα ςυγκεκριμζνα.  

Στο 3ο κεφάλαιο παρουςιάηεται λεπτομερϊσ θ μεκοδολογία τθσ παροφςασ 

ζρευνασ.  Στο 4ο κεφάλαιο παρουςιάηονται τα αποτελζςματα που προζκυψαν από 

τθν επεξεργαςία και τθν  ανάλυςθ των δεδομζνων που αντλικθκαν από τα 

ερωτθματολόγια, με τθν βοικεια του προγράμματοσ «PSPP».  

Στο 5ο και τελευταίο κεφάλαιο παρουςιάηονται τα ςυμπεράςματα που 

προζκυψαν από τθν παροφςα ζρευνα, κακϊσ και οι προτάςεισ προσ τουσ αρμόδιουσ 

φορείσ. Επίςθσ αναλφονται οι περιοριςμοί τθσ ζρευνασ.  Στο τζλοσ, τθσ εργαςίασ 

παρατίκενται το παράρτθμα που περιλαμβάνει τισ ςυνεντεφξεισ των αρμοδίων 

προςϊπων και το ερωτθματολόγιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο : 

ΡΟΚΑΤΑΚΤΙΚΘ ΦΑΣΘ 

 

Εταιρία: 

Θ Cosmofood A.E, είναι μια εταιρία θ οποία δραςτθριοποιείται ςτον κλάδο 
των τροφίμων. Ζχει ςτθν κατοχι τθσ 2 καταςτιματα ςτθν Ανατολικι Κεςςαλονίκθ. 
Το ζνα κατάςτθμα βρίςκεται ςτθν περιοχι τθσ Άνω Τοφμπασ, ενϊ το άλλο ςτθν 
περιοχι Χαριλάου. Κατζχει μερίδιο αγοράσ 1,5% και διακζτει ςτο δυναμικό τθσ 
ςυνολικά 6 υπαλλιλουσ. Θ αγορά ςτθν οποία ςτοχεφει είναι κυρίωσ γυναίκεσ άνω 
των 18 ετϊν.  

Τα προϊόντα που περιζχει ςτα καταςτιματα τθσ θ Cosmofood AE είναι : 

 Ηυμαρικά, ρφηια, όςπρια, δθμθτριακά 
 Αλεφρι ,ηάχαρθ, λάδια  
 ψωμιά, φρυγανιζσ κλπ  
 ςάλτςεσ, μπαχαρικά, χυμοφσ λεμονιοφ, ξφδια κλπ 
 καφζδεσ, τςάι και άλλα ροφιματα  
 κονςζρβεσ παντόσ τφπου  
 προϊόντα ψυγείου όπωσ γάλατα, γιαοφρτια, βοφτυρα, αλλαντικά, 

τυριά  
 χυμοφσ και αναψυκτικά  
 μπιςκότα, ςοκολάτεσ, και διάφορεσ γκοφρζτεσ, κρουαςάν, 

πατατάκια, γαριδάκια και άλλα ςνακ.  

Τα προϊόντα αυτά τα προμθκεφεται από εργοςτάςια, τα οποία φτάνουν ςτα 
καταςτιματα τθσ με φορτθγά των προμθκευτϊν. Θ ίδια θ εταιρία, ζχει ςτο 
δυναμικό τθσ 2 φορτθγά, για τισ μεταφορζσ τροφίμων που πραγματοποιεί για 
διανομι κατ’ οίκων. Θ εταιρία Cosmofοod A.E πραγματοποιεί μόνο λιανικζσ 
πωλιςεισ.  

1. Ερζκιςμα: 

Ο μάρκετινγκ μάνατηερ τθσ εταιρείασ CosmofoodΑ.Ε. , παρατθρεί πωσ ςτον 
κλάδο των τροφίμων ζχουν αρχίςει να αυξάνονται ςθμαντικά οι πωλιςεισ των 
βιολογικϊν τροφίμων. Για τον λόγο αυτό, αναρωτιζται αν κα πρζπει θ εταιρεία να 
διακζτει βιολογικά τρόφιμα ςτα καταςτιματα τθσ. 

2. Ρρόβλθμα Διοίκθςθσ Μάρκετινγκ: 

Ο μάρκετινγκ μάνατηερ τθσ εταιρείασ Cosmofood A.Eεπθρεαςμζνοσ από τθν αφξθςθ 
των πωλιςεων βιολογικϊν τροφίμων, απευκφνεται ςτθν εταιρίαερευνϊν όπου 
εργαηόμαςτε και ηθτάει να διεξαχκεί ζρευνα,αναφορικά με τισ ςτάςεισ, τισ γνϊςεισ  
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και τθ ςυμπεριφορά των καταναλωτϊν απζναντι ςτα βιολογικά τρόφιμα. Από 
τθ ςυηιτθςθ με τον μάρκετινγκ μάνατηερ τθσ εταιρίασ προζκυψαν τα εξισ 
ηθτιματα :  

 Ανθςυχεί για τθν αφξθςθ των πωλιςεων των βιολογικϊν προϊόντων. 
 

 Κζλει να μάκει εάν οι καταναλωτζσ ενδιαφζρονται για βιολογικά προϊόντα.  
 

 Για το προφίλ των καταναλωτϊν που επιλζγουν οικολογικά προϊόντα. 
 

 Για το πόςο ςυχνά προβαίνουν ςτθν αγορά βιολογικϊν προϊόντων οι 
καταναλωτζσ τα τελευταία χρόνια. 
 

 Για το είδοσ βιολογικϊν προϊόντων που επιλζγουν πιο ςυχνά. 
 

  Για τουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν αγορά των βιολογικϊν 
προϊόντων. 
 

 Για τθν διάρκρωςθ τθσ ηιτθςθσ ςτθν υφιςτάμενθ αγορά βιολογικϊν 
προϊόντων. 
 

 Για το εάν κα είναι ι όχι επικερδισ, θ ειςαγωγι βιολογικϊν προϊόντων ςτα 
καταςτιματα που διακζτει. 
 

3. Σκοπόσ: 

Από τα παραπάνω αποςαφθνίςτθκε ο ςκοπόστθσ ερευνθτικισ μελζτθσ ο οποίοσ 
είναι: 

Θ παροχι ορκολογικισ πλθροφόρθςθσ προσ τθν διοίκθςθ μάρκετινγκ τθσ 
εταιρίασ Cosmofood A.E. , για τθ χάραξθ τθσ κατάλλθλθσ ςτρατθγικισ για τθν 
ειςαγωγι των βιολογικϊν προϊόντων ςτο προϊοντικό χαρτοφυλάκιο που διακζτει. 

4. Ρρόβλθμα Ζρευνασ Μάρκετινγκ: 

Θ ερευνθτικι ομάδα προχϊρθςε ςτθ διατφπωςθ του προβλιματοσ τθσ 
ερευνθτικισ μελζτθσ που είναι θ διερεφνθςθ τθσ γνϊςθσ, τθσ ςτάςθσ και τθσ 
ςυμπεριφοράσ των κατοίκων τθσ Ανατολικισ Κεςςαλονίκθσ θλικίασ άνω των 18 
ετϊν, ςχετικά με τα βιολογικά τρόφιμα, κατά τθν περίοδο  Φεβρουαρίου-Λουνίου  
2019. Θ διερεφνθςθ κα πραγματοποιθκεί με αναςκόπθςθ βιβλιογραφίασ 
(ςυγκζντρωςθ δευτερογενϊν ςτοιχείων) κακϊσ και με ζρευνα πρωτογενϊν 
ςτοιχείων.  
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5. Γενικόσ ςτόχοσ: 

 
Θ διερεφνθςθ τθσ γνϊςθσ, τθσ ςτάςθσ και τθσ ςυμπεριφοράσ, των 

κατοίκων τθσ ανατολικισΚεςςαλονίκθσ θλικίασ άνω των 18 ετϊν, ςχετικά με τα 

βιολογικά τρόφιμα, κατά τθν περίοδο Φεβρουαρίου-Λουνίου 2019. 

 

6. Ειδικοί ςτόχοι: 
 

Ειδικοί Στόχοι Δευτερογενοφσ Ζρευνασ: 

 Να διερευνθκεί θ φιλοςοφία του οικολογικοφ μάρκετινγκ και θ επιρροι που 

ζχει ςτον τρόπο λειτουργίασ ενόσ οργανιςμοφ. 

 Να καταγραφεί θ διαμόρφωςθ του οικολογικοφ μείγματοσ μάρκετινγκ. 

 Να διερευνθκεί θ διαμόρφωςθ τθσ αγοράσ των οικολογικϊν προϊόντων τα 

τελευταία χρόνια. 

 Να διερευνθκεί και να αναλυκεί θ αξία του οικολογικοφ ςιματοσ και τθσ 

οικολογικισ μάρκασ. 

 Να διερευνθκεί θ επιρροι τθσ «πράςινθσ» διαφιμιςθσ προσ τουσ 

καταναλωτζσ κακϊσ και θ ςθμαςία τθσ για τθν επιχείρθςθ.   

 Να καταγραφοφν οι διαφορζσ που ζχουν αναπτυχκεί ανάμεςα ςτα 

βιολογικά και τα ςυμβατικά προϊόντα. 

 Να διερευνθκεί θ ςθμαςία των λογοτφπων των βιολογικϊν προϊόντων. 

 Να καταγραφοφν οι απαραίτθτεσ πιςτοποιιςεισ των βιολογικϊν προϊόντων. 

 Να καταγραφοφν τα πλεονεκτιματα και τα μειονεκτιματα των βιολογικϊν 

τροφίμων.  

 Να διερευνθκεί θ διάρκρωςθ τθσ ηιτθςθσ των βιολογικϊν προϊόντων ςτθν 

αγορά όπωσ και οι παράγοντεσ που τθ διαμορφϊνουν. 

 Να διερευνθκεί θ παγκόςμια και ελλθνικι κατάςταςθ τθσ αγοράσ των 

βιολογικϊν προϊόντων. 

 Να διερευνθκοφνοι ςτάςεισ και οι απόψεισ των καταναλωτϊν ςχετικά με τα 

βιολογικά προϊόντατα τελευταία χρόνια. 
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Ειδικοί Στόχοι Ρρωτογενοφσ Ζρευνασ: 

 Να διερευνθκεί θ φιλο-περιβαλλοντικι καταναλωτικι ςυμπεριφορά 

των κατοίκων τθσ Ανατολικισ Κεςςαλονίκθσ με θλικία άνω των 

18ετϊν, το τελευταίο ζτοσ. 

 Να διερευνθκεί το ενδιαφζρον ι θ αδιαφορίαπου δείχνουν οι ερωτϊμενοι-

καταναλωτζσ ςε περιβαλλοντικά ηθτιματα και κατά πόςο αυτό επθρεάηει 

τθν φιλο-περιβαλλοντικι αγοραςτικι τουσ ςυμπεριφορά. 

 

 Να διερευνθκεί το επίπεδο γνϊςθσ των κάτοικων του Ανατολικοφ Διμου 

Κεςςαλονίκθσ ςε κζματα που αφοροφν το περιβάλλον και κατά πόςο αυτό 

επθρεάηει τθν φιλο-περιβαλλοντικι αγοραςτικι τουσ ςυμπεριφορά. 

 Να καταγραφεί αν και πόςο επθρεάηουν τα δθμογραφικά και ψυχογραφικά 

χαρακτθριςτικά των κατοίκων τθσ Ανατολικισ Κεςςαλονίκθσ τθν αγοραςτικι 

τουσ ςυμπεριφορά και τθν φιλο-Ρεριβαλλοντικι τουσ κατανάλωςθ.  
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ΚΕΦΆΛΑΙΟ 2Ο: 

ΑΝΑΣΚΟΡΘΣΘ ΒΙΒΛΙΟΓΑΦΚΑΣ 

1θ Ενότθτα:ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΜΑΚΕΤΙΝΓΚ 

 

1.1 Ρεριβαλλοντικι Ευαιςκθτοποίθςθ 
Σφμφωνα με τουσ Peattie and Crane (2005), θ περιβαλλοντικι 

ευαιςκθτοποίθςθ, το αυξανόμενο ενδιαφζρον των καταναλωτϊν για βιολογικά 

τρόφιμα και θ προκυμία των καταναλωτϊν να πλθρϊςουν για τα χαρακτθριςτικά 

που διακζτουν, οδθγοφν ςτο ενδιαφζρον των μάρκετερ για το πράςινο ι οικολογικό 

μάρκετινγκ, προκαλϊντασ ςθμαντικζσ αλλαγζσ και καινοτομίεσ ςτον τομζα του 

μάρκετινγκ.  

Θ ενιςχυμζνθ ςυνείδθςθ των καταναλωτϊν, ςφμφωνα με τουσ Bhaskaran et 

al.(2006),  ζχει επίδραςθ ςτον αγοραςτικι τουσ ςυμπεριφορά, ςχετικά με τθν αγορά 

βιολογικϊν προϊόντων, θ οποία αναπτφςςεται με αξιοπρεπι ρυκμό. Θ ανάπτυξθ 

βιολογικϊν προϊόντων κεωρείται μζροσ των αναδυόμενων τάςεων του μάρκετινγκ 

όπου οι καταναλωτζσ επιδιϊκουν να γνωρίηουν τι είναι βιολογικό προϊόν πριν 

πάρουν αποφάςεισ αγοράσ(Singh & Verma, 2017). 

Οι καταναλωτζσ που ανθςυχοφν για το περιβάλλον ςφμφωνα με τουσ 

Minton and Rose (1997), ενδιαφζρονται για πλθροφορίεσ που αφοροφν όχι μόνο το 

ίδιο το περιβάλλον αλλά και για το ςφνολο των προϊόντων που καταναλϊνουν. Οι 

καταναλωτζσ που ζχουν καλφτερθ επίγνωςθ τθσ ςοβαρότθτασ τθσ περιβαλλοντικισ 

υποβάκμιςθσ, ζχουν αυξθμζνθ οικολογικι ςυνείδθςθ και επικυμία να επιλζξουν 

βιολογικά προϊόντα, γεγονόσ που οδθγεί τισ επιχειριςεισ να υιοκετιςουν 

περιβαλλοντικζσ πρακτικζσ (Larocheetal., 2001). 
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1.2. Οριςμόσ του Οικολογικό Μάρκετινγκ 

Οι ζννοιεσ όπωσ το πράςινο, το περιβαλλοντικό ι το οικολογικό 

μάρκετινγκ χρθςιμοποιοφνται ευρφτερα, αντανακλϊντασ το αυξανόμενο 

ενδιαφζρον τθσ κοινωνίασ για τισ επιπτϊςεισ τθσ αυξανόμενθσ κατανάλωςθσ ςτο 

περιβάλλον. Το πράςινο μάρκετινγκ είναι θ μελζτθ των κετικϊν και αρνθτικϊν 

πτυχϊν των δραςτθριοτιτων μάρκετινγκ ςε ότι αφορά τθ ρφπανςθ, τθν 

κατανάλωςθ ενζργειασ και τθν κατανάλωςθ γενικότερα των πόρων του πλανιτθ 

(Κουτςϊνοσ, 2019). 

Το οικολογικό μάρκετινγκ ςιμερα κεωρείται ωσ ζνα τμιμα του μάρκετινγκ 

με κοινωνικό προςανατολιςμό. Ο Kotler (1979) όριςε το μάρκετινγκ με κοινωνικό 

προςανατολιςμό ωσ τθν αντίλθψθ που «επικαλείται ζναν καταναλωτικό 

προςανατολιςμό υποκινοφμενο από δραςτθριότθτεσ του ολοκλθρωμζνου 

μάρκετινγκ, το οποίο ςτοχεφει ςτθ γενίκευςθ τθσ ικανοποίθςθσ του καταναλωτι 

κακϊσ και τθσ μακροπρόκεςμθσ ευθμερίασ του ωσ κακοριςτικοφ ςτοιχείου για τθν 

επίτευξθ του μακροπρόκεςμου κερδοφόρου όγκου». Ο Kotler αντιλαμβανόταν ωσ 

κφριο ςτόχο του μάρκετινγκ με κοινωνικό προςανατολιςμό τθ μεγιςτοποίθςθ τθσ 

ποιότθτασ ηωισ και όχι τθ διαρκϊσ διογκοφμενθ κατανάλωςθ ι απλϊσ τθν 

ικανοποίθςθ που προζρχεται από μια ςυγκεκριμζνθ επιλογι ενόσ προϊόντοσ 

(Τθλικίδου, 2008). 

Στθν αρχι τθσ δεκαετίασ του ενενιντα οι Kotler και Armstrong (1991) 

βελτίωςαν τον οριςμό του μάρκετινγκ με κοινωνικό προςανατολιςμό και πρότειναν 

τθν εξισ αντίλθψθ: «το μάρκετινγκ με κοινωνικό προςανατολιςμό υποςτθρίηει ότι ο 

οργανιςμόσ κα πρζπει να κακορίηει τισ ανάγκεσ, τισ επικυμίεσ και τα ενδιαφζροντα 

των αγορϊν-ςτόχων. Κα πρζπει κατόπιν να παρζχει τθν επικυμοφμενθ 

ικανοποίθςθ, περιςςότερο αποτελεςματικά και αποδοτικά από τουσ ανταγωνιςτζσ, 

με ζναν τρόπο τζτοιο που ςυντθρεί ι και προάγει τθν ευθμερία τόςο του 

καταναλωτι όςο και τθσ ευρφτερθσ κοινωνίασ». Σε αυτό το χρονικό ςθμείο ιταν 

που ο Kotler ςυμπεριζλαβε το οικολογικό μάρκετινγκ ωσ ζνα υποςφνολο τθσ 

αντίλθψθσ του μάρκετινγκ με κοινωνικό προςανατολιςμό(Τθλικίδου, 2008). 

Οι Polonsky κ.ά., (1997) ςχολίαςαν ότι, αν και θ πλειοψθφία των ανκρϊπων 

αντιλαμβάνεται το οικολογικό μάρκετινγκ μόνον ωσ τθ διαφιμιςθ των πράςινων 

προϊόντων, ςτθν πραγματικότθτα το πράςινο μάρκετινγκ εμπεριζχει μια ευρεία 

γκάμα δραςτθριοτιτων που περιλαμβάνουν ςχεδιαςμό, τροποποιιςεισ προϊόντων, 

αλλαγζσ ςτθ διαδικαςία παραγωγισ, αλλαγζσ ςτθ ςυςκευαςία, τιμολόγθςθ, 

διανομι μαηί με τροποποιθτικι διαφιμιςθ. Και επιπλζον το πράςινο μάρκετινγκ 

είναι μια αντίλθψθ που μπορεί να εφαρμοςκεί όχι μόνο ςτα καταναλωτικά αγακά 

αλλά επίςθσ ςε κάκε τομζα ςυμπεριλαμβανομζνων και των βιομθχανικϊν 

προϊόντων κακϊσ και των υπθρεςιϊν (Τθλικίδου, 2008) 
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Ο Peattie (1995) όριςε το περιβαλλοντικό μάρκετινγκ ωσ: «... τθν 

ολιςτικι διοικθτικι διαδικαςία που ζχει τθν ευκφνθ για τον προςδιοριςμό, 

τθν πρόβλεψθ και τθν ικανοποίθςθ των απαιτιςεων των πελατϊν και τθσ 

κοινωνίασ με ζναν κερδοφόρο και αειφόρο τρόπο». Από τισ παραπάνω πολφτιμεσ 

προςπάκειεσ θ ςυμβολι του Peattie φαίνεται να είναι θ περιςςότερο 

ολοκλθρωμζνθ προςζγγιςθ εντόσ των πλαιςίων του καπιταλιςτικοφ ςυςτιματοσ. Ο 

οριςμόσ που μασ δίνει είναι ο περιςςότερο ολοκλθρωμζνοσ, διότι ςυμπεριλαμβάνει 

ςυνοπτικά αλλά περιεκτικά και ειλικρινά τθ ςφγχρονθ αντίλθψθ του μάρκετινγκ 

ςυνεκτικά με τθν αντίλθψθ τθσ αειφορίασ. Ρεραιτζρω ο Peattie (1995), 

παρουςιάηοντασ τα ςτοιχεία-κλειδιά του οριςμοφ του περιβαλλοντικοφ μάρκετινγκ, 

δίνει ζμφαςθ ςτθ κεϊρθςθ των καταναλωτϊν ωσ αλθκινϊν ανκρωπίνων όντων 

περιςςότερο παρά ωσ υποτικζμενων λογικϊν οικονομικϊν οντοτιτων, ςτθ κεϊρθςθ 

του ρόλου του μάρκετινγκ ωσ επιδίωξθσ ςυνάντθςθσ των γνθςίων αναγκϊν των 

καταναλωτϊν περιςςότερο παρά ωσ παράγοντα διζγερςθσ καταςκευαςμζνων 

επικυμιϊν και ςτθ κεϊρθςθ των οικονομικϊν μονάδων του μζλλοντοσ ωσ τμιματοσ 

μιασ μακροπρόκεςμθσ ποιοτικισ ανάπτυξθσ περιςςότερο παρά μιασ 

βραχυπρόκεςμθσ αςτακοφσ ποςοτικισ μεγζκυνςθσ(Τθλικίδου, 2008). 

Εν κατακλείδι το πράςινο μάρκετινγκ είναι ζνα νζο φαινόμενο ςτον τομζα 

του μάρκετινγκ και των επιχειριςεων, το οποίο ζχει επεκτακεί ευρζωσ τα τελευταία 

χρόνια (Chang & Chen, 2013). Ρεριλαμβάνει τα καταναλωτικά αγακά, τθν 

τεχνολογία ι τισ υπθρεςίεσ ςε μια χϊρα.Ακόμθ περιλαμβάνει όλεσ τισ 

δραςτθριότθτεσ μάρκετινγκ που διεγείρουν και ικανοποιοφν τθ ςτάςθ και τισ 

περιβαλλοντικζσ πρακτικζσ των πελατϊν (Delafrooz, & Goli, 2015). 

1.3. Ρροχποκζςεισ για το ςχεδιαςμό και υλοποίθςθ ςτρατθγικϊν οικολογικοφ 

μάρκετινγκ 

 

 Σφμφωνα με τθν Λιαναντωνάκθ (2011), ζχουν διαμορφωκεί κάποιεσ 

προχποκζςεισ ϊςτε να πραγματοποιθκεί μετζπειτα ο ςχεδιαςμόσ και θ υλοποίθςθ 

των αντίςτοιχων ςτρατθγικϊν του οικολογικοφ μάρκετινγκ. Οι προχποκζςεισ αυτζσ 

είναι οι ακόλουκεσ: 

 Υπευκυνότθτα 

 Διαφάνεια 

 Αξιοπιςτία 

 Διορατικότθτα/ςφνδεςθ με ςτρατθγικι 

 

 

Α) Υπευκυνότθτα, θ οποία απαιτεί ζνα ςυνεχι ζλεγχο των λειτουργιϊν και 

των προϊόντων τθσ επιχείρθςθσ για να μετρθκεί θ επίδραςθ τουσ ςτο περιβάλλον. 

Οι καταναλωτζσ προςδοκοφν ότι τα προϊόντα που αγοράηουν τουσ βοθκοφν να 

μειϊςουν τθν επιβλαβι επίδραςι τουσ ςτο περιβάλλον. 
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Οι καταναλωτζσ ενδιαφζρονται όχι μόνο για τον τρόπο παραγωγισ 

των προϊόντων αλλά ακόμθ και για τθ χριςθ τουσ και τθν απόρριψθ των 

απορριμμάτων τουσ. Θ οικολογικι ςιμανςθ κα ενιςχφςει ακόμθ περιςςότερο 

τισ προςδοκίεσ των καταναλωτϊν προςφζροντασ τουσ τθν απαιτοφμενθ 

πλθροφόρθςθ για τθν επιλογι περιςςότερων οικολογικϊν προϊόντων. 

(Λιαντωνακθ,2011) 

Β) Διαφάνεια. Μεγάλεσ επϊνυμεσ επιχειριςεισ παρουςιάηουν δθμόςια τθν 

επίδραςθ τουσ ςτο περιβάλλον και ςτθν κοινωνία. Μάλιςτα 43 από τισ 100 

επιχειριςεισ με τα πιο ιςχυρά ςιματα (brands) παρουςιάηουν κάκε χρόνο τθν ΕΚΕ 

τουσ, με μορφι αναφοράσ (report), βαςιηόμενοι ςτο πλαίςιο τθσ βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ του GRI (GlobalReportingInitiative). Σε αυτζσ τισ επιχειριςεισ ανικουν 

θγετικά ςιματα όπωσ ALCAN, BP, GM, Microsoft, RBCFinance και SHELL. Οι 

αναφορζσ αυτζσ αποτελοφν το πρότυπο πλαίςιο παρουςίαςθσ ΕΚΕ και 

χρθςιμοποιοφνται ςε περιςςότερεσ από 1.250 επιχειριςεισ από 60 χϊρεσ ανά τον 

κόςμο (Λιαντωνακθ,2011). 

Γ) Αξιοπιςτία. Οι επιχειριςεισ κα πρζπει να δουλεφουν ςκλθρά για να 

αποκτιςουν αξιοπιςτία και να κερδίςουν τθν εμπιςτοςφνθ των καταναλωτϊν ότι 

πραγματικά ενδιαφζρονται για το περιβάλλον.  

Αυτό επιτυγχάνεται, εάν θ επιχείρθςθ ξεκινιςει να επιδεικνφει 

περιβαλλοντικι ευαιςκθςία ςτισ εςωτερικζσ λειτουργίεσ και τθν παραγωγι και 

κατόπιν να εςτιάςει ςτα προϊόντα τθσ και ςτθν προβολι τουσ (Λιαντωνακθ,2011). 

Δ) Διορατικότθτα και ςφνδεςθ τθσ «πράςινθσ» προςπάκειασ με τισ αξίεσ και 

τθν ςτρατθγικι τθσ επιχείρθςθσ. Ζνα ωραίο παράδειγμα είναι θ WAL-MART, μια 

από τισ μεγαλφτερεσ λιανεμπορικζσ αλυςίδεσ ςτον κόςμο. Θ WAL-MART ζχει δεχκεί 

κατά καιροφσ ςκλθρζσ κριτικζσ για τισ εργαςιακζσ τθσ πρακτικζσ, τθν αςφάλιςθ 

υγείασ των εργαηομζνων και τθν ζλλειψθ περιβαλλοντικισ ευαιςκθςίασ. Ο 

διευκφνων ςφμβουλοσ τθσ επιχείρθςθσ, ωσ διορατικό ςτζλεχοσ είδε τθ δυνατότθτα 

αλλαγισ του τρόπου λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ που κα μειϊνει τθν επίδραςθ ςτο 

περιβάλλον ενϊ ταυτόχρονα κα εξοικονομοφςε χριματα, κα αφξανε τα ζςοδα και 

κα είχε κετικι επίδραςθ ςτθν εικόνα του ςιματοσ WALT-MART.  

Ζτςι, α) ζκεςε υψθλοφσ ςτόχουσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ π.χ. 100% ανανεϊςιμθ 

ενζργεια, μθδενιςμόσ αποβλιτων και προϊόντα φιλικά προσ το περιβάλλον, και β) 

ειςιγαγε το πρόγραμμα Βιϊςιμθ Ανάπτυξθ 360ο ςτο οποίο ενζπλεξε τουσ 

εργαηομζνουσ, τουσ προμθκευτζσ, τουσ πελάτεσ και τισ τοπικζσ κοινότθτεσ. Πλθ 

αυτι θ προςπάκεια οδιγθςε ςε μια ανατοποκζτθςθ του ςιματοσ WAL-MART. Θ 

τοποκζτθςθ δεν ςτθρίηεται πλζον ςτισ χαμθλζσ τιμζσ αλλά ςτα φιλικά προσ το 

περιβάλλον προϊόντα που βοθκοφν τουσ πελάτεσ να ηουν καλφτερα. “Savemoney, 

livebetter” είναι πλζον το μινυμα τθσ WALMART (Λιαντωνάκθ, 2011). 
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1.4. Διαφορζσ Ραραδοςιακοφ και Οικολογικοφ Μάρκετινγκ 

 

Το οικολογικό μάρκετινγκ δεν κα πρζπει να κεωρείται ωσ ζνα απλό 

ςφνολο διαδικαςιϊν και τεχνικϊν που ςχετίηονται μόνο με τον ςχεδιαςμό και τθν 

προϊκθςθ φιλικϊν προσ το περιβάλλον προϊόντων. Αντίκετα, κα πρζπει να 

αντιμετωπίηεται ωσ μια ολοκλθρωμζνθ φιλοςοφικι προςζγγιςθ που προςδιορίηει 

τθ γενικότερθ κατεφκυνςθ ςτον τρόπο λειτουργίασ ενόσ οργανιςμοφ. Χαρακτθρίηει 

μια ολοκλθρωμζνθ ςυμπεριφορά δθμιουργίασ και ανάπτυξθσ ςχζςεων ανταλλαγισ 

τθσ κάκε επιχειρθματικισ μονάδασ με τθν αγορά, θ οποία κζτει ςτο επίκεντρό τθσ 

τθν ικανοποίθςθ των καταναλωτικϊν αναγκϊν με τον πιο κερδοφόρο τρόπο για τθν 

ίδια τθν επιχείρθςθ. Θ φιλοςοφία του οικολογικοφ μάρκετινγκ  χαρακτθρίηεται από 

μεγαλφτερθ ευρφτθτα, κακϊσ κζτει ςτο επίκεντρό τθσ όχι μόνο αποκλειςτικά τθν 

ικανοποίθςθ των καταναλωτικϊν αναγκϊν, αλλά ταυτόχρονα και τθ διατιρθςθ του 

φυςικοφ περιβάλλοντοσ (Αλογάρθ κ.α., 2013). 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τον οριςμό του Kotler, θ ζννοια του όρου «Green 

Marketing» κα μποροφςε να αποδοκεί ωσ: «το ςφνολο των διαδικαςιϊν α) 

ςχεδιαςμοφ β) οργάνωςθσ γ) εκτζλεςθσ και δ) ελζγχου τθσ ςτρατθγικισ τιμολόγθςθσ 

και των ςτρατθγικϊν προβολισ και διανομισ με απϊτερο ςκοπό τόςο τθν 

αποτελεςματικότερθ ικανοποίθςθ των καταναλωτικϊν αναγκϊν, όςο και τθ 

μεγιςτοποίθςθ τθσ κερδοφορίασ τθσ επιχείρθςθσ, ελαχιςτοποιϊντασ ταυτόχρονα 

οποιαδιποτε αρνθτικι επίδραςθ ςτο φυςικό περιβάλλον»(Krystallis & Fotopoulos, 

2002). 

Στο παρακάτω ςχιμα, για τθν καλφτερθ κατανόθςθ τθσ ζννοιασ του 

οικολογικοφ μάρκετινγκ, παρατίκενται οι διαφορζσ του «Ραραδοςιακοφ» από το 

«Οικολογικοφ Μάρκετινγκ». 
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Σχιμα2.1:Διαφορζσ «Traditional» - «GreenMarketing»  

 

Ρθγι:Αλογάρθ, Χ., Καρανικολίδου, Β., Τςιουτςιουλίτθ, Α., (2013) Καταναλωτικι 

υμπεριφορά ςτα Βιολογικά Προϊόντα (Ρτυχιακι Εργαςία). ΤΕΛ Καλαμάτασ, Καλαμάτα. 

Αρκετοί άνκρωποι κεωροφν ότι το πράςινο μάρκετινγκ αναφζρεται ςτθν 

προϊκθςθ ι ςτθ διαφιμιςθ των προϊόντων που είναι φιλικά προσ το περιβάλλον. 

Προι όπωσ ανακυκλϊςιμα, επαναχρθςιμοποιθμζνα, φιλικά προσ το όηον προϊόντα 

είναι μερικοί από αυτοφσ που οι καταναλωτζσ ςυνδζουν με το πράςινο μάρκετινγκ.  

Θ αλικεια είναι ότι το πράςινο μάρκετινγκ αποτελεί μία ευρφτερθ ζννοια 

που μπορεί να εφαρμοςτεί ςε καταναλωτικά αγακά, ςε βιομθχανικά αγακά ακόμα 

και ςε υπθρεςίεσ. Στθν πραγματικότθτα περιλαμβάνει ζνα φάςμα δραςτθριοτιτων 

και μζςα ςε αυτά είναι θ τροποποίθςθ προϊόντων, οι αλλαγζσ ςτθ διαδικαςία 

παραγωγισ, οι αλλαγζσ τθσ ςυςκευαςίασ, κακϊσ και θ τροποποίθςθ τθσ διαφιμιςθσ 

τουσ. Ο Polonsky (1994) κεωρεί ότι το πράςινο ι περιβαλλοντικό μάρκετινγκ 

περιλαμβάνει όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ που ςχεδιάςτθκαν για να δθμιουργιςουν και 

να διευκολφνουν οποιαδιποτε ςυναλλαγι που ικανοποιεί τισ ανκρϊπινεσ ανάγκεσ 

και επικυμίεσ, ζτςι ϊςτε θ ικανοποίθςθ αυτϊν των αναγκϊν και επικυμιϊν να ζχει 

τον ελάχιςτο επιηιμιο αντίκτυπο ςτο φυςικό περιβάλλον. Με επίκεντρο τον 

καταναλωτι, ορίηει και ο Peattie (1995) το πράςινο μάρκετινγκ, ωσ τθ «...διαχείριςθ 

τθσ διαδικαςίασ που είναι αρμόδια για τον προςδιοριςμό, τθν πρόγνωςθ και τθν 

ικανοποίθςθ των απαιτιςεων των καταναλωτϊν και τθσ κοινωνίασ με επικερδι και 

βιϊςιμο τρόπο»(Αλογάρθ κ.α., 2013). 

Οικονομικζσ 

Ρροτεραιότθτεσ  
ΕΤΑΙΙΚΘ ΡΟΤΕΑΙΟΤΘΤΑ Κοινωνικζσ Ρροτεραιότθτεσ  

Από το Στάδιο τθσ 

Ραραγωγισ ζωσ τθν 

Τελικι Χριςθ του 

προϊόντοσ  

 

ΕΡΙΔΑΣΘ ΑΡΟΦΑΣΕΩΝ ΜΚΤ  

Σε ολόκλθρθ τθν Αλυςίδα 

Αξίασ, από τθν προμικεια των 

‘Α Υλϊν ζωσ τθν Απόρριψθ του 

Ρροϊόντοσ   

Λκανοποίθςθ Νομικϊν 

Ρροδιαγραφϊν  

Σχεδίαςθ με επίκεντρο τθ 

φιλικότθτα προσ το περιβάλλον 

Αντιμετϊπιςθ ι 

Ρακθτικι Στάςθ  

Συνεργαςία και Ανάπτυξθ 

Σχζςεων  

ΡΕΙΒΑΛ/ΚΕΣ ΑΡΑΙΤΘΣΕΙΣ 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ ΟΓΑΝΩΣΕΙΣ 
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1.5. Τα 4P του Οικολογικοφ Μάρκετινγκ 

Θ επιτυχία ςτο πλαίςιο τθσ «πράςινθσ επιχειρθματικότθτασ» 

προχποκζτει τθν αντιμετϊπιςθ και ορκι διαχείριςθ τεςςάρων βαςικϊν 

ςθμείων του marketing, τεςςάρων λζξεων που ζχουν ωσ αρχικό τουσ γράµµα το “P”. 

Αναλυτικότερα, πρόκειται για το Ρροϊόν (Product), τθν Τιμι (Price), τθν Τοποκζτθςθ 

(Place) και τθν Ρροβολι (Promotion). 

 
A. Ρράςινο Ρροϊόν (Product) 

Πςον αφορά το Ρροϊόν (Product) οι επιχειριςεισ, οι οποίεσ επικυμοφν να 

ξεκινιςουν µία «πράςινθ ςταδιοδρομία» κα πρζπει να επικεντρωκοφν ςτθν 

δθμιουργία προϊόντων, τα οποία κα καλφπτουν τισ ανάγκεσ των καταναλωτϊν και, 

ςυγχρόνωσ, δεν κα αποτελοφν επιηιμια για το περιβάλλον. 

Ρροϊόντα που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για αυτόν τον ςκοπό είναι ωσ 

επί το πλείςτον προϊόντα από ανακυκλωμζνα αγακά, προϊόντα µε δυνατότθτα 

επαναχρθςιμοποίθςθσ, προϊόντα µε οικολογικι ςυςκευαςία, προϊόντα µε 

οικολογικι ετικζτα, προϊόντα που μειϊνουν τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ και, 

φυςικά, βιολογικά προϊόντα (Lampetal., 1995). 

Β. Ρράςινθ Τιμολόγθςθ (Price) 

Θ Τιμι (Price) αποτελεί αντίςτοιχα ζνα κομβικό ςθμείο του οικολογικοφ 

μάρκετινγκ και τθσ «πράςινθσ επιχειρθματικότθτασ». Θ αφξθςθ, τόςο των 

πωλιςεων, όςο και των τιμϊν είναι πικανόν να ςυμβεί αν οι καταναλωτζσ 

εντοπίςουν ςτα προϊόντα µία πρόςκετθ αξία, είτε αυτι είναι ζνασ βελτιωμζνοσ 

ςχεδιαςμόσ, είτε µία εξελιγμζνθ λειτουργία. Στθν περίπτωςθ τθσ «πράςινθσ 

επιχειρθματικότθτασ» τα περιβαλλοντικά οφζλθ ενόσ προϊόντοσ ςυνιςτοφν τθν 

επικυμθτι από τουσ καταναλωτζσ πρόςκετθ αξία και προτιμϊνται από άλλα 

αντίςτοιχα προϊόντα (Lampetal., 1995). 

Γ. Ρράςινθ Τοποκζτθςθ/Διανομι (Place) 

Το τρίτο βαςικό ςθμείο, θ Τοποκζτθςθ/Διανομι (Place), διαδραματίηει 

κεντρικό ρόλο ςτθν επιτυχθμζνθ επιχειρθματικι διαχείριςθ και αφορά τθν ςωςτι 

επιλογι χρονικοφ διαςτιματοσ και χϊρου διανομισ ενόσ προϊόντοσ ςτθν αγορά. Οι 

επιχειριςεισ κα πρζπει να επικεντρωκοφν ςτθν επιλογι ενόσ κατάλλθλου και 

ςυμβατοφ χϊρου, ϊςτε το οικολογικό προϊόν να µθν προωκθκεί ςε µία 
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περιοριςμζνθ αγορά, αλλά, αντικζτωσ, να μπορζςει να κυριαρχιςει θ 

παρουςία του ςτον χϊρο και να είναι αιςκθτι ςτουσ καταναλωτζσ (Lampetal., 

1995). 

Δ. Ρράςινθ Ρροϊκθςθ (Promotion) 

Τζλοσ, οι εταιρείεσ, που επικυμοφν µία οικολογικι προςζγγιςθ τθσ 

επιχειρθματικισ δράςθσ οφείλουν να ςχεδιάςουν µία ιδιαίτερα κομβικι 

επιχειρθματικι τακτικι, όςον αφορά τθν τζταρτθ και τελευταία αρχι του 

οικολογικοφ marketing, τθν Ρροβολι (Promotion), θ οποία περιλαμβάνει τθ 

διαφιμιςθ, τισ δθμόςιεσ ςχζςεισ, τθν προϊκθςθ πωλιςεων και τισ ευρφτερεσ 

προωκθτικζσ ενζργειεσ. Οι πράςινοι Marketer αποτελοφν τουσ ειδικοφσ φορείσ, που 

αναλαμβάνουν τθν προϊκθςθ του οικολογικοφ χαρακτιρα ενόσ προϊόντοσ ςτθν 

αγορά και τουσ καταναλωτζσ χρθςιμοποιϊντασ ευφυείσ μεκόδουσ και μζςα 

μάρκετινγκ και επικοινωνίασ. Το κυρίαρχο και πιο κερδοφόρο  για τισ επιχειριςεισ 

μζςο, για όλα τα παραπάνω , αποτελεί το διαδίκτυο, το οποίο επιτρζπει, τόςο τθν 

επικοινωνία και τθν πλθροφόρθςθ του καταναλωτι µε τθν εκάςτοτε επιχείρθςθ, 

όςο και τθν προϊκθςθ των «πράςινων προϊόντων» µζςω των µζςω κοινωνικισ 

δικτφωςθσ. Φυςικά, οι «πράςινεσ επιχειριςεισ» είναι απαραίτθτο να προτιμοφν 

μζςα και εργαλεία, που να ανταποκρίνονται ςτθν φφςθ και ςτον χαρακτιρα των 

προϊόντων και να µθν παραπλανοφν τουσ καταναλωτζσ – πελάτεσ (Lampetal., 1995). 

1.6. Φιλικά προσ το περιβάλλον προϊόντα (οικολογικά προϊόντα) 

 

Ωσ οικολογικά προϊόντα κεωροφνται αυτά τα οποία ζχουν  μικρι επίπτωςθ 

ςτο περιβάλλον κατά τθ διάρκεια καταςκευισ τουσ και περιζχουν μθ τοξικά 

ςυςτατικά ι παράγουν ελάχιςτθ ρφπανςθ και απόβλθτα ςτο νερό, ςτον αζρα και 

ςτο ζδαφοσ χρθςιμοποιϊντασ φιλικζσ προσ το περιβάλλον διαδικαςίεσ παραγωγισ. 

Τα πράςινα προϊόντα ςυχνά αναφζρονται με ςυγκεκριμζνεσ λζξεισ, όπωσ φυςικό, 

οργανικό, ανακυκλϊςιμο, φιλικό προσ το περιβάλλον και βίο-οικοδομιςιμο. 

Ζνα προϊόν φιλικό προσ το περιβάλλονείναι δυνατόν να διακρικεί ςε τρία 

διαφορετικά επίπεδα: 

 «Βαςικό Ρροϊόν φιλικό προσ το περιβάλλον» («Basic green product»): θ 

επιχείρθςθ που παράγει το ςυγκεκριμζνο προϊόν, λαμβάνει υπόψθ τθσ τισ 

περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ του προϊόντοσ και ςτο ςτάδιο τθσ χριςθσ αλλά 

και τθσ κατανάλωςθσ-απόρριψθσ του ςτο περιβάλλον. 

 «Διευρυμζνο Ρροϊόν φιλικό προσ το περιβάλλον» («Extended green 

product»): Σε αυτό το επίπεδο, θ καταςκευαςτικι επιχείρθςθ λαμβάνει όλα 

τα αναγκαία περιβαλλοντικά μζτρα, κατά τθν παραγωγικι διαδικαςία, εκτόσ 

από το ςτάδιο τθσ κατανάλωςθσ-απόρριψθσ. 

 «Συνολικό Ρροϊόν φιλικό προσ το περιβάλλον» («Total green product») ι 

«Συνολικι Ρρόταςθ φιλικι προσ το περιβάλλον» («Total green offer»): Σε 
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αυτι τθν περίπτωςθ, θ αξία τθσ προςταςίασ-διατιρθςθσ του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ είναι κατευκυντιριοσ μοχλόσ ςε όλεσ τισ εςωτερικζσ 

δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ (χρθματοοικονομικά, προμικειεσ, 

ανκρϊπινο δυναμικό, κτλ), ενϊ ταυτόχρονα θ ςυμπεριφορά τρίτων 

επιχειριςεων (προμθκευτζσ, διανομείσ, χρθματοδοτικοί οργανιςμοί, κτλ) 

αναφορικά με το περιβάλλον δεν είναι αντίκετθ με τισ περιβαλλοντικζσ 

πολιτικζσ τθσ επιχείρθςθσ (Laroche, 2001). 

1.7.Θ ζννοια τθσ Φιλο-περιβαλλοντικισ Αγοραςτικισ Συμπεριφοράσ 

Το πρόβλθμα ορολογίασ ςτθν ζννοια του οικολογικοφ μάρκετινγκ 

εμφανίηεται με ακόμθ μεγαλφτερθ ευρφτθτα ςτθν ζννοια τθσ οικολογικισ 

καταναλωτικισ ςυμπεριφοράσ, μζςω μιασ μεγάλθσ ποικιλίασ όρων και 

περιεχομζνων που χρθςιμοποιικθκαν για να εξεταςκεί θ φιλικι προσ το 

περιβάλλον ςυμπεριφορά του καταναλωτι. Ρράςινοσ καταναλωτιςμόσ, πράςινθ 

κατανάλωςθ, πράςινθ ηιτθςθ, πράςινεσ αγορζσ, φιλικι προσ το περιβάλλον 

καταναλωτικι ςυμπεριφορά, οικολογικι κατανάλωςθ, φιλο-περιβαλλοντικι 

κατανάλωςθ, είναι μόνο οριςμζνοι από τουσ όρουσ που ζχουν χρθςιμοποιθκεί 

μζχρι ςιμερα. Ο Peattie (1995) αν και ο ίδιοσ παρζμεινε ςτον όρο «πράςινθ 

κατανάλωςθ» επειδι κεϊρθςε ότι για τθν εποχι ιταν ζνασ παγκόςμια αποδεκτόσ 

όροσ πρότεινε ταυτόχρονα ότι ο όροσ «πράςινθ αγοραςτικι ςυμπεριφορά» κα ιταν 

μια καταλλθλότερθ περιγραφι τθσ ποικιλίασ των ενεργειϊν που περιλαμβάνει θ 

κατανάλωςθ. O Peattie (1995) υπογράμμιςε ότι ο όροσ green (πράςινο) κα πρζπει 

να χρθςιμοποιείται με προςοχι διότι ζχει διαφορετικό νόθμα από χϊρα ςε χϊρα. 

Στισ δικζσ μασ ζρευνεσ χρθςιμοποιοφμε τον όρο φιλο-περιβαλλοντικόσ/ι (pro-

environmental) για κάκε ξεχωριςτό τφπο ςυμπεριφοράσ και τον όρο οικολογικόσ/ι 

για ςυνολικότερεσ ζννοιεσ (Τθλικίδου, 2008). 

Σε ςχζςθ με τισ ευκαιρίεσ τθσ φιλο-περιβαλλοντικισ αγοραςτικισ 

ςυμπεριφοράσ , μζχρι το τζλοσ τθσ δεκαετίασ του ενενιντα εντοπίηονται αρκετά 

παραδείγματα καταναλωτικϊν προϊόντων που μποροφν να κεωρθκοφν οικολογικά. 

Ρρόκειται για όλα τα προϊόντα που φζρουν το οικολογικό ςιμα, τα βιοδιαςπϊμενα 

απορρυπαντικά, τα αεροηόλ που δε βλάπτουν το όηον, θ αμόλυβδθ βενηίνθ, τα 

προϊόντα από ανακυκλωμζνο χαρτί, αλουμίνιο και πλαςτικό, τα προϊόντα που δεν 

εμπεριζχουν λιπάςματα, όπωσ τα βιολογικά φροφτα και λαχανικά, τα βιολογικά 

κραςιά, ηυμαρικά και ροφχα, τα φυτικά καλλυντικά και τα καλλυντικά που δεν ζχουν 

δοκιμαςκεί ςε ηϊα, οι επαναφορτιηόμενεσ μπαταρίεσ ι οι μπαταρίεσ που δεν 

εμπεριζχουν υδράργυρο ι άλλα βαρζα μζταλλα, κ.ά. (Τθλικίδου, 2008). 

1.8. Ρράςινθ Αγορά 

Τα τελευταία χρόνια, ζχει ζρκει ςτο προςκινιο ζνα νζο ςενάριο που 

επικεντρϊνεται ςτθν τάςθ τθσ αγοράσ για φιλικά προσ το περιβάλλον προϊόντα και 
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υπθρεςίεσ που ονομάηονται «πράςινεσ». Ο κφριοσ λόγοσ για τον οποίο ζχουν 

λάβει χϊρα αυτζσ οι αλλαγζσ είναι θ αυξανόμενθ πίεςθ ςτο περιβάλλον, 

ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ εξάπλωςθσ τθσ ρφπανςθσ και των επιβλαβϊν 

ςυνεπειϊν που αυτι ζχει επιφζρει. Ωσ εκ τοφτου, ομάδεσ καταναλωτϊν, 

επιχειρθματικζσ οργανϊςεισ και οι κυβερνιςεισ ζχουν λάβει ςοβαρά υπόψθ το 

κζμα. (Nikolaou et al., 2011) 

Θ αφξθςθ τθσ ευαιςκθτοποίθςθσ των καταναλωτϊν ςχετικά με τισ 

περιβαλλοντικζσ αλλαγζσ οδιγθςε ςτθν αλλαγι τθσ μορφισ των προϊόντων και των 

υπθρεςιϊν που ηθτοφνται και παράγονται. Με τθν εμφάνιςθ τθσ πράςινθσ αγοράσ, 

εμφανίςτθκαν οριςμζνεσ νζεσ ζννοιεσ ςτον τομζα τθσ διαχείριςθσ, όπωσ θ πράςινθ 

αγορά, θ διαχείριςθ τθσ πράςινθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ και θ διαχείριςθ 

αποβλιτων. Πλα αυτά τα μζτρα όχι μόνο ανταποκρίνονται ςτθν ανάγκθ του 

καταναλωτι, αλλά και εγγυϊνται ζνα κακαρό και πράςινο περιβάλλον. Σιμερα, οι 

επιχειριςεισ πρζπει να αςχολοφνται με τα περιβαλλοντικά ηθτιματα ςτισ 

δραςτθριότθτζσ τουσ προκειμζνου να ανταποκρικοφν ςτισ ανάγκεσ των πελατϊν 

τουσ, να δεςμευτοφν για τθν κοινωνικι τουσ ευκφνθ και να προςτατεφςουν τα 

δικαιϊματα των καταναλωτϊν (Nikolaou et al., 2011). 

Ραράγοντεσ, όπωσ θ ευαιςκθτοποίθςθ των καταναλωτϊν για το περιβάλλον, 

που επιδροφν ςτθ καταναλωτικι ςυμπεριφορά και τουσ ςτρζφουν προσ τα πράςινα 

ι οικολογικά προϊόντα, ζχουν κετικό αντίκτυπο ςτθν ανάπτυξθ τθσ πράςινθσ 

αγοράσ. Θ «πράςινθ αγορά» κεωρείται από πολλοφσ ωσ μια αυξανόμενθ οικονομικι 

ευκαιρία για πράςινα προϊόντα, πράςινο ςχεδιαςμό, πράςινθ αλυςίδα εφοδιαςμοφ 

και πράςινθ παραγωγι. Θ αναδυόμενθ πράςινθ αγορά είναι μια αγορά που 

προςφζρει πολλζσ ευκαιρίεσ ςε διάφορουσ τομείσ, όπωσ θ πράςινθ αλυςίδα 

εφοδιαςμοφ, θ πράςινθ παραγωγι, ο πράςινοσ ςχεδιαςμόσ και πολλά άλλα. Το 

ςθμερινό ςενάριο τθσ αγοράσ δθμιουργεί πολλζσ ευκαιρίεσ για τουσ επιχειρθματίεσ 

να ενδυναμϊςουν και να αναπτφξουν τθν πράςινθ επιχειρθματικότθτα(Sharma & 

Kushwaha, 2015). 

1.9. To Ρράςινο εμπορικό ςιμα και θ αξιοπιςτία του 

Μεταξφ των ςθμαντικότερων ιδεϊν 
ςτισ επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ είναι θ 
μετοχι τθσ μάρκασ που παραμζνει ζνα 
ηιτθμα ηωτικισ ςθμαςίασ το οποίο αποτελεί 
πρόκλθςθ για τα ςτελζχθ και τουσ 
ακαδθμαϊκοφσ ερευνθτζσ. Θ γενικι ιδζα τθσ 
μετοχικισ επωνυμίασ από τθν οπτικι γωνία 
του Farquhar (1989) ζχει τισ ρίηεσ τθσ ςτθν 
αξία τθσ μάρκασ. Ο Aaker (1996) προτείνει 
ότι θ μετοχικι επωνυμία είναι ζνασ όροσ 
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περιουςιακοφ ςτοιχείου, ςφμβολο, λογότυπο ι εμπορικό ςιμα(Delafrooz, & 
Goli , 2015). 

Είναι εφλογο ότι όταν μια επιχείρθςθ διακθρφςςει να παραδϊςει 
φιλικά προσ το περιβάλλον προϊόντα, οι υπάρχουςεσ αντιλιψεισ ποιότθτασ ςτο 
μυαλό των καταναλωτϊν μποροφν να επθρεάηουν κετικά τθν ενίςχυςθ μιασ πιο 
πράςινθσ εικόνασ (Aaker & Jacobson, 2001). Θ αφξθςθ τθσ περιβαλλοντικισ 
ςυνείδθςθσ ςφμφωνα με τουσ Ailawadi & Keller (2004) είναι ζνα ανταγωνιςτικό 
πλεονζκτθμα των εταιρειϊν που μποροφν να τθν εκμεταλλεφονται μζςω τθσ 
ανάπτυξθσ των προϊόντων τουσ ςε διαφορετικζσ αγορζσ(Delafrooz& Goli , 2015). 

Θ αξιοπιςτία του εμπορικοφ ςιματοσ είναι το πιο ςθμαντικό χαρακτθριςτικό 
μιασ μάρκασ δεδομζνου ότι κα μποροφςε να είναι ζνα χαρακτθριςτικό του 
προϊόντοσ. (Amiri Aghdaieetal., 2012) Οι Erdem και Swait (1998) δθλϊνουν ότι θ 
φιμθ του εμπορικοφ ςιματοσ είναι ο κεντρικόσ πυλϊνασ γφρω από τον οποίο μια 
εταιρεία μπορεί να δθμιουργιςει και να διαχειριςτεί. (Spry etal.,2011) Επιπλζον, οι 
Erdem και Swait (2004) λαμβάνουν υπόψθ δφο βαςικά ςτοιχεία: αξιοπιςτία και 
τεχνογνωςία. Θ αξιοπιςτία αναφζρεται ςτθν τάςθ των εταιρειϊν να παραδίνουν 
όςα ζχουν υποςχεκεί, ενϊ θ τεχνογνωςία αναφζρεται ςτθν ικανότθτα των 
επιχειριςεων να ειδικεφονται ςε αυτά που ζχουν υποςχεκεί. Οι εταιρείεσ που 
προςφζρουν φιλικά προσ το περιβάλλον προϊόντα ςφμφωνα με τουσ Ng et al. (2013) 
μποροφν να εξαςφαλίςουν ότι θ αξιοπιςτία τουσ ζχει κετικό αντίκτυπο ςτθν 
αντιμετϊπιςθ των πράςινων πελατϊν. Επιπλζον, οι Elliott & Yannopoulou (2007) 
πιςτεφουν ότι οι πελάτεσ κεωροφν ότι ζνα εμπορικό ςιμα με ιςχυρι φιμθ είναι 
αςφαλζσ, επειδι θ φιμθ οδθγεί ςε μειωμζνθ αβεβαιότθτα και κίνδυνο κατά τθν 
αγορά και τθν κατανάλωςθ ενόσ προϊόντοσ(Delafrooz& Goli , 2015). 

1.10. Ρράςινθ εικόνα μάρκασ και θ κατανόθςθ τθσ αξίασ τθσ 

Σφμφωνα με τον Kotler (1991), θ εικόνα τθσ μάρκασ είναι το πνεφμα του 
προϊόντοσ ι τθσ υπθρεςίασ, το οποίο ςυνικωσ μεταδίδεται ςτουσ καταναλωτζσ, με 
αποτζλεςμα να πιςτεφουν ςε μια οριςμζνθ παραγωγικι διαδικαςίαπου παίηει 
κακοριςτικό ρόλο ςτθν τελικι τουσ αγορά. 

Οι Boo, Busser και Baloglu (2009) πιςτεφουν ότι θ νοθτικι εικόνα τθσ μάρκασ 
ζχει τθν ίδια αντίλθψθ τθσ ςυναιςκθματικισ και ακριβισ εικόνασ των πελατϊν μιασ 
ιδιαίτερθσ μάρκασ. Ο Chen (2010) δθλϊνει ότι το GBI είναι ζνα ολόκλθρο φάςμα 
αντιλιψεων, (Ng et al., 2013). Το μοντζλο αυτό είναι ζνα από τα ςθμαντικότερα 
μοντζλα που χρθςιμοποιοφνται για τθ διατιρθςθ τθσ γνϊςθσ. Ο GBI είναι πολφ 
ςθμαντικόσ για τισ εταιρείεσ, ειδικά όςον αφορά τθν περιβαλλοντικι 
ευαιςκθτοποίθςθ των καταναλωτϊν και τισ αυςτθρζσ προχποκζςεισ τθσ διεκνοφσ 
προςταςίασ του περιβάλλοντοσ. Οι Chen, Lai, & Wen (2006) αναφζρουν ότι οι 
εταιρείεσ μποροφν να χρθςιμοποιιςουν τθν ζννοια του πράςινου μάρκετινγκ και να 
τθν ενςωματϊςουν ςτα προϊόντα τουσ (Delafrooz& Goli, 2015). 



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

37 
 

Θ ζννοια τθσ αντίλθψθσ τθσ αξίασ τα τελευταία χρόνια αποτζλεςε το 
επίκεντρο πολλϊν μελετϊν (Bolton & Drew, 1991; Holbrook, 1994; 
Parasuraman & Grewal, 2000; Sweeneyetal., 1999). Ωσ εκ τοφτου, οι πελάτεσ 
πλθρϊνουν πάντα το κόςτοσ για τα προϊόντα και τα ςυγκρίνουν με τα οφζλθ των 
προϊόντων (Bolton & Drew, 1991). Σφμφωνα με μελζτεσ, ςιμερα, οι καταναλωτζσ 
πιςτεφουν ότι θ χριςθ φιλικϊν προσ το περιβάλλον προϊόντων προςφζρει πολλά 
πλεονεκτιματα ςε ςφγκριςθ με τα ςυμβατικά προϊόντα(Delafrooz& Goli, 2015). 

1.11. Ρράςινθ διαφιμιςθ 

 

 

 

Θ πράςινθ διαφιμιςθ μπορεί να οριςτεί ωσθ εμπορικι επικοινωνία που 
δίνει ζμφαςθ ςτα φιλικά προσ το περιβάλλον χαρακτθριςτικά τθσ εταιρείασ, των 
προϊόντωνκαι των υπθρεςιϊν, τα οποία μποροφν να τοποκετθκοφν ςε διαφορετικά 
κανάλια, όπωσ ζντυπο υλικό, ιςτοςελίδεσ τθσ εταιρείασ, και τθλεόραςθ 
(Meijersetal.,,2019) 

Γενικά, θ ζρευνα για τθν πράςινθ διαφιμιςθ δείχνει ότι οι καταναλωτζσ τθν 
εκτιμοφν  και πιςτεφουν ότι ωφελεί τθν εταιρεία. Θ πράςινθ διαφιμιςθ μπορεί να 
τονϊςει τθν οικολογικι κατανάλωςθ, θ οποία μπορεί να είναι πιο επωφελισ για το 
περιβάλλον ςε ςφγκριςθ με τθ ςυμβατικι (μθ-πράςινθ) κατανάλωςθ, αλλά 
υπάρχουν λόγοι να προβλεφκεί ότι θ οικολογικι κατανάλωςθ μπορεί ςτθ ςυνζχεια 
να μειϊςει τθν πικανότθτα επιτυχϊν πράςινων ςυμπεριφορϊν. Θ ζρευνα των 
Freedman & Fraser (1966) και Gawronski & Strack (2012) ςχετικά με το αποτζλεςμα 
ςυνζπειασ δείχνει ότι θ ςυμπεριφορά τθσ οικολογικισ κατανάλωςθσ μπορεί να 
οδθγιςει ςε επακόλουκεσ περιβαλλοντικζσ ςυμπεριφορζσ μετά τθν αγορά 
(Meijersetal.,2019). 

Θ αγορά ενόσ οικολογικοφ προϊόντοσ κάνει τουσ ανκρϊπουσ να αιςκάνονται 
καλά με τον εαυτό τουσ και τονϊνει το θκικό τουσ ςυμβάλλοντασ ςτθν προςταςία 
του περιβάλλοντοσ. (Bratanova et al., 2010). Ακόμθ, θ αγορά πράςινων προϊόντων, 
μπορεί να βοθκιςει τουσ ανκρϊπουσ να αυτοεπιβεβαιϊςουν τθν φιλο-
περιβαλλοντικι εικόνα που επικυμοφν να ζχουν για τον εαυτό τουσ.(βλ. επίςθσ  
Grimmer και Woolley 2014). Θ αγορά πράςινων προϊόντων μπορεί επίςθσ να 
ςυμβάλει ςτθν ζκφραςθ τθσ περιβαλλοντικισ ταυτότθτασ των ανκρϊπων. 
(Meijersetal.,2019) 

Τα τελευταία χρόνια ζχει ςθμειωκεί ςθμαντικι αφξθςθ τθσ πράςινθσ 
διαφιμιςθσ. Λόγο τθσ αφξθςθσ αυτισ ζχει παρατθρθκεί υψθλό ενδιαφζρον για 
ζρευνα πάνω ςτο ςυγκεκριμζνο κζμα. Θ ζρευναγια τθν πράςινθ διαφιμιςθ 
επικεντρϊνεται κυρίωσ ςτο είδοσ των πράςινων προςεγγίςεων που προτιμοφν οι 
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καταναλωτζσ.Σφμφωνα με τουσAtkinson and Rosenthal (2014) διερευνά 
επίςθσ κατά πόςο προτιμϊνται οικολογικά προϊόντα ςε ςχζςθ με τα 
ςυμβατικά, με τισ περιςςότερεσ ζρευνεσ να δείχνουν κετικά αποτελζςματα 
των πράςινων προςεγγίςεων ςτθν αποτελεςματικότθτα τθσ διαφιμιςθσ. 
(Meijersetal.,2019) 

1.12. Ο πράςινοσ καταναλωτισ 
 

Θ αφξθςθ των περιβαλλοντικϊν κεμάτων ζχει δθμιουργιςει εκςτρατείεσ με 

τον ςκοπό τθσ προςταςίασ του περιβάλλοντοσ. Με τθν πάροδο των χρόνων, ζχουν 

αυξθκεί τόςο τα ειδθςεογραφικά κζματα για το περιβάλλον, καιοι κανονιςμοί και οι 

νόμοι που δθμιουργικθκαν για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ (Wagner, 

1997).Οι καταναλωτζσ του εκβιομθχανιςμζνου κόςμου ζχουν δυςκολευτεί ςτο να 

ςυνδζςουν το περιβάλλον µε τισ αγορζσ τουσ µε τόςα μθνφματα που τουσ 

κατακλφηουν(Wasik, 1999). 

Ζτςι από τθν μεριά τουσ οι καταςκευαςτζσ για να ικανοποιιςουν τισ 

προτιμιςεισ των καταναλωτϊν ςτα φιλικά προσ το περιβάλλον προϊόντα ςχεδιάηουν 

νζα περιςςότερο οικολογικά, αλλάηοντασ τθ ςυςκευαςία, τον τρόπο παραγωγισ 

τουσ αλλά και τα βιϊςιμα υλικά που εμπεριζχουν. (Sampson, 2009). Θ Jacquelyn 

Ottman που υπιρξε από τουσ πρωτοπόρουσ ςυγγραφείσ του πράςινου µμάρκετινγκ 

ςθμειϊνει ότι «Οι πράςινοι καταναλωτζσ ζχουν τθν επικυμία για τον ζλεγχο ενόσ 

κόςμου που κεωροφν όλο και πιο επικίνδυνο. Οι εταιρείεσ κα πρζπει να 

προςελκφςουν τουσ καταναλωτζσ µε αιςιόδοξα μθνφματα ςχετικά µε τθν προςταςία 

του φυςικοφ κάλλουσ του κόςμου τουσ και τθσ διαφφλαξθσ υγείασ των παιδιϊν 

τουσ». Ενϊ από τθν άλλθ ο Denis Hayes ο ιδρυτισ τθσ Earth Day αναφζρει ότι «ο 

ρόλοσ που απομζνει για τον καταναλωτιςμό ςτθ διαμόρφωςθ του περιβάλλοντοσ 

είναι μζτριοσ. ∆εδομζνου ότι καμία εταιρεία δεν ζχει τθν πολυτζλεια να χάςει το 

μερίδιο αγοράσ τθσ, οι άνκρωποι είναι εκείνοι οι οποίοι ζχουν τθν δφναμθ να το 

αλλάξουν, ςτζλνοντασ ςαφι μθνφματα µζςω τθσ αγοράσ» (Wasik, 1999).  

Διάφορεσ ζρευνεσ ζχουν διεξαχκεί για τον πράςινο Ζλλθνα καταναλωτι. Θ 

Tilikidou (2001)διερεφνθςε τισ ςυμπεριφορζσ των περιβαλλοντικά 

ςυνειδθτοποιθμζνων καταναλωτϊν, οι Fotopoulos and Krystallis (2002) μελζτθςαν 

το καταναλωτικό κοινό δίνοντασ βάςθ ςτθν αγορά βιολογικϊν προϊόντων 

κ.α.(Κόνιαρθ, 2008). 

Οι Tilikidou and Delistavrou (2006) ερεφνθςαν κατά πόςο οι Ζλλθνεσ 

καταναλωτζσ διακζτουν φιλο-περιβαλλοντικι ςυμπεριφορά, κακϊσ και τισ 

περιπτϊςεισ που προκαλοφν ςυγκεκριμζνα δθμογραφικά χαρακτθριςτικά πάνω ςε 

αυτζσ τισ ςυμπεριφορζσ. Οι κυριότερεσ φιλο-περιβαλλοντικάζσφιλικζσ 

ςυμπεριφορζσ των καταναλωτϊν που προζκυψαν από τθν ζρευνα είναι: θ αποφυγι 
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ρίψθσ ςκουπιδιϊν ςτο ζδαφοσ, θ αποφυγι πρόκλθςθσ κορφβου, κακϊσ 

επίςθσ και ο δωριςµόσ και θ χριςθ μεταχειριςμζνων προϊόντων. Μζςω τθσ 

ζρευνασ ςυμπεραίνεται ότι οι Ζλλθνεσ καταναλωτζσ δεν ςυνδζονται µε 

μεγάλο αρικμό φιλο-περιβαλλοντικϊνδραςτθριοτιτων. Οι καταναλωτζσ που 

υιοκετοφν πιο ςυχνά τζτοιεσ ςυμπεριφορζσ είναι οι γυναίκεσ μεγαλφτερθσ θλικίασ, 

µε ςχετικά χαμθλό οικογενειακό ειςόδθμα, µε καλι όμωσ μόρφωςθ.  

Μία ζρευνα που πραγματοποιικθκε για το καταναλωτικό κοινό τθσ Ελλάδασ 

από τθν Ελλθνικι Εταιρεία Ρεριβάλλοντοσ και Ρολιτιςμοφ, είχε κζμα« Θ 

Ρεριβαλλοντικι Συνείδθςθ του Ζλλθνα Ρολίτθ». Διεξιχκθ τον Λανουάριο του 2008, 

µε ςκοπό τθ διερεφνθςθ των γενικότερων προβλθματιςμϊν των Ελλινων και τθν 

καταγραφι τθσ ςθμαντικότθτασ των διαφόρων κεμάτων, όπωσ τθν αντιλαμβάνονται 

οι πολίτεσ, τθν καταγραφι τθσ κζςθσ των περιβαλλοντικϊν προβλθματιςμϊν, τθν 

απεικόνιςθ τθσ αντίλθψθσ τθσ ζννοιασ ¨περιβάλλον¨ από τουσ Ζλλθνεσ και τον 

βακμό ςτον οποίο αιςκάνονται ότι τουσ αφορά και τζλοσ τθ διαχρονικι 

παρακολοφκθςθ τθσ ςτάςθσ και ευαιςκθτοποίθςθσ των πολιτϊν ςε περιβαλλοντικά 

κζματα. Θ καταςτροφι του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, θ ρφπανςθ του περιβάλλοντοσ 

οι κίνδυνοι για τθν υγεία και θ παιδεία - εκπαίδευςθ είναι τα τρία ςθμαντικότερα 

κοινωνικά κζματα που απαςχολοφν τουσ Ζλλθνεσ ςε ποςοςτό 96%, 95% και 89% 

αντίςτοιχα.  

Ριο ςυγκεκριμζνα, ωσ ςθμαντικότερο περιβαλλοντικό πρόβλθμα 

αναφζρκθκε θ ρφπανςθ του αζρα μζςω καυςαερίων, ενϊ ακολουκοφν θ ρφπανςθ 

υδατικϊν πόρων και θ καταςτροφι των δαςϊν από πυρκαγιζσ. Ωσ κφριοσ 

υπεφκυνοσ για τα προβλιματα του περιβάλλοντοσ κεωρείται ο κάκε πολίτθσ µε τθ 

ςυμπεριφορά του. Ο δεφτεροσ υπεφκυνοσ κεωρείται το κράτοσ που εκπροςωπείται 

µε τθν εκάςτοτε κυβζρνθςθ και τρίτοσ θ τοπικι αυτοδιοίκθςθ. Στα αποτελζςματα 

τθσ ζρευνασ προζκυψε ότι αυτοί που ενδιαφζρονται πολφ ι αρκετά για τα 

περιβαλλοντικά ηθτιματα ζχουν αυξθκεί ςθμαντικά από 74% ςε 87%.  

Οι πολίτεσ παρουςιάηονται περιςςότερο ενεργοποιθμζνοι ςε ςχζςθ µε 

παλιότερα κι ζχουν υιοκετιςει µια νοοτροπία πιο ¨φιλικι¨ προσ το περιβάλλον. 

Ειδικότερα θ ανακφκλωςθ υλικϊν ζχει αυξθκεί ςθμαντικά (Κόνιαρθ, 2008). Τζλοσ, 

το Ερευνθτικό εργαςτιριο του μάρκετινγκ ςτθν Ακινα ςε ςυνεργαςία µε το κζντρο 

Βιωςιμότθτασ (CSE) απζδειξε ότι θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των καταναλωτϊν που 

ανζρχεται ςτο ποςοςτό του 92,8% ζχει µια κετικι ςτάςθ απζναντιςτισ επιχειριςεισ 

που είναι ευαίςκθτεσ ςχετικά µε τα περιβαλλοντικά κζματα. Το μεγαλφτερο 

κομμάτιαυτϊν, απαρτίηεται από γυναίκεσ μεγαλφτερθσ θλικίασ, παντρεμζνεσ µε 

παιδιά, νοικοκυρζσ και ςυνταξιοφχοι. Το 56% αυτϊν αποφεφγουν τα προϊόντα που 

ζχουν δθμιουργθκεί από εταιρίεσ που δεν τθροφν περιβαλλοντικοφσ κανόνεσ 

(Papadopoulosetal.,2010).  
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Σφμφωνα µε το ∆Διεκνζσ Λνςτιτοφτο Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ οι πράςινοι 

καταναλωτζσ παρουςιάηουν κάποια κοινά χαρακτθριςτικά. Οι κοινζσ ςτάςεισ 

και πεποικιςεισ που διακζτουν είναι οι παρακάτω:  

• Δεςμεφονται με τον ¨πράςινο¨ τρόπο ηωισ.  

• Αςκοφν κριτικι ςτισ περιβαλλοντικζσ τουσ πρακτικζσ και ςτισ ςυνζπειεσ  

αυτϊν.  

• Αναηθτοφν επιχειριςεισ που διακζτουν ¨πράςινεσ¨ πρακτικζσ.  

• Τονίηουν τθν ¨πράςινθ¨ ςυμπεριφορά τουσ.  

• Κζλουν θ περιβαλλοντικι προςταςία να πραγματοποιείται µε ευκολία.  

• Τείνουν να δείχνουν ζλλειψθ εμπιςτοςφνθσ ωσ προσ το περιβαλλοντικό 

προφίλ τθσ εκάςτοτε επιχείρθςθσ.  

• Δεν γνωρίηουν πολλά για τα περιβαλλοντικά κζματα, όμωσ ζχουν κζλθςθ 

να µμάκουν (Κόνιαρθ, 2008). 

1.13. Ρράςινθ ςτρατθγικι μάρκετινγκ 

 

Μια ολιςτικά ςχεδιαςμζνθ ςτρατθγικι πρζπει επίςθσ να εφαρμόηει 

πράςινουσ ςτόχουσ μάρκετινγκ, οι οποίοι να περικλείονται ςτα επιχειρθματικά 

ςχζδια. Το πράςινο μάρκετινγκ, κακϊσ και το παραδοςιακό μάρκετινγκ, 

αναφζρονται ςε δφο ςπουδαία κζματα. Στο μίγμα μάρκετινγκ και τθ ςτρατθγικι 

μάρκετινγκ. Θ ςτρατθγικι μάρκετινγκ είναι μια ςυνεχισ διαδικαςία, ςτθν οποία οι 

μεμονωμζνεσ ακολουκίεσ διαδικαςιϊν STP (Segmentation, Targetmarkets and 

Product positioning), δθλαδι θ μζτρθςθ τθσ ηιτθςθσ, θ τμθματοποίθςθ τθσ αγοράσ, 

θ επιλογι αγοράσ ςτόχου και θ τοποκζτθςθ των προϊόντων, ςυμβάλλουν ςτο 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα. Με βάςθ τθ διαδικαςία STP, μια επιχείρθςθ 

προςεγγίηει τθ δθμιουργία και τθν επιλογι μιασ κατάλλθλθσ ςτρατθγικισ.Σφμφωνα 

με τουσ Ginsberg και Bloom, μια εταιρεία ζχει τθν ικανότθτα να βελτιϊςει τα 

προϊόντα τθσ και τθ ςυνολικι επιχειρθματικι τθσ εικόνα, ειδικά αυτιν που 

αναφζρεται ςτθν υιοκζτθςθ πράςινων επιλογϊν, μζςα από τθν επιλογι που κα 

κάνει ςε ςχζςθ με τισ τζςςερισ ςτρατθγικζσ που περιγράφονται ςτο ςχιμα που 

ακολουκεί. Στο ςχιμα αυτό, ο κατακόρυφοσ άξονασ απεικονίηει τθν ικανότθτα των 

πράςινων τμθμάτων τθσ αγοράσ να απορροφιςουν τθν κατάλλθλθ ςτρατθγικι και 

ςτον οριηόντιο άξονα τθν ικανότθτα μιασ επιχείρθςθσ να διαφοροποιιςει το προϊόν 

με πράςινα χαρακτθριςτικά (Ginsberg & Bloom, 2004). 
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Σχιμα2.2:Ρράςινεσςτρατθγικζσ 

 

Ρθγι:Κουτςϊνασ, Δ., (2019) ΡΑΣΛΝΘ ΕΡΛΧΕΛΘΜΑΤΛΚΟΤΘΤΑ ΩΣ ΕΓΑΛΕΛΟ ΑΝΑΡΤΥΞΘΣ 

ΑΝΤΑΓΩΝΛΣΤΛΚΟΥ ΡΛΕΟΝΕΚΤΘΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΕΡΛΧΕΛΘΣΕΩΝ (Διπλωματικι Εργαςία). 

Ρανεπιςτιμιο Μακεδονίασ, Κεςςαλονίκθ. 

 

Στθν ςυνζχεια, δίνονται οι επεξθγιςεισ των τεςςάρων πράςινων ςτρατθγικϊν. 

 Ιςχνι πράςινθ ςτρατθγικι (Lean green): μια επιχείρθςθ προςπακεί 

να είναι υπεφκυνθ για τθν κοινωνία, αλλά δεν επικεντρϊνεται ςτθν 

ενθμζρωςθ ςχετικά με αυτζσ τισ πρωτοβουλίεσ. Επικεντρϊνεται ςτθ 

μείωςθ του κόςτουσ και ςτθν αφξθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ 

μζςω περιβαλλοντικϊν δραςτθριοτιτων, δθμιουργϊντασ ζτςι ζνα 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα που βαςίηεται ςτο χαμθλό κόςτοσ. 

 Αμυντικι πράςινθ ςτρατθγικι (defensive green): μια επιχείρθςθ 

χρθςιμοποιεί το πράςινο μάρκετινγκ ωσ πρόλθψθ ςε περιόδουσ 

κρίςθσ ι προςταςίασ από τον ανταγωνιςμό. Ραρόλο που οι 

περιβαλλοντικζσ δραςτθριότθτεσ είναι ελπιδοφόρεσ και βιϊςιμεσ, θ 

προςπάκεια προϊκθςισ τουσ είναι ςποραδικι και προςωρινι, διότι 

θ πρόκεςθ τθσ δεν είναι θ διαφοροποίθςι τθσ από τον ανταγωνιςμό 

μζςω πράςινων δραςτθριοτιτων. 

 υνθκιςμζνθ πράςινθ ςτρατθγικι (Common green): μια επιχείρθςθ 

επενδφει ςεπεριβαλλοντικά βιϊςιμεσ διαδικαςίεσ ςε 

μακροπρόκεςμθ βάςθ, κυςιάηοντασ ςθμαντικοφσ οικονομικοφσ και 

μθ οικονομικοφσ πόρουσ. Θ εταιρεία κεωρεί το πράςινο μάρκετινγκ 

ωσ τθν ευκαιρία να καταςκευάςει καινοτόμα προϊόντα και 

τεχνολογίεσ που ανταποκρίνονται ςτισ ανάγκεσ των πελατϊν, 

γεγονόσ που τθσ προςδίδει ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα. Αρχικά, 

προωκεί τα άμεςα και απτά οφζλθ που παρζχονται ςτον 

καταναλωτι και ςε δεφτερο επίπεδο, υιοκετεί πλιρωσ μια ολιςτικι 

περιβαλλοντικι δραςτθριότθτα.  

Αμυντικι 

πράςινθ 

ςτρατθγικι  

Ακραία 

πράςινθ 

ςτρατθγικι  

Ιςχνι 

πράςινθ 

ςτρατθγικι 

Συνθκιςμζνθ 

πράςινθ 

ςτρατθγικι  



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

42 
 

 Ακραία πράςινθ ςτρατθγικι (Extreme green): Σε αυτιν τθν 

περίπτωςθ, τα ακραία περιβαλλοντικά κζματα είναι πλιρωσ 

ενςωματωμζνα ςτισ επιχειρθματικζσ διαδικαςίεσ και ςτον 

κφκλο ηωισ του προϊόντοσ. Θ εταιρεία εξυπθρετεί ςυχνά ειδικζσ 

αγορζσ (κενά ςτθν αγορά) μζςω ειδικϊν ςθμείων πϊλθςθσ και 

διαφλων διανομισ. (Κουτςϊνασ, 2019) 

1.14. Κακοριςμόσ Ρράςινων Στρατθγικϊν Ρροςεγγίςεων 

Ο προςανατολιςμόσ των πράςινων ςτρατθγικϊν παρζχεται ωσ ζνα 

ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα  διοικθτικϊν δράςεων από παρελκοντικά προγράμματα 

και μελλοντικά ςχζδια. Θ ςτρατθγικι πράςινθσ διαχείριςθσ χρειάηεται το 

ςυνδυαςμό τθσ ανάπτυξθσ ολοκλθρωμζνου προϊόντοσ και του ςυντονιςμοφ τθσ 

εφοδιαςτικισ αλυςίδασ για τθν επίτευξθ των επικυμθτϊν αποτελεςμάτων 

ςτθνεπιχείρθςθ. Ο προςανατολιςμόσ ςε πράςινεσ προςεγγίςεισ διευκολφνει τον 

ςυντονιςμό τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ και το ςχεδιαςμό ολοκλθρωμζνου 

προϊόντοσ, όπου τελικά αυξάνουν τθ πράςινθ απόδοςθ και κατά ςυνζπεια τα 

αποτελζςματα των επιχειριςεων. Οι πράςινεσ προςεγγίςεισ οδθγοφν ςτθν πράςινθ 

καινοτομία. Επίςθσ, ο προςανατολιςμόσ ςε πράςινεσ ςτρατθγικζσ οδθγεί ςε αφξθςθ 

των αποτελεςμάτων πράςινθσ απόδοςθσ (Hong et al., 2009). 

Οι καταςκευαςτζσ που επιδιϊκουν μια ςτρατθγικι χαμθλοφ κόςτουσ είναι 

λιγότερο πικανό να υιοκετιςουν πράςινεσ πρακτικζσ οι οποίεσ οδθγοφν ςε κετικι 

ςχζςθ με τισ τρεισ διαςτάςεισ τθσ απόδοςθσ(περιβαλλοντικι, οικονομικι, άυλθ). 

Αντίκετα, οι επιχειριςεισ που υιοκετοφν μια ςτρατθγικι βαςιςμζνθ ςτθ ποιότθτα 

και το χρόνο είναι πιο πικανό να επενδφςουν ςε πράςινεσ πρακτικζσ τθσ 

εφοδιαςτικισ αλυςίδασ, που οδθγοφν ςε ςθμαντικι κετικι ςχζςθ με τισ διαςτάςεισ 

τθσ απόδοςθσ (Laosirihongthong et al., 2013). 

Ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ μπορεί να ςυνδεκεί με τθ ςτρατθγικι 

υλοποίθςθσ μζςω τθσ υιοκζτθςθσ τθσ ανάπτυξθσ ολοκλθρωμζνου προϊόντοσ και το 

ςυντονιςμό τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ. Ο ςυντονιςμόσ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ 

κα πρζπει να λαμβάνεται υπόψθ ςτθ πράςινθ διαχείριςθ. Το ζντονο και όλο και πιο 

ανταγωνιςτικό περιβάλλον δθμιουργεί ςτισ επιχειριςεισ αίςκθμα να ακολουκιςουν 

και να εφαρμόςουν πράςινεσ πρακτικζσ διαχείριςθσ το οποίο αποτελεί ςτρατθγικό 

ζργο για πολλζσ από αυτζσ. Επίςθσ, θ φπαρξθ κετικισ ςχζςθσ μεταξφ του 

προςανατολιςμοφ ςε πράςινεσ ςτρατθγικζσ, τθσ ολοκλθρωμζνθσ ανάπτυξθσ 

προϊόντων και του ςυντονιςμοφ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ, ςθμαίνει ότι οι 

επιχειριςεισ πρζπει να υιοκετοφν νζα πρότυπα παραγωγισ για να αντιμετωπίςουν 

τισ νζεσ προκλιςεισ (Hong et al., 2009). 

Σφμφωνα με τουσ Albino, Balice και Dangelico βρζκθκαν οι διαφορετικζσ 

περιβαλλοντικζσ επιχειρθςιακζσ ςτρατθγικζσ που κατθγοριοποιοφνται ςτισ τζςςερισ 

παρακάτω ςτρατθγικζσ προςεγγίςεισ :  
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 Βελτίωςθ τθσ περιβαλλοντικισ απόδοςθσ των υλικϊν:  

Θ βελτίωςθ τθσ περιβαλλοντικισ απόδοςθσ των υλικϊν 

κεωρείται ωσ μια ςτρατθγικι προςζγγιςθ που εςτιάηει ςτθ 

μείωςθ των πόρων που χρθςιμοποιοφνται ςτθν ενιαία ζξοδο τθσ 

παραγωγισ.  

 Βελτίωςθ τθσ ενεργειακισ απόδοςθσ:  

Θ βελτίωςθ τθσ ενεργειακισ απόδοςθσ είναι μια ςτρατθγικι 

προςζγγιςθ με ςτόχο τθν αφξθςθ τθσ εξοικονόμθςθσ ενζργειασ και 

τθσ χριςθσ ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ. 

 Εφαρμογι του πράςινου μάνατημεντ: 

Το πράςινο μάνατημεντ κεωρείται ωσ μια ςτρατθγικι προςζγγιςθ με 

ςτόχο τθν ανάπτυξθ ενόσ ςυςτθματικοφ και ολοκλθρωμζνου 

μθχανιςμοφ για τθ βελτίωςθ του περιβάλλοντοσ και των αποδόςεων 

μζςα ςτθν επιχείρθςθ. 

 Εφαρμογι τθσ πράςινθσ διαχείριςθσ τθσ εφοδιαςτικισ 

αλυςίδασ:  

Θ πράςινθ διαχείριςθ τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ είναι μια 

ςτρατθγικι προςζγγιςθ που απευκφνεται ςτθν επζκταςθ των 

περιβαλλοντικϊν μζτρων ςε ολόκλθρθ τθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ 

(Albino et al., 2009). 

1.15 Βιματα Ανάπτυξθσ Ρράςινων Στρατθγικϊν Ρροϊόντων 

Τα Βιματα για τθν ανάπτυξθ μιασ πράςινθσ ςτρατθγικισ προϊόντων 

ςφμφωνα με τουσ Handfield R., SroufeR. και Walton S. αναλφονται και εξθγοφνται 

παρακάτω:  

1) Κακοριςμόσ Στρατθγικισ και Ρεριβαλλοντικισ Σθμαςίασ των  Εμπορευμάτων 

Το πρϊτο βιμα για τθν ανάπτυξθ μιασ ςτρατθγικισ για τα προϊόντα είναι 

αρχικά να χαρακτθριςτεί θ ςθμαντικότθτα του εμπορεφματοσ, θ οποία μπορεί να 

διαφζρει ςε αξία και περιβαλλοντικι ςθμαςία. Οι διαςτάςεισ που μπορεί να 

χρθςιμοποιθκοφν για να διαχωρίςουν αρχικά τα εμπορεφματα είναι ο κίνδυνοσ 

προμικειασ που ςχετίηεται με τθν αγορά του εμπορεφματοσ και θ ςυμβολι κζρδουσ 

από το εμπόρευμα. Αυτζσ οι δφο διαςτάςεισ ςυνδυάηονται για να δϊςουν τζςςερισ 

βαςικοφσ τφπουσ προϊόντων, κακζνα από τα οποία απαιτοφν μια μοναδικι 

ςτρατθγικι εμπορεφματοσ (Handfield et al., 2005). 

Ευκφνθ για τθ κατθγοριοποίθςθ των εμπορευμάτων ζχει μια ομάδα που 

ςχθματίηεται για τθν ανάπτυξθ ςτρατθγικισ των προϊόντων. Τα εμπορεφματα με 

ςοβαρζσ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ απαιτοφν μια πιο λεπτομερι περιβαλλοντικι 

ςτρατθγικι εμπορεφματοσ, ςχεδιαςμζνθ ζτςι για «περιβαλλοντικά κρίςιμα 

εμπορεφματα». Τα logistics ςτθ παράδοςθ, ςτθ χριςθ και ςτθ διάκεςθ κα 

μποροφςαν επίςθσ να ενταχκοφν ςτθ κατθγορία των «περιβαλλοντικά κρίςιμων» 
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για όλα ςχεδόν τα περιβαλλοντικά κρίςιμα εμπορεφματα. Ραρά το γεγονόσ 

ότι πολλζσ εταιρείεσ χρθςιμοποιοφν μια διαδικαςία ανάπτυξθσ ςτρατθγικισ 

εμπορευμάτων, λίγοι ζχουν μια πραγματικι διαδικαςία «πράςινθσ» 

ςτρατθγικισ . Τα περιβαλλοντικά κριτιρια για τα ςτοιχεία που περιλαμβάνονται ςτο 

προϊόν ορίηονται αμζςωσ μετά το ςτάδιο του ςχεδιαςμοφ (Handfield et al., 2005). 

2) Διεξαγωγι Ζρευνασ  

Αφοφ θ ομάδα ανάπτυξθσ ςτρατθγικισ ταξινομιςει τα εμπορεφματα, κα 

ςυγκεντρϊςει επίςθσ πλθροφορίεσ που απαιτοφνται για να αναπτφξει τθν 

κατάςταςθ ζκκεςθσ των προϊόντων. Αυτι θ ομάδα είναι επίςθσ υπεφκυνθ για τθν 

ανάπτυξθ προδιαγραφϊν των διαδικαςιϊν, ανάλυςθσ κινδφνων με τθ χριςθ 

χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν και εκτζλεςθσ μιασ τεχνικισ ανάλυςθσ για τουσ 

προμθκευτζσ. Συνδζοντασ τισ ςτρατθγικζσ για το περιβάλλον και τα βαςικά 

εμπορεφματα, οι διαδικαςίεσ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ γίνονται πιο περίπλοκεσ 

επειδι πρζπει να λθφκοφν υπόψθ περιςςότεροι προμθκευτζσ και χαρακτθριςτικά 

του προϊόντοσ.  

Θ πιςτοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ εμπλζκει το γεγονόσ πωσ ο προμθκευτισ 

μπορεί να παρζχει αξία ςτα αντικείμενα και ςτισ υπθρεςίεσ για τισ απαιτιςεισ των 

πελατϊν. Αυτό ςυνικωσ φαίνεται μζςω τθσ διεξαγωγισ ερευνϊν και αξιολογιςεων 

των δραςτθριοτιτων του προμθκευτι για να διαπιςτωκεί αν μπορεί να παραδίδει 

με ςυνζπεια τον απαιτοφμενο βακμό ποιότθτασ. Για τα περιβαλλοντικά κρίςιμα 

προϊόντα ι υπθρεςίεσ, τα μζλθ τθσ ομάδασ κα πρζπει να ςυνεργάηονται ςτενά ςε 

ειδικά κζματα περιβάλλοντοσ και διαχείριςθσ ποιότθτασ για τθν πιςτοποίθςθ των 

διαδικαςιϊν του προμθκευτι (Handfield et al., 2005). 

3) Ανάπτυξθ μιασ ςτρατθγικισ  

Θ ανάπτυξθ μιασ ςτρατθγικισ απαρτίηεται από 4 μζρθ (εςωτερικι 

αξιολόγθςθ, εξωτερικι αξιολόγθςθ, ενςωμάτωςθ, παρακολοφκθςθ 

αποτελεςμάτων) και αναλφεται ςτθ ςυνζχεια:  

Α. Εςωτερικι αξιολόγθςθ  

Θ ζκκεςθ για τθν κατάςταςθ των εμπορευμάτων χρθςιμοποιείται ωσ κφρια 

είςοδοσ ςτθν ανάπτυξθ ςυγκεκριμζνων ςτρατθγικϊν και ςτόχων για το κάκε 

εμπόρευμα. Τα χαρακτθριςτικά τθσ κάκε κατθγορίασ των εμπορευμάτων 

προτείνουν ςυγκεκριμζνεσ ςτρατθγικζσ. Τα εμπορεφματα χαμθλισ αξίασ απαιτοφν 

λιγότερο προςοχι. Τα εμπορεφματα διαςφάλιςθσ προμθκειϊν χρειάηονται πιο 

λεπτομερείσ ςτρατθγικζσ που αποςκοποφν ςτθν εξαςφάλιςθ τθσ διακεςιμότθτασ. Θ 

ςυμβολι του κζρδουσ των εμπορευμάτων κα μποροφςε να διατθριςει τθν 

ανταγωνιςτικι πίεςθ ςτουσ προμθκευτζσ για τθ βελτίωςθ των τιμϊν και τθν 

απόδοςθ τθσ παράδοςθ. Για τα εμπορεφματα που ταξινομοφνται ωσ 

περιβαλλοντικά κρίςιμα, θ ςτρατθγικι κα πρζπει να επιτφχει μια ιςορροπία μεταξφ 

τθσ ικανοποίθςθσ των τρεχουςϊν αναγκϊν ςε υλικά και αναηιτθςθσ 
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υποκατάςτατων υλικϊν αγακϊν. Μερικά δεν είναι περιβαλλοντικά 

ευαίςκθτα όταν πωλοφνται ενϊ αλλά ενςωματϊνουν ςθμαντικοφσ 

περιβαλλοντικοφσ κινδφνουσ κατά τθ καταςκευι τουσ (Handfield et al., 2005). 

 

Β. Εξωτερικι Αξιολόγθςθ 

Ζνα άλλο ςφνολο των περιβαλλοντικά κρίςιμων αποφάςεων για τα 

εμπορεφματα περιλαμβάνει τισ μεταφορζσ και logistics των αγοραςκζντων 

αντικειμζνων. Αν και ςυχνά δεν κεωρείται ωσ εμπόρευμα, θ μεταφορά των 

αγοραςκζντων υλικϊν ,αντιπροςωπεφει ζνα ςθμαντικό κόςτοσ για τα 

περιβαλλοντικά προβλιματα. Οι ςτρατθγικζσ για τισ κρίςιμεσ περιβαλλοντικά 

αποφάςεισ για τα logistics πρζπει να προχωροφν ςε δφο φάςεισ. Θ πρϊτθ αφορά τθ 

μείωςθ τθσ ανάγκθσ για μεταφορά επικίνδυνων υλικϊν και θ δεφτερθ αφορά τθν 

εκπαίδευςθ και διαςφάλιςθ τρίτων μεριϊν (Handfield et al., 2005). 

 

Γ. Ενςωμάτωςθ 

Με τθν ενςωμάτωςθ ςτρατθγικισ , θ ομάδα εξετάηει εάν ζχουν εκπλθρωκεί 

οι κατάλλθλοι ςτόχοι, και αναπτφςςει ζνα λεπτομερζσ ςχζδιο δράςθσ για τθν 

επίτευξθ των νζων ςτόχων. Τα ςχζδια δράςεων κα μποροφςαν να κακορίηονται από 

τον αρικμό των προμθκευτϊν ι το ποςοςτό του όγκου χρθμάτων που διατίκενται 

για κάκε προμθκευτι και επίςθσ, να περιλαμβάνουν τθν αξιολόγθςθ τωνπικανϊν 

κινδφνων και τα οφζλθ που ςυνδζονται με το κάκε ςχζδιο δράςθσ. Θ ομάδα πρζπει 

να εφαρμόςει για τα προϊόντα μια λεπτομερι ςτρατθγικι (Handfield et al., 2005). 

Φαίνεται πωσ θ εφαρμογι ςτρατθγικισ που είναι βαςιςμζνθ ςτουσ πόρουσ 

και εφαρμόηεται από εταιρείεσ πράςινων τροφίμων κα τουσ κάνει να αποκτιςουν 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα ςτθν αγορά κερδίηοντασ ζτςι ζδαφοσ (Sari and 

Hasnellya, 2012). 

4)Ραρακολοφκθςθ Αποτελεςμάτων  

Μόλισ αρχίςει θ προμικεια, θ ομάδα κα πρζπει να παρακολουκεί τθν πρόοδο 

εφαρμογισ τθσ ςτρατθγικισ ςτθν εταιρία για τα προϊόντα, τόςο ςε λειτουργικό όςο 

και τακτικό επίπεδο. Οι ετιςιεσ αξιολογιςεισ μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν για να 

κακοριςτεί θ επιτυχία τθσ ςτρατθγικισ και να τροποποιθκεί όπου απαιτείται. Στθ 

παρακολοφκθςθ των αποτελεςμάτων , θ περιβαλλοντικι διαχείριςθ τθσ 

εφοδιαςτικισ αλυςίδασ [(E-SCM)E-Sourcing Capability Model] ςτισ επιχειριςεισ 

αξιολογεί τθ προμικεια βάςθ περιβαλλοντικϊν κριτθρίων που είναι ενςωματωμζνα 

ςτα ςυςτιματα αξιολόγθςθσ των προμθκευτϊν τουσ. Ζνα τζτοιο ςφςτθμα 

αξιολόγθςθσ είναι το EMS(Engine Management System) και επίςθμθ πιςτοποίθςθ 

των ςυςτθμάτων αυτϊν με βάςθ το Διεκνι Οργανιςμό Τυποποίθςθσ (ISO) 14001. 

Επιπροςκζτωσ, αν το ISO 14001 κυριαρχιςει, όπωσ το ISO 9000, ι QS 9000, όχι μόνο 

οι εταιρείεσ με πιςτοποίθςθ κα ζχουν ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα, αλλά επίςθσ κα 
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ζχουν πιο αποτελεςματικζσ διαδικαςίεσ μζςα από τθν κατανόθςθ τθσ 

μετατροπισ των πρϊτων υλϊν ςε τελικά αγακά (Handfield et al., 2005). 

2θ  ΕΝΟΤΘΤΑ:ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΡΟΙΟΝΤΑ 

 

2.1 Ο οριςμόσ των βιολογικϊν προϊόντων 

 

Με τον όρο «Βιολογικά» μποροφν να χαρακτθριςτοφν προϊόντα 
πρωτογενοφσ (νωπά) ι και δευτερογενοφσ (μεταποιθμζνα) τομζα παραγωγισ τα 
οποία παράγονται ςφμφωνα με ςυγκεκριμζνεσ αυςτθρζσ προδιαγραφζσ που 
ορίηονται από τθν ευρωπαϊκι και ελλθνικι νομοκεςία τα οποία, μποροφν να 
καταναλωκοφν από ανκρϊπουσ ι από ηϊα. Τα προϊόντα αυτά λοιπόν, ζχουν 
παραχκεί με μεκόδουσ φιλικζσ προσ το περιβάλλον χωρίσ τθ χριςθ οποιουδιποτε 
χθμικοφ. (www.irisbio.gr, 2020) 

Τα βιολογικά προϊόντα,τα οποία προζρχονται από ηϊα που ζχουν εκτραφεί 
με βιολογικζσ ηωοτροφζσ με ιπιεσ κτθνοτροφικζσ μεκόδουσ με γνϊμονα τθν ευηωία 
τουσ. Τα βιολογικά προϊόντα απαγορεφεται να προζρχονται με οποιοδιποτε τρόπο 
από γενετικά τροποποιθμζνουσ οργανιςμοφσ (μεταλλαγμζνα).(www.irisbio.gr, 2020) 

Οι βιολογικζσ μζκοδοι παραγωγισ, αφενόσ, τροφοδοτοφν το ενδιαφερόμενο 
καταναλωτικό κοινό με αςφαλι αγροτικά προϊόντα και αφετζρου, προςφζρουν 
προϊόντα που ςυμβάλλουν ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και ςτθν αγροτικι 
ανάπτυξθ.(www.irisbio.gr, 2020) 

Ρρόκειται για προϊόντα τα οποία παράγονται ςφμφωνα με ςυγκεκριμζνεσ- 
αυςτθρζσ προδιαγραφζσ που ορίηονται από τθν ευρωπαϊκι νομοκεςία που διζπει 
τθν παραγωγι, μεταποίθςθ και εμπορία βιολογικϊν προϊόντων. Θ τιρθςθ των 
προδιαγραφϊν αυτϊν, ελζγχεται από εγκεκριμζνουσ Οργανιςμοφσ Ελζγχου και 
Ριςτοποίθςθσ Βιολογικϊν Ρροϊόντων (π.χ. ΒΛΟ Ελλάσ) οι οποίοι επιφορτίηονται με το 
ζργο του ελζγχου και τθσ πιςτοποίθςθσ των βιολογικϊν προϊόντων. Για να φζρει ζνα 
προϊόν ενδείξεισ με αναφορά ςτο βιολογικό τρόπο παραγωγισ είναι απαραίτθτο να 
ελζγχεται όλθ θ διαδικαςία παραςκευισ του και να πιςτοποιείται το τελικό προϊόν 
από εγκεκριμζνο Οργανιςμό Ελζγχου και Ριςτοποίθςθσ. (www.bio-hellas.gr,2020) 

 

 

 

http://www.irisbio.gr/
http://www.irisbio.gr/
http://www.irisbio.gr/
http://www.bio-hellas.gr/LinkClick.aspx?link=97&tabid=96
http://www.bio-hellas.gr/LinkClick.aspx?link=93&tabid=96
http://www.bio-hellas.gr/LinkClick.aspx?link=103&tabid=96
http://www.bio-hellas.gr/
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Τα προϊόντα τα οποία δφναται να φζρουν ενδείξεισ ςτο βιολογικό 
τρόπο παραγωγισ, βάςει τθσ ευρωπαϊκισ νομοκεςίασ είναι τα ακόλουκα: 

 Ηωντανά ι μθ μεταποιθμζνα γεωργικά προϊόντα (φροφτα, 
λαχανικά, μζλι, ενεργειακά φυτά π.χ. θλίανκοσ, κλωςτικά φυτά π.χ. 
βαμβάκι, αυγά, κρζασ, ηϊντα ηϊα κ.ά.) 

 Μεταποιθμζνα γεωργικά προϊόντα για χριςθ ωσ τρόφιμα (π.χ. 
ψωμί, μαρμελάδα, μαργαρίνθ, τυρί, ελαιόλαδο κ.ά.) 

 Ηωοτροφζσ (ςανόσ, καρπόσ δθμθτριακϊν κ.ά.) 

 Φυτικό πολλαπλαςιαςτικό υλικό (ςπόροι ςποράσ κ.ά.) 

 Ρροϊόντα ιχκυοκαλλιζργειασ(www.bio-hellas.gr, 2020) 

2.2 Ο οριςμόσ των βιολογικϊν τροφίμων 

Οι πιο ςυνθκιςμζνοι οριςμοί των βιολογικά παραγόμενων τροφίμων 
τονίηουν τθν τεχνολογία ι τισ πρακτικζσ παραγωγισ και τθν αρχι τθσ «οργανικισ 
φιλοςοφίασ» (Bourn & Prescott, 2002, FAO, 1999).  

Μερικοί οριςμοί τονίηουν διαςτάςεισ όπωσ «Βιολογικό» ι «φυςικό ςφςτθμα 
παραγωγισ» (Klonsky and Tourte, 1998) και «πράςινθ» ι «φιλικι προσ το 
περιβάλλον» (Bhaskaran et al., 2006), ενϊ άλλεσ υπογραμμίηουν τθν περιοριςμζνθ 
χριςθ τεχνθτϊν χθμικϊν ουςιϊν ςτθ βιολογικι παραγωγι (FAO, 1999, Yi, 2009) ι τθ 
γενικι φιλοςοφία του (Torjusen et al., 1999). 

Σφμφωνα με τον Yi (2009), τα βιολογικά τρόφιμα βελτιϊνονται 
για να διατθρθκεί θ ακεραιότθτα των τροφίμων. Τα τρόφιμα που 
παράγονται / επεξεργάηονται χωρίσ τθ χριςθ παραςιτοκτόνων, ορυκτϊν 
λιπαςμάτων ι οποιουδιποτε άλλου τφπου χθμικϊν ουςιϊν 
χαρακτθρίηονται ωσ βιολογικά τρόφιμα (Torjusen et al., 1999). 

Πςον αφορά τα τρόφιμα που προζρχονται από ηϊντεσ 
οργανιςμοφσ,  όπωσ ηϊα - κρζασ, αυγά και γαλακτοκομικά προϊόντα, δεν 
πρζπει ζχουν χρθςιμοποιθκεί οποιαςδιποτε μορφισ αντιβιοτικά ι 
αυξθτικζσ ορμόνεσ(Organic Foods Production Act, 1990, Singh & Verma, 2017). 

Τα βιολογικά τρόφιμα ςφμφωνα με τουσ Paul &Rana (2012), είναι αςφαλι, 
παράγονται χρθςιμοποιϊντασ οικολογικά και περιβαλλοντικά ορκζσ μεκόδουσ και 
δεν περιλαμβάνουν ςυνκετικζσ ειςροζσ όπωσ τα φυτοφάρμακα και τα χθμικά 
λιπάςματα. Επιπλζον, δεν περιζχουν γενετικϊσ τροποποιθμζνουσ οργανιςμοφσ 
(ΓΤΟ) και δεν περιζχουν επεξεργαςία με ακτινοβολία, βιομθχανικοφσ διαλφτεσ ι 
πρόςκετα χθμικά τρόφιμα (Singh& Verma, 2017). 

2.3 Ρϊσ αναγνωρίηονται τα βιολογικά προϊόντα 

 

Τα βιολογικά προϊόντα μποροφν να αναγνωριςτοφν από τισ ενδείξεισ που 

φζρουν ςτθ ςιμανςι τουσ (ετικζτα) και το Ριςτοποιθτικό Ρροϊόντοσ που τα 
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ςυνοδεφει. Είναι πολφ ςθμαντικό κατά τθν αγορά ςυςκευαςμζνων 

βιολογικϊν προϊόντων, να δίνεται ιδιαίτερθ προςοχι ςτθ ςυςκευαςία τουσ, θ 

οποία κα πρζπει να είναι άκικτθ και να μθν ζχει παραβιαςτεί. Επίςθσ, ςτθν 

ετικζτα του προϊόντοσ κα πρζπει να φαίνονται τουλάχιςτον οι παρακάτω ενδείξεισ: 

 Θ εμπορικι ονομαςία του προϊόντοσ και το ςτάδιο πιςτοποίθςισ 

του (βιολογικό ςτάδιο, δθλαδι προϊόντα που αποτελοφνται από 

τουλάχιςτον 95% ςυςτατικά βιολογικισ γεωργίασ, ι μεταβατικό 

ςτάδιο). 

 Τα ςυςτατικά του προϊόντοσ και αν θ παραγωγι τουσ 

πραγματοποιικθκε με βιολογικζσ μεκόδουσ. 

 Θ επωνυμία, τα ςτοιχεία επικοινωνίασ, κακϊσ και ο κωδικόσ 

πιςτοποίθςθσ τθσ επιχείρθςθσ που παραςκεφαςε, τυποποίθςε ι/και 

διακίνθςε το βιολογικό προϊόν. 

 Ο Ευρωπαϊκόσ Κωδικόσ και το λογότυπο του Οργανιςμοφ που 

πραγματοποίθςε τον ζλεγχο και πιςτοποίθςε τθν επιχείρθςθ, για να 

μπορεί αυτι να επιςθμαίνει και να διακινεί το προϊόν, με αναφορά 

ςτο βιολογικό τρόπο παραγωγισ. Ο Ευρωπαϊκόσ Κωδικόσ του ΒΛΟ 

Ελλάσ είναι GR-BIO-03. (www.biohellas.gr, 2020) 

 

Από τθν 1θ Λουλίου 2012, οι ετικζτεσ των βιολογικϊν προϊόντων, 

περιλαμβάνουν περιςςότερεσ ενδείξεισ, δθλαδι: 

 Το νζο λογότυπο τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ για τθ βιολογικι γεωργία, 
το οποίο χρθςιμοποιείται αποκλειςτικά ςε προϊόντα που περιζχουν 
τουλάχιςτον 95% βιολογικά ςυςτατικά (το ποςοςτό αναφζρεται ςτο 
ςφνολο των ςυςτατικϊν γεωργικισ προζλευςθσ, δθλαδι δεν 
περιλαμβάνονται ςτουσ υπολογιςμοφσ το νερό, το αλάτι και τα 
περιςςότερα πρόςκετα). 

 Το νζο Ευρωπαϊκό Κωδικό κάκε Οργανιςμοφ Ελζγχου και 
Ριςτοποίθςθσ, ςτο ίδιο οπτικό πεδίο με το νζο λογότυπο τθσ 
Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ για τθ βιολογικι γεωργία. 

 Τθν προζλευςθ των ςυςτατικϊν του προϊόντοσ (π.χ. Γεωργία ΕΕ, 
Γεωργία εκτόσ ΕΕ ι θ χϊρα προζλευςθσ), κάτω από το νζο 
Ευρωπαϊκό Κωδικό του Οργανιςμοφ Ελζγχου.(www.biohellas.gr, 
2020) 

 

http://www.biohellas.gr/
http://www.biohellas.gr/
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Λογότυπο ΒΙΟΕλλάσ                

Εικόνα 2.1: Λογότυπο BIOΕλλάσ  

Ρθγι:Bio Hellas. Διακζςιμο ςε: http://www.bio-

hellas.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/tabid/58/Def 

ault.aspx (Ανακτικθκε 19 Μαρτίου, 2020) 

 

 
Νζο Λογότυπο Ευρωπαϊκήσ Ζνωςησ 

 

Εικόνα 2.2:Νζο Λογότυπο Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

Ρθγι: Ευρωπαϊκι Επιτροπι. Διακζςιμο ςε: https://ec.europa.eu/info/food-

farming-fisheries/farming/organic-farming/organics-glance/organic-

logo_el?fbclid=IwAR0LBZlPvQny5j1B0JYl9v5ZMdaDJswqkdT1DvrzaC8SYiNW_

PpU2ex8IYY (Ανακτικθκε 19 Μαρτίου, 2020). 

 

Επίςθσ ςθμαντικό είναι κατά τθν αγορά τόςο τυποποιθμζνων όςο και μθ 
τυποποιθμζνων (χφμα) προϊόντων βιολογικισ γεωργίασ (π.χ. από λαϊκζσ αγορζσ 
βιολογικϊν προϊόντων), ο καταναλωτισ να επιβεβαιϊνεται πωσ πρόκειται για 
βιολογικά είδθ, ελζγχοντασ το Ριςτοποιθτικό Ρροϊόντοσ που τα ςυνοδεφει, όπωσ 
αναφζρκθκε παραπάνω. .(www.biohellas.gr, 2020) 

 
2.3.1 Το λογότυπο τθσ βιολογικισ παραγωγισ τθσ Ε.Ε. 
 

Το λογότυπο βιολογικισ παραγωγισ τθσ ΕΕ, παρζχει ςυνεκτικι οπτικι 

ταυτότθτα ςτα βιολογικά προϊόντα που παράγονται ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. 

Διευκολφνει τουσ καταναλωτζσ να αναγνωρίηουν τα βιολογικά προϊόντα και βοθκά 

τουσ γεωργοφσ να τα διακζςουν ςτθν αγορά ςε ολόκλθρθ τθν ΕΕ. (Ευρωπαϊκι 

Επιτροπι, 2020) 

Το λογότυπο βιολογικισ παραγωγισ μπορεί να χρθςιμοποιείται μόνο για 

προϊόντα που ζχουν πιςτοποιθκεί ωσ βιολογικά από εξουςιοδοτθμζνθ υπθρεςία ι 

φορζα ελζγχου. Αυτό ςθμαίνει ότι πλθροφν αυςτθρζσ προχποκζςεισ ςτον τρόπο 

παραγωγισ, επεξεργαςίασ, μεταφοράσ και αποκικευςισ τουσ. Το λογότυπο μπορεί 

http://www.bio-hellas.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/tabid/58/Default.aspx
http://www.bio-hellas.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/tabid/58/Default.aspx
http://www.bio-hellas.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/tabid/58/Default.aspx
https://ec.europa.eu/info/food-farming-fisheries/farming/organic-farming/organics-glance/organic-logo_el?fbclid=IwAR0LBZlPvQny5j1B0JYl9v5ZMdaDJswqkdT1DvrzaC8SYiNW_PpU2ex8IYY
https://ec.europa.eu/info/food-farming-fisheries/farming/organic-farming/organics-glance/organic-logo_el?fbclid=IwAR0LBZlPvQny5j1B0JYl9v5ZMdaDJswqkdT1DvrzaC8SYiNW_PpU2ex8IYY
https://ec.europa.eu/info/food-farming-fisheries/farming/organic-farming/organics-glance/organic-logo_el?fbclid=IwAR0LBZlPvQny5j1B0JYl9v5ZMdaDJswqkdT1DvrzaC8SYiNW_PpU2ex8IYY
https://ec.europa.eu/info/food-farming-fisheries/farming/organic-farming/organics-glance/organic-logo_el?fbclid=IwAR0LBZlPvQny5j1B0JYl9v5ZMdaDJswqkdT1DvrzaC8SYiNW_PpU2ex8IYY
http://www.biohellas.gr/
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να χρθςιμοποιείται μόνο ςε προϊόντα που περιζχουν τουλάχιςτον 95 % 

βιολογικά ςυςτατικά και τα οποία πλθροφν περαιτζρω αυςτθρζσ 

προχποκζςεισ για το υπόλοιπο 5 %. Το ίδιο ςυςτατικό δεν μπορεί να 

περιζχεται και ςε βιολογικι και μθ βιολογικι μορφι. (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 2020) 

Δίπλα ςτο λογότυπο βιολογικισ παραγωγισ τθσ ΕΕ, πρζπει να εμφανίηεται ο 

κωδικόσ αρικμόσ του φορζα ελζγχου, κακϊσ και ο τόποσ εκτροφισ των γεωργικϊν 

πρϊτων υλϊν από τισ οποίεσ αποτελείται το προϊόν. (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 2020) 

 
Εικόνα 2.3:Λογότυπο βιολογικισ παραγωγισ Ε.Ε. 

 

Ρθγι: Ευρωπαϊκι Επιτροπι,Διακζςιμο ςε:https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/food-

farming-fisheries/farming/documents/organic-logo-user-manual_el.pdf(Ανακτικθκε 19 

Μαρτίου, 2020). 

Το λογότυπο είναι υποχρεωτικό για τα περιςςότερα βιολογικά προϊόντα και 

πρζπει να εμφανίηεται ςφμφωνα με ζνα ςυγκεκριμζνο ςφνολο κανόνων. Αυτό 

γίνεται για να αποφεφγεται θ ςφγχυςθ των καταναλωτϊν, να διατθρείται θ 

εμπιςτοςφνθ ςτα βιολογικά τρόφιμα και να υποςτθρίηονται οι αρχζσ ςτα οικεία 

κακεςτϊτα επικεϊρθςθσ (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 2020). 

 

Το λογότυπο πρζπει να χρθςιμοποιείται από: 

 όλα τα προςυςκευαςμζνα τρόφιμα τθσ ΕΕ που παράγονται και 
πωλοφνται ωσ βιολογικά εντόσ τθσ ΕΕ. 

Επιπλζον, το λογότυπο μπορεί να χρθςιμοποιείται προαιρετικά από: 

 ειςαγόμενα προϊόντα τα οποία ςυμμορφϊνονται με τουσ 
κανόνεστθσ ΕΕ για τθν ειςαγωγι βιολογικϊν προϊόντων 

 μθ προςυςκευαςμζνα βιολογικά προϊόντα 
 βιολογικά προϊόντα τθσ ΕΕ που διατίκενται ςε αγορζσ τρίτων χωρϊν 

Εμφάνιςθ του λογότυπου 

https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/food-farming-fisheries/farming/documents/organic-logo-user-manual_el.pdf
https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/food-farming-fisheries/farming/documents/organic-logo-user-manual_el.pdf
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Σχιμα2.3:Εμφάνιςθ του λογότυπου  

 
Ρθγι: Ευρωπαϊκι Επιτροπι,Διακζςιμο ςε:https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/food-

farming-fisheries/farming/documents/organic-logo-user-manual_el.pdf(Ανακτικθκε 19 
Μαρτίου, 2020). 

Το λογότυπο πρζπει να εμφανίηεται βάςει αυςτθρϊν κανόνων 

 Το λογότυπο δεν πρζπει να είναι μικρότερο από 13,5 mm επί 9 mm. 
Στισ πολφ μικρζσ ςυςκευαςίεσ όπου αυτό δεν είναι δυνατό, 
επιτρζπεται να είναι 9 mm επί 6 mm. 

 Το λογότυπο πρζπει να εμφανίηεται ςτον ςυνικθ πράςινο και λευκό 
χρωματικό ςυνδυαςμό, εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ που 
χρθςιμοποιείται μονόχρωμοσ εκτυπωτισ. 

 Δεν μπορεί να είναι ςτυλιηαριςμζνο (για παράδειγμα, με τθν 
προςκικθ διάφανου φόντου ι εφζ 3D). (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 
2020) 

Δφο παςίγνωςτα ςφμβολα αποτελοφν τθ βάςθ του Λογότυπου τθσ ΕΕ για τα 
Βιολογικά Ρροϊόντα: Θ Ευρωπαϊκι ςθμαία – επίςθμο ςφμβολο τθσ Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ από το 1986 – και ζνα φφλλο, το οποίο χρθςιμοποιείται ςε διάφορα 
ςχιματα για να ςυμβολίςει τθ φφςθ και τθν αειφορία. Ο ςυνδυαςμόσ των δυο 
αυτϊν ςυμβόλων δθμιουργεί ζνα μοναδικό οπτικό ςτοιχείο το οποίο, από μόνο του, 
είναι επεξθγθματικό και ελκυςτικό. (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 2020) 

2.4 Ραραγωγι βιολογικϊν προϊόντων 
 

Θ βιολογικι γεωργία - κτθνοτροφία είναι ιπια μζκοδοσ 

παραγωγισ τροφίμων. Για τθν καλλιζργεια των φυτϊν 

απαγορεφεται θ χριςθ ςυνκετικϊν-χθμικϊν λιπαςμάτων και 

εντομοκτόνων, ορμονϊν κ.τ.λ., ενϊ χρθςιμοποιοφνται υλικά 

που υπάρχουν ςτθ φφςθ, όπωσ ορυκτά, φυτικά υπολείμματα 

και κοπριά. Θ βιολογικι μζκοδοσ παραγωγισ λαμβάνει 

μζριμνα για τθ διατιρθςθ και αφξθςθ τθσ γονιμότθτασ του 

εδάφουσ υιοκετϊντασ μια ςειρά τεχνικϊν, όπωσ κατάλλθλο 

πρόγραμμα αμειψιςποράσ (εναλλαγι καλλιεργειϊν), αγρανάπαυςθ, χλωρι 

λίπανςθ, εφαρμογι ηωικισ κοπριάσ ι άλλων οργανικϊν υλϊν. (www.bio-hellas.gr, 

2020) 

https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/food-farming-fisheries/farming/documents/organic-logo-user-manual_el.pdf
https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/food-farming-fisheries/farming/documents/organic-logo-user-manual_el.pdf
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Θ καταπολζμθςθ των εχκρϊν και αςκενειϊν των καλλιεργειϊν 

βαςίηεται αφενόσ μεν ςτθ λιψθ προλθπτικϊν μζτρων (καλλιζργεια 

κατάλλθλθσ ποικιλίασ, αμειψιςπορά, λιψθ μζτρων για διατιρθςθ ι/και 

ενίςχυςθσ τθσ δράςθσ φυςικϊν εχκρϊν, κατάλλθλεσ καλλιεργθτικζσ τεχνικζσ κτλ), 

αφετζρου δε, ςτθν εφαρμογι κατάλλθλων - μθ χθμικϊν- φυτοπροςτατευτικϊν 

προϊόντων που επιτρζπονται από τθ νομοκεςία (Καν (ΕΚ) 889/08, Ραράρτθμα ΛΛ), θ 

οποία διζπει τθν παραγωγι των βιολογικϊν προϊόντων, όπωσ για παράδειγμα 

χαλκόσ, ςκευάςματα κείου, φυςικά εντομοκτόνα, χριςθ μικροοργανιςμϊν ι ουςιϊν 

που παράγονται από μικροοργανιςμοφσ κτλ. Ο ζλεγχοσ των ηιηανίων γίνεται μζςω 

τθσ κατεργαςίασ τουσ εδάφουσ, τθσ εφαρμογισ κατάλλθλου προγράμματοσ 

αμειψιςποράσ, τθ χριςθ καταςτροφζα ι τθ χριςθ φλόγασ. Δεν επιτρζπεται θ χριςθ 

ηιηανιοκτόνων. (www.bio-hellas.gr, 2020) 

Πςον αφορά τθν εκτροφι των ηϊων, θ διατροφι τουσ βαςίηεται ςε 

βιολογικζσ ηωοτροφζσ, ενϊ απαγορεφεται θ χριςθ ορμονϊν και ςυνκετικϊν 

φυραμάτων για γριγορθ ανάπτυξθ. Λδιαίτερθ ζμφαςθ δίνεται ςτισ ςυνκικεσ 

διαβίωςθσ των ηϊων και γενικότερα ςτθν ευηωία, προβλζποντασ τθν πρόςβαςθ ςε 

βοςκοτόπουσ και απαγορεφοντασ τον ςυνωςτιςμό πολλϊν ηϊων ςε μικροφσ 

ςτάβλουσ. (www.bio-hellas.gr, 2020) 

Πςον αφορά ςτα μεταποιθμζνα τρόφιμα, αυτά παράγονται από βιολογικά 

ςυςτατικά, ενϊ απαγορεφεται θ χριςθ χθμικϊν προςκζτων, ςυντθρθτικϊν, 

χρωςτικϊν, ενιςχυτικϊν γεφςθσ κ.τ.λ. (μοναδικι εξαίρεςθ αποτελοφν τα «νιτρϊδθ» 

και τα «νιτρικά» ςυντθρθτικά τα οποία επιτρζπονται ςε ςυγκεκριμζνεσ ποςότθτεσ 

και μόνο για κάποια προϊόντα κρζατοσ, κυρίωσ αλλαντικά). (www.bio-hellas.gr, 

2020) 

Για να χαρακτθριςτεί όμωσ ζνα προϊόν βιολογικό, κα πρζπει ςτο αγρόκτθμα 

ι ςτο κοπάδι να εφαρμόηεται θ μζκοδοσ βιολογικισ καλλιζργειασ ι εκτροφισ για 

οριςμζνο χρονικό διάςτθμα, το οποίο μπορεί να φτάςει ςτα τρία χρόνια όταν 

πρόκειται για δενδρϊδεισ καλλιζργειεσ ι, εάν είναι αναγκαίο, ο χρόνοσ μετατροπισ 

μπορεί να επεκτακεί ακόμθ περιςςότερο. Σε αυτό τον χρόνο το αγροτεμάχιο ι το 

κοπάδι, από «ςυμβατικό» μετατρζπεται ςε «βιολογικό» και για το λόγο αυτό, το 

παραπάνω διάςτθμα αναφζρεται και ωσ «περίοδοσ μετατροπισ». (www.bio-

hellas.gr, 2020) 

Πςον αφορά ςτα μεταποιθμζνα προϊόντα, θ επιχείρθςθ για να προχωριςει 

ςτθν παραγωγι βιολογικϊν προϊόντων, κα πρζπει να χρθςιμοποιεί τεκμθριωμζνα 

βιολογικζσ πρϊτεσ φλεσ και επιτρεπόμενα από τθν νομοκεςία πρόςκετα. Σε 

περίπτωςθ παράλλθλθσ παραγωγισ βιολογικϊν και ςυμβατικϊν προϊόντων ςτισ 

ίδιεσ εγκαταςτάςεισ, θ επιχείρθςθ κα πρζπει να λαμβάνει όλα τα απαραίτθτα μζτρα 

διαχωριςμοφ μεταξφ των ςυμβατικϊν και των βιολογικϊν τροφίμων/ηωοτροφϊν. 

(www.bio-hellas.gr, 2020) 

http://www.bio-hellas.gr/LinkClick.aspx?fileticket=DLi8iyQJosc%3d&tabid=97
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Πςο αφορά τουσ παραγωγοφσ βιολογικϊν προϊόντων,το 2015 δεν 
υπιρξε μεγάλθ αφξθςθ ςτον αρικμό των παραγωγϊν ςτθν ΕΕ, κακϊσ 
καταγράφθκαν 270.000 παραγωγοί, όταν το 2014 ο αρικμόσ ιταν 260.000. Θ 
χϊρα με τουσ περιςςότερουσ παραγωγοφσ ςτθν ΕΕ είναι θ Λταλία με 52.609, ενϊ 
ςτθν Ευρϊπθ, θ Τουρκίαμε 69.967 παραγωγοφσ. Αν και τον τελευταίο χρόνο δεν 
υπιρξε ςθμαντικι αφξθςθ ςτον αρικμό παραγωγϊν, τθν τελευταία δεκαετία ο 
αρικμόσ παραγωγϊν ςτθν Ευρϊπθ αυξικθκε κατά 71 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ. Επίςθσ, 
ςτθν Ευρϊπθ βρίςκεται το 14% του ςυνόλου των παραγωγϊν παγκοςμίωσ. Τθν ίδια 
πορεία ακολουκεί και θ Ελλάδα. Ο αρικμόσ των παραγωγϊν μειϊκθκε από το 2014 
μζχρι το 2015. Το 2015 καταγράφθκαν 19.604 παραγωγοί βιολογικϊν προϊόντων, 
ενϊ το 2014 ο αρικμόσ τουσ ιταν 20.186. Θ μείωςθ των παραγωγϊν, ςε ςυνδυαςμό 
με τθν αφξθςθ των εκτάςεων, μπορεί να είναι αποτζλεςμα είτε τθσ επζκταςθσ των 
υφιςτάμενων παραγωγϊν είτε τθσ ειςαγωγισ νζων παραγωγϊν με μεγαλφτερεσ, 
όμωσ, ςε μζγεκοσ εκτάςεισ. (www.irisbio.gr, 2020) 

Ο βιολογικόσ τρόποσ παραγωγισ βρίςκει εφαρμογι ςτισ ακόλουκεσ 
δραςτθριότθτεσ: 

 Φυτικι Ραραγωγι-Ραραγωγι ςτο κτιμα 

 Ραραγωγι Μανιταριϊν 

 Ηωικι Ραραγωγι-Ραραγωγι ςτο ςτάβλο 

 Μελιςςοκομία 

 Λχκυοκαλλιζργειεσ 

 Συλλογι Αγρίων Φυτϊν και Βοτάνων 

 Συλλογι φυκιϊν 

 Μεταποίθςθ Τροφίμων 

 Μεταποίθςθ Ηωοτροφϊν 

 Τυποποίθςθ Τροφίμων/Ηωοτροφϊν 

 Εμπορία Τροφίμων/Ηωοτροφϊν 

 Ειςαγωγι Βιολογικϊν Ρροϊόντων από χϊρεσ εκτόσ Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ (τρίτεσ χϊρεσ) 

Μία επιχείρθςθ μπορεί να δραςτθριοποιείται ξεχωριςτά ςε κάκε ζνα από τα 

παραπάνω ι ςε ςυνδυαςμό. (www.bio-hellas.gr ,2020) 

2.4.1 Οι επιπτϊςεισ τθσ  βιολογικισ παραγωγισ 

Οι επιπτϊςεισ τθσ βιολογικισ παραγωγισ μποροφν να ταξινομθκοφν ςτισ 
ακόλουκεσ κατθγορίεσ: 

 Οικονομικζσ επιπτϊςεισ:μείωςθ του κόςτουσ, βελτίωςθ τθσ 
κερδοφορίασ των εκμεταλλεφςεων, τθ διατιρθςθ τθσ ενζργειασ 
καιτθ δθμιουργία μιασ ιςχυρισ αγροτικισ οικονομίασ λόγω τθσ 
αφξθςθσ τθσ απαςχόλθςθσ (Lobley et al., 2005). 

http://www.irisbio.gr/
http://www.bio-hellas.gr/
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 Γενικζσ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ: μείωςθ τθσ ρφπανςθσ 
του ζδαφοσ, τθν ζμφαςθ ςτθ διατιρθςθ των κρεπτικϊν 
ςυςτατικϊν του και τθ δθμιουργία πιο ανκεκτικϊν γεωργικϊν 
προϊόντων. 

 Γεωργικζσ επιπτϊςεισ τθσ βιολογικισ παραγωγισ: δθμιουργία 
αυτοαποδοτικότθτασ ςτθ γεωργικι παραγωγι, αφξθςθ τθσ αντοχισ 
του εδάφουσ από τα παράςιτα και τισ αςκζνειεσ και παρουςίαςθ 
μεγαλφτερθσ ομοιομορφίασ ςτθν ποιότθτα των προϊόντων 
διατροφισ. 

 Κοινωνικζσ επιπτϊςεισ: δθμιουργία καλφτερθσ απαςχόλθςθσ, 
παροχι εκπαιδευτικϊν ευκαιριϊν και βελτίωςθ τθσ δθμόςιασ. 
υγείασ. (Savzar et al., 2018) 

Ραρά τισ κετικζσ επιπτϊςεισ τθσ βιολογικισ παραγωγισ, ο Tuomisto et al., 
(2012) εντόπιςε τθ διαχείριςθ χαμθλϊν αποδόςεων και κρεπτικϊν ουςιϊν τθσ 
παραγωγισ, αλλά θ ςωςτι διαχείριςθ και οι κατάλλθλεσ τεχνολογίεσ κα πρζπει να 
βοθκιςουν ςτθ δθμιουργία λφςεων για αυτζσ τισ προκλιςεισ. Ραρά τισ προκλιςεισ, 
όλεσ οι κυβερνιςεισ πρζπει να ενκαρρφνουν τουσ αγρότεσ  να ςτραφοφν ςτθ 
βιολογικι γεωργία και να αυξιςουν τθν ευαιςκθτοποίθςθ του κοινοφ ςχετικά με τα 
οφζλθ των βιολογικϊν προϊόντων ςτθν ΕΕ ,προκειμζνου να μειωκεί θ κλιματικι 
αλλαγι (Savzar et al., 2018). 

2.4.2 Θ βιολογικι γεωργία 

Θ βιϊςιμθ γεωργία και θ βιολογικι γεωργία είναι 

ςτενά, αλλθλζνδετεσ και μερικζσ φορζσ μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν εναλλακτικά αναφζρουν οι Rigby and 

Caresres,(2001). Στθν πραγματικότθτα, θ βιολογικι γεωργία 

ςυνεπάγεται μια γεωργία θ οποία υποςτθρίηει τθν ανκρϊπινθ 

υγεία και προςτατεφει τόςο το ζδαφοσ όςο και τα μεγαλφτερα 

οικοςυςτιματα. Βαςίηεται ςτθ βιοποικιλότθτα, ςτισ 

οικολογικζσ διεργαςίεσ και τουσ φυςικοφσ κφκλουσ. Αυτι θ 

μορφι γεωργίασ, που ςυνδυάηει τθν επιςτιμθ, τθν παράδοςθ και τθν καινοτομία, 

μπορεί να προωκιςει το περιβάλλον και τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ. (IFOAM, 

2008), (Βιοποικιλότθτα για τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ, 2016). Θ βιολογικι γεωργία 

αναγνωρίηεται από τον Müller (2009) ωσ μια ςτρατθγικι μετριαςμοφ για τθ μείωςθ 

τθσ υπερκζρμανςθσ του πλανιτθ. (Savzar etal., 2018) 

 



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

55 
 

 

 

Σχιμα 2.4: Βιολογικζσ εκτάςεισ ανά χϊρα ςτθν ΕΕ των 28 (%) 

 

Ρθγι:τατιςτικά. Πωσ κινικθκαν τα βιολογικά προϊόντα ςτθν Ευρϊπθ το 

2017. ε ποιά κζςθ είναι θ Ελλάδα. Διακζςιμο 

ςε: https://www.organiclife.gr/el/biologika-proionta/6380-bio-news-

biologika-nea-statistika-pos-kintithikan-ta-biologika-stin-

europi.html?fbclid=IwAR0FJbPTXk-

pzlp79gBwUfLZqREY8GrH0An_M6GDSzkodO-McwwRoetZMIY (Ανακτικθκε 

10 Λανουαρίου, 2020). 

 

Οι ευρωπαϊκζσ εκτάςεισ βιολογικϊν ανιλκαν ςτα 146 εκατομμφρια  

ςτρζμματα, με τα 126 εκατομμφρια εξ αυτϊν να καταγράφονται εντόσ τθσ ΕΕ των 

28, όπωσ δείχνουν τα ςτοιχεία τθσ Eurostat, αντιπροςωπεφοντασ αφξθςθ τθσ τάξεωσ 

του 25% ζναντι του 2012 για το ςφνολο τθσ Ζνωςθσ. (www.organiclife.gr, 2019) 

Τισ τζςςερισ πρϊτεσ κζςεισ ςε βιολογικζσ εκτάςεισ καταλαμβάνουν οι 

Λςπανία (16,6%), Λταλία (15,2%), Γαλλία (13,4%) και Γερμανία (9,1%) καλφπτοντασ 

πάνω από τισ μιςζσ εκτάςεισ βιολογικϊν ςτθν ΕΕ (54,3%), ενϊ ςτθ δζκατθ κζςθ 

ζρχεται θ χϊρα μασ, καλφπτοντασ ζνα 3,3%.Κατά μία ποςοςτιαία μονάδα πάνω από 

το 7% τθσ ΕΕ, ςτθν πρϊτθ 15άδα των 28 βρίςκεται  θ Ελλάδα, ςε ό,τι αφορά τισ 

εκτάςεισ βιολογικϊν επί του ςυνόλου των καλλιεργοφμενων εκτάςεων. Θ χϊρα μασ, 

ωςτόςο, το 2017 παρουςιάηει μείωςθ των εκτάςεων κατά 11,3%, ζναντι αυτϊν που 

διζκετε το 2012. (www.organiclife.gr, 2019) 

 

 

 

https://www.organiclife.gr/el/biologika-proionta/6380-bio-news-biologika-nea-statistika-pos-kintithikan-ta-biologika-stin-europi.html?fbclid=IwAR0FJbPTXk-pzlp79gBwUfLZqREY8GrH0An_M6GDSzkodO-McwwRoetZMIY
https://www.organiclife.gr/el/biologika-proionta/6380-bio-news-biologika-nea-statistika-pos-kintithikan-ta-biologika-stin-europi.html?fbclid=IwAR0FJbPTXk-pzlp79gBwUfLZqREY8GrH0An_M6GDSzkodO-McwwRoetZMIY
https://www.organiclife.gr/el/biologika-proionta/6380-bio-news-biologika-nea-statistika-pos-kintithikan-ta-biologika-stin-europi.html?fbclid=IwAR0FJbPTXk-pzlp79gBwUfLZqREY8GrH0An_M6GDSzkodO-McwwRoetZMIY
https://www.organiclife.gr/el/biologika-proionta/6380-bio-news-biologika-nea-statistika-pos-kintithikan-ta-biologika-stin-europi.html?fbclid=IwAR0FJbPTXk-pzlp79gBwUfLZqREY8GrH0An_M6GDSzkodO-McwwRoetZMIY
http://www.organiclife.gr/
http://www.organiclife.gr/
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Οι ςτόχοι τθσ Βιολογικισ Γεωργίασ και Κτθνοτροφίασ είναι: 

 Ραραγωγι προϊόντων και τροφίμων υψθλισ διατροφικισ 
αξίασ, αςφαλι για τον καταναλωτι χωρίσ υπολείμματα 
φυτοφαρμάκων, αντιβιοτικϊν και χθμικϊν λιπαςμάτων. 

 Ρροςταςία του περιβάλλοντοσ (προςταςία του εδάφουσ και του 
υδροφόρου ορίηοντα, αειφορικι διαχείριςθ φυςικϊν πόρων, 
εξαςφάλιςθ τθσ βιοποικιλότθτασ) 

 Μθ χριςθ γενετικά τροποποιθμζνων οργανιςμϊν (ΓΤΟ) ι/και 
προϊόντων που παράγονται από αυτοφσ. 

 Ρροςταςία τθσ υγείασ των αγροτϊν από τθν ζκκεςι τουσ ςε 
βλαβερζσ χθμικζσ ουςίεσ. 

 Θ φυςικι διαβίωςθ των ηϊων και θ εξαςφάλιςθ τθσ ευηωίασ τουσ. 
 Χριςθ ηωοτροφϊν που ζχουν παραχκεί με βιολογικό τρόπο και 

χωρίσ τθ χριςθ γενετικά τροποποιθμζνων οργανιςμϊν (ΓΤΟ) ι/και 
προϊόντων που παράγονται από αυτοφσ. (Υπουργείο Αγροτικισ 
Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, 2020) 

 

2.4.3 Εκνικά πρότυπα βιολογικισ γεωργίασ 

Ο τρόποσ με τον οποίο ορίηεται και εφαρμόηεται θ βιολογικι γεωργία ζχει 
ςοβαρζσ επιπτϊςεισ ςτθν περιβαλλοντικι, κοινωνικι και οικονομικι τθσ 
βιωςιμότθτα. Επιπλζον, θ επιτυχία των εκνικϊν ςυςτθμάτων βιολογικισ ρφκμιςθσ 
ζχει ςθμαντικό αντίκτυπο ςτο εάν και πϊσ θ ςυμβατικι γεωργία ςυμπλθρϊνεται ι 
αντικακίςταται με εναλλακτικζσ λφςεισ.  Ζτςι, κακϊσ τα βιολογικά προϊόντα 
αναπτυςςόντουςαν ςε μια κερδοφόρα αγορά τα εκνικά πρότυπα για τον ζλεγχο τθσ 
επιςιμανςθσ και τθσ ποιότθτασ των βιολογικϊν προϊόντων κατζςτθςαν 
αναγκαία.(Dentzmana, K. & Goldberger, J. , 2019) 

Ππωσ ορίηεται από τον Busch (2011), "τα πρότυπα είναι οι κανόνεσ με τουσ 
οποίουσ εμείσ λζνε ότι πρζπει να ηιςουμε και το φάςμα των δυνατοτιτων που μασ 
παρουςιάηονται όταν κάνουμε επιλογζσ ", είναι ςτενά ςυνδεδεμζνεσ με τθν εξουςία 
και τθν επιρροι. Για να κακορίςει κάποιοσ πρότυπα μπορεί να δθμιουργιςει τουσ 
κανόνεσ που πρζπει να ακολουκιςουν οι άλλοι. Σε μια παγκοςμιοποιθμζνθ 
κοινωνία, τα πρότυπα ζχουν ςυνδεκεί με τισ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ, τθν 
εμπιςτοςφνθ και τθ φιμθ αναφζρουν οι Busch (2011) και Mutersbaugh (2005). 
Ωςτόςο, τα πρότυπα όπωσ αναφζρει ο Mutersbaugh (2005) μποροφν επίςθσ να 
προςτατεφςουν τουσ καταναλωτζσ από αδυςϊπθτεσ πρακτικζσ και προϊόντα και να 
τουσ εμπλουτίςουν με πλθροφορίεσ για να κάνουν υγιείσ και βιϊςιμεσ επιλογζσ. Το 
εάν ζνα πρότυπο είναι χριςιμο ι επιβλαβζσ τελικά εξαρτάται ςφμφωνα με τουσ 
Loconto και Busch (2012) Ponte και Cheyns (2013) από το οποίοσ ζχει τθ δφναμθ να 
εκφράςει και να εκτιμιςει τθ γνϊμθ του. (Dentzmana, K. & Goldberger, J. , 2019) 

Θ ιδζα ενόσ εκνικοφ οργανικοφ προγράμματοσ προτάκθκε για πρϊτθ φορά 
για τθν τυποποίθςθ τθσ βιολογικισ γεωργίασ ςτισ Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ. Τα πρότυπα 
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ιταν απαραίτθτα για τθν παρακολοφκθςθ των οργανικϊν πρακτικϊν, τθν 
ενθμζρωςθ των πελατϊν και τθν αποτροπι τθσ εξαπάτθςθσ. Άλλοι 
υποςτιριξαν ότι θ τυποποίθςθ τθσ βιολογικισ γεωργίασ κα επζτρεπε ςτα 
ιςχυρά εταιρικά ςυμφζροντα να υπαγορεφουν τον οριςμό και τισ πρακτικζσ τθσ. 
(Dentzmana, K. & Goldberger, J. , 2019) 

Τα εκνικά βιολογικά πρότυπα ζχουν καταςτεί τόποσ αμφιςβιτθςθσ όπου οι 
επιχειριςεισ, οι μεμονωμζνοι βιοκαλλιεργθτζσ και άλλοι ενδιαφερόμενοι φορείσ 
διαπραγματεφονται τον οριςμό τθσ βιολογικισ γεωργίασ. Σε αυτό το πλαίςιο, 
ςφμφωνα με τουσ Busch, 2011, DuPuis και Gillon 2009, ιςχυροί φορείσ ζχουν τθ 
δυνατότθτα να κυριαρχοφν και να αςκοφν μεγάλθ επιρροι ςτον τρόπο με τον οποίο 
ο οργανιςμόσ ορίηεται και αςκείται. Τα πρότυπα είναι ηωτικισ ςθμαςίασ ςφμφωνα 
με τουσ DeLind, 2000, Galvin, 2011, Mansfield, 2004, Seufert κ.ά.,2017 και χριςιμα 
για να κατανοιςουν τθ ςχζςθ μεταξφ τθσ βιολογικισ γεωργίασ κακϊσ 
κωδικοποιοφνται τόςο οι πραγματικοί αγρότεσ όςο πιςτοποιθμζνοι ι μθ 
πιςτοποιθμζνοι είναι. Οι μθ πιςτοποιθμζνοι βιοκαλλιεργθτζσ μποροφν παρ 'όλα 
αυτά αναφζρουν οι Flaten et al., (2010) να επενδφςουν ςτθ ρφκμιςθ τθσ βιολογικισ 
γεωργίασ εξαιτίασ τθσ θκικισ δζςμευςθσ ι των ςτρατθγικϊν μάρκετινγκ. Επιπλζον, 
ςτοιχεία των Veldstra et al. (2014) δείχνουν ότι οι μθ πιςτοποιθμζνοι 
βιοκαλλιεργθτζσ αποτελοφν ςχεδόν το 70% του πλθκυςμοφ τθσ βιολογικισ 
γεωργίασ. (Dentzmana, K. & Goldberger, J. , 2019) 

Θ βιολογικι πιςτοποίθςθ ςυνεπάγεται οριςμζνεσ δαπάνεσ. Μια εκτίμθςθ 
χαμθλοφ τζλουσ του ςυνολικοφ κόςτουσ του ςυςτιματοσ βιολογικισ πιςτοποίθςθσ 
ςτθν ΕΕ παρζχεται από τον Jespersen  (2011), ο οποίοσ υπολογίηει ζνα ςυνολικό 
κόςτοσ πιςτοποίθςθσ που κυμαίνεται από 0,4% ζωσ 0,6% του οργανικοφ κφκλου 
εργαςιϊν για το 2008, το κόςτοσ αυτό υπολογίςτθκε ότι ανζρχεται ςε 70-110 
εκατομμφρια ευρϊ για τθν ΕΕ (Jespersen, 2011). Στο επίπεδο του παραγωγοφ, το 
κόςτοσ πιςτοποίθςθσ αποτελοφνται όχι μόνο από τα τζλθ που καταβάλλονται ςτον 
οργανιςμό πιςτοποίθςθσ, αλλά και από τα ζξοδα που ςυνδζονται με τθν εργαςία 
που εμπλζκεται ςτθ διαχείριςθ τθσ διαδικαςίασ πιςτοποίθςθσ, 
ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ τιρθςθσ αρχείων και τθσ υποβολισ εκκζςεων των 
κακθκόντων που δεν απαιτοφνται για μθ πιςτοποιθμζνα προϊόντα. Αυτά τα κόςτθ 
μπορεί να αποτρζψει τουσ παραγωγοφσ από τθν αναηιτθςθ βιολογικισ 
πιςτοποίθςθσ. (Zorn, etal. , 2014) 

Θ βιολογικι επιςιμανςθ ςφμφωνα με τουσ Lee & Hwang το 2016, είναι ζνα 
χαρακτθριςτικό τθσ αξιοπιςτίασ που ςχετίηεται με τθ διαδικαςία, που ςθμαίνει ότι θ 
ρφκμιςθ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ και θ τιρθςι τθσ δεν μποροφν εφκολα να 
επαλθκευκοφν από τουσ καταναλωτζσ. Αυτό οδθγεί ςε υποκειμενικζσ και 
διαφορετικζσ πεποικιςεισ ςχετικά με τα βιολογικά τρόφιμα όςον αφορά, για 
παράδειγμα, τθν αςφάλεια, τθν υγιεινι και τθ φιλικότθτα προσ το περιβάλλον. 
(Danner, H. & Menapace, L. , 2020) 
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2.5 Ριςτοποίθςθ βιολογικϊν τροφίμων 

 

Υπάρχουν αρμόδιοι οργανιςμοί ελζγχου και πιςτοποίθςθσ βιολογικϊν 

προϊόντων, οι οποίοι είναι υπεφκυνοι για τθν τιρθςθ των προδιαγραφϊν αυτϊν 

(Κουτκιά  και Μυλωνάκθ,2015).Οι επικεωριςεισ των βιολογικϊν προϊόντων 

πραγματοποιοφνται τουλάχιςτον μία φορά το χρόνο, ενϊ ταυτόχρονα γίνονται και 

επιτόπιοι ζλεγχοι (Κοφτςικασ και Βλαςςζρου, 2016). 

Το Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων ζχει δϊςει τθν 

δυνατότθτα ελζγχου και πιςτοποίθςθσ, ςε εταιρείεσ, οι οποίεσ δεν ανικουν ςε 

Δθμόςιο φορζα να πραγματοποιοφν πιςτοποιιςεισ. Ο λόγοσ είναι ότι υπάρχουν 

αυξθμζνεσ ανάγκεσ όςον αφορά τθν πιςτοποίθςθ των βιολογικϊν προϊόντων. Αυτζσ 

οι εταιρίεσ είναι: 

 ΔΘΩ (Οργανιςμόσ Ελζγχου και Ριςτοποίθςθσ προϊόντων Βιολογικισ 

Γεωργίασ) 

 Φυςιολογικι ΕΡΕ (Ζλεγχοι, Ριςτοποιιςεισ, Ρροαγωγι Βιολογικισ 

Γεωργίασ και Ανάπτυξθσ) 

 ΣΟΓΕ (Σφλλογοσ Οικολογικισ Γεωργίασ Ελλάδοσ) 

Οι παραπάνω οργανιςμοί ζχουν δικαιοδοςία ελζγχου ςε ολόκλθρθ τθν 

επικράτεια. Αυτό δίνει τθν δυνατότθτα ςτον καλλιεργθτι βιολογικϊν προϊόντων, να 

μπορεί να επιλζξει τον οργανιςμό που κα τον ελζγξει όπου και αν 

βρίςκεται(Κοφτςικασ και Βλαςςζρου, 2016).Σε περίπτωςθ που κάποιοσ από τουσ 

οργανιςμοφσ που πραγματοποιεί τον ζλεγχο διαπιςτϊςει κάποια παράβαςθ, δεν 

χορθγεί πιςτοποιθτικό και ζτςι μπορεί να λιξει αυτόματα τθν ςυνεργαςία με τον 

ςυγκεκριμζνο καλλιεργθτι(Κοφτςικασ και Βλαςςζρου, 2016). 

Ο λόγοσ για τον οποίο είναι τόςο ςθμαντικόσ ο ζλεγχοσ και θ πιςτοποίθςθ 

των βιολογικϊν  προϊόντων, είναι γιατί με αυτόν τον τρόπο προςτατεφονται  όλοι οι 

εμπλεκόμενοι με τα βιολογικά  προϊόντα, από τουσ παραγωγοφσ και τουσ εμπόρουσ, 

μζχρι και τουσ καταναλωτζσ. Επιπλζον, προςτατεφεται και θ ποιότθτα των ίδιων των 

προϊόντων.(Κοφτςικασ και Βλαςςζρου, 2016). 

Ο Δθμιτριοσ Τςολάτοσ (2020) αναφζρει ότι ο καταναλωτισ δεν μπορεί να 

διαπιςτϊςει εάν ζνα προϊόν είναι βιολογικό ι όχι. « Ο καταναλωτισ κα πρζπει να 

ζχει εμπιςτοςφνθ ςε εμζνα και εγϊ πρζπει να ζχω εμπιςτοςφνθ ςε αυτόν που μου 

τα προμθκεφει. Υποκετικά κα μποροφςαννα γίνονται και παρανομίεσ άλλα υπάρχει 

πολφ αυςτθρόσ ζλεγχοσ ςχετικά με τισ πιςτοποιιςεισ. Κα ικελα επίςθσ να αναφζρω 

πωσ εάν βρεκεί ςτο κατάςτθμα που διακζτω προϊόν που πωλείται για βιολογικό 

ενϊ δεν είναι, κα ζχω αυςτθρζσ κυρϊςεισ, όπωσ ςτζρθςθ άδειασ του καταςτιματοσ 

, κακϊσ και διακοπι λειτουργίασ του». (Δθμιτριοσ Τςολάτοσ, ΣΑΡ, 2020)  
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2.5.1 Επικεωριςεισ Ελζγχου  και Ριςτοποίθςθσ Βιολογικϊν Ρροϊόντων 

Οι επικεωριςεισ που πραγματοποιοφνται ςτα πλαίςια ελζγχου και 
πιςτοποίθςθσ προϊόντων βιολογικισ γεωργίασ/ κτθνοτροφίασ, διακρίνονται ςε: 
 
α. Ετιςια Επικεϊρθςθ 

Θ ετιςια επικεϊρθςθ διενεργείται τουλάχιςτον μια φορά ετθςίωσ ςτο 100% 

των ενταγμζνων μονάδων του Οργανιςμοφ Ελζγχου και Ριςτοποίθςθσ. Θ πρϊτθ 

ετιςια επικεϊρθςθ πραγματοποιείται εντόσ 12 μθνϊν από τθν ζνταξθ τθσ 

επιχείρθςθσ. Θ ετιςια επικεϊρθςθ καλφπτει όλα τα ςτάδια τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ (παραγωγι, μεταφορά, αποκικευςθ, μεταποίθςθ-τυποποίθςθ – 

ςυςκευαςία, επιςιμανςθ κτλ). Συγκεκριμζνα, θ ετιςια επικεϊρθςθ, μεταξφ άλλων, 

περιλαμβάνει: 

1. Επιτόπιο ζλεγχο ςτα αγροτεμάχια, βοςκοτόπουσ, ςταβλικζσ 

εγκαταςτάςεισ, εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ - μεταποίθςθσ 

προϊόντων. 

2. Επιτόπιο ζλεγχο ςτουσ αποκθκευτικοφσ χϊρουσ τθσ μονάδασ (χϊροι 

αποκικευςθσ αγροτικϊν/ κτθνιατρικϊν εφοδίων, χϊροι 

αποκικευςθσ πρϊτων υλϊν και τελικϊν προϊόντων κτλ). 

3. Λεπτομερι ζλεγχο των αρχείων (αρχείο ειςροϊν/ πωλιςεων, 

θμερολόγιο καλλιεργθτικϊν εργαςιϊν ι παραγωγισ, παραςτατικά 

αγορϊν/ πωλιςεων ζλεγχοσ ςυςτιματοσ ιχνθλαςιμότθτασ κτλ) που 

υποχρεοφται να τθρεί ο υπεφκυνοσ τθσ μονάδασ, ςφμφωνα με τισ 

διατάξεισ των Κανονιςμϊν 834/2007/ΕΚ και 889/2008/ΕΚ. 

(www.bio-hellas.gr, 2020) 

 

β. Συμπλθρωματικι Επικεϊρθςθ 

Θ ςυμπλθρωματικι επικεϊρθςθ διενεργείται ςε ετιςια βάςθ τουλάχιςτον 

ςτο 10% των ενταγμζνων μονάδων του Οργανιςμοφ Ελζγχου και Ριςτοποίθςθσ, 

δίνοντασ ζμφαςθ ςε μονάδεσ που κατά το προθγοφμενο ζτοσ παρουςίαςαν 

παρατυπίεσ ι/και παραβάςεισ τθσ κείμενθσ Εκνικισ και Κοινοτικισ νομοκεςίασ. Σε 

αντίκεςθ με τα άλλα είδθ επικεϊρθςθσ, θ ζκτακτθ επικεϊρθςθ δφναται να 

πραγματοποιθκεί χωρίσ να προθγθκεί ενθμζρωςθ του υπευκφνου παραγωγοφ/ 

επιχειρθματία.(www.bio-hellas.gr, 2020) 

γ. Αιφνιδιαςτικι Επικεϊρθςθ 

Οι παραπάνω επικεωριςεισ (ετιςια ι ςυμπλθρωματικι) δφνανται να 
πραγματοποιθκοφν χωρίσ να προθγθκεί ενθμζρωςθ του υπευκφνου παραγωγοφ/ 
επιχειρθματία. Οι αιφνιδιαςτικζσ επικεωριςεισ διενεργοφνται ςε ετιςια βάςθ 
τουλάχιςτον ςτο 20% του ςυνόλου των επικεωριςεων.(www.bio-hellas.gr, 2020) 
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2.6 Διαφορζσ βιολογικϊν προϊόντων με  ςυμβατικά 

 

Αιςκθτικζσ ιδιότθτεσ όπωσ το ςχιμα, το χρϊμα, 

θ γεφςθ, θ οςμι και θ ομοιογζνεια είναι οι πιο 

διαιςκθτικζσ περιγραφζσ και δείκτεσ για τθν ποιότθτα 

των τροφίμων. Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα που 

ζχει αναφερκεί, είναι ότι ςε ςφγκριςθ με το παρελκόν, 

θ γλυκφτθτα τθσ ντομάτασ μειϊκθκε από 3,24 ςε 2,77 

και θ περιεκτικότθτα ςε ηάχαρθ μειϊκθκε από 5,29% 

ςε 4,85%. Ο κφριοσ λόγοσ είναι ότι οι άνκρωποι 

επιδιϊκουν υψθλι απόδοςθ και μείωςθ των χθμικϊν 

λιπαςμάτων, να ςυντομεφςει θ ϊριμθ περίοδοσ των φροφτων και τα λαχανικά μζςω 

τεχνθτισ ωρίμανςθσ, χωρίσ να παραβιάηουν  φυςικά τουσ νόμουσ ανάπτυξθσ. (Yu, 

X., Guo, L., Jiang, G. & Song, Y. ,2018). 

Θ γεφςθ και θ ελκυςτικότθτα ςυνδζονται πολφ ςτενά με τα τρόφιμα 

(Raghunathan et al., 2006), θ γεφςθ αφορά τθν αιςκθτικι ποιότθτα του προϊόντοσ, 

ενϊ θ ελκυςτικότθτα είναι γενικι (Nadrickaetal., 2020) 

Τα βιολογικά τρόφιμα υπάρχει περίπτωςθ πολλζσ φορζσ να είναι και 40% 
πιο ακριβά από τα ςυμβατικά.. Ραρόλα αυτά, μπορεί κάποιοι να επικυμοφν να 
αγοράηουν βιολογικά τρόφιμα για να αποφφγουν τισ χθμικζσ ουςίεσ που μπορεί να 
υπάρχουν ςτα ςυμβατικά και ασ είναι ακριβότερα.(www.iatropedia.gr, 2020)  

Τα βιολογικά προϊόντα ςε ςφγκριςθ με τα ςυμβατικά είναι περιςςότερο 
υγιεινά. Αυτό ςυμβαίνει, διότι ςτθν καλλιζργεια τουσ δεν χρθςιμοποιικθκαν 
ορμόνεσ, λιπάςματα, βιταμίνεσ ι αντιβιοτικά. Ζτςι, κάποιοσ που καταναλϊνει 
βιολογικά τρόφιμα μπορεί να λαμβάνει όλα τα κρεπτικά ςυςτατικά που αυτό 
περιζχει, χωρίσ να λαμβάνει χθμικά κατάλοιπα. Επομζνωσ, είναι αςφαλι για τθν 
υγεία, δεδομζνου ότι δεν περιζχουν υπολείμματα λιπαςμάτων και φυτοφαρμάκων, 
τα οποία είναι πολφ πικανό, ακροιςτικά, να προκαλζςουν προβλθμάτων υγείασ ςτο 
μζλλον. Επιπλζον, είναι ςθμαντικό να τονιςτεί ότι  περιζχουν μειωμζνθ 
ςυγκζντρωςθ νιτρικϊν αλάτων, τα οποία είναι ςυςτατικά που ςυςχετίηονται με τθν 
εμφάνιςθ καρκίνου του ςτομάχου, αν θ πρόςλθψθ τουσ γίνεται ςε  αυξθμζνθ 
ποςότθτα(Καραςμάνογλου,2011). 

Σφμφωνα με μελζτθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, για τα βιολογικά προϊόντα που 
ονομάηεται Ροιοτικι Χαμθλοφ Συντελεςτι Ραραγωγισ Τροφι ζδειξε ότι: α) οι 
βιολογικζσ τροφζσ είναι περιςςότερο κρεπτικζσ από τισ ςυμβατικζσ, β) περιζχουν 
μζχρι και 40% περιςςότερα αντιοξειδωτικά. Επίςθσ, περιζχουν βιταμίνεσ, κρεπτικζσ 
ουςίεσ και ιχνοςτοιχεία περίπου ςτο 20% με 30% του βάροσ τουσ, ςε αντίκεςθ με τα 
ςυμβατικά που ζχουν μεγαλφτερθ περιεκτικότθτα ςε νερό.  Επιπρόςκετα, μπορεί να 
ζχουν διαφορετικι μορφι μεταξφ τουσ, ίςωσ όχι και τόςο “ωραία”, διότι γίνεται 

http://www.iatropedia.gr/
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ελάχιςτι ι και κακόλου εξωγενισ παρζμβαςθ για τθ βελτίωςθ του ςχιματοσ 
και του χρϊματοσ των φροφτων και λαχανικϊν(Κερμόπουλοσ, 2020). 

Ρίνακασ διαφορϊν με τα ςυμβατικά προϊόντα 

Δεδομζνα Βιολογικι Γεωργία Συμβατικι Γεωργία 

Ιπια μζκοδοσ 
παραγωγισ/ Χαμθλζσ 

ειςροζσ 

Ναι Πχι 

Εντατικι μζκοδοσ/ 
Υψθλζσ ειςροζσ 

Πχι Ναι 

Ενίςχυςθ αειφόρου 
ανάπτυξθσ 

Ναι Πχι 

Χριςθ ςυνκετικϊν-
χθμικϊν λιπαςμάτων και 

φυτοπροςτατευτικϊν 
προϊόντων 

Δεν επιτρζπεται Επιτρζπεται 

Χριςθ ηιηανιοκτόνων Δεν επιτρζπεται Επιτρζπεται 

Χριςθ ορμονϊν Δεν επιτρζπεται Επιτρζπεται 

Χριςθ Γενετικά 
Τροποποιθμζνων 

Οργανιςμϊν ι 
παραγϊγων τουσ 

Δεν επιτρζπεται Επιτρζπεται 

Χριςθ ιονίηουςασ 
ακτινοβολίασ 

Δεν επιτρζπεται Επιτρζπεται 

Χριςθ ορμονϊν για 
γριγορθ ανάπτυξθ ι 

ςυντονιςμζνθ 
γονιμοποίθςθ/κυοφορία 

ηϊων 

Δεν επιτρζπεται Επιτρζπεται 

Μζριμνα για τθν ευηωία 
των ηϊων 

Ναι Πχι 

Μζριμνα για χϊρουσ 
άςκθςθσ των ηϊων και 

τθν υποχρεωτικι 
πρόςβαςθ ςε 
βοςκοτόπουσ 

Ναι Πχι 
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Χριςθ βιολογικϊν 
ηωοτροφϊν 

Ναι Πχι 

Χριςθ ςυνκετικϊν-
χθμικϊν ουςιϊν για 

αντιμετϊπιςθ 
αςκενειϊν/εχκρϊν 

μελιςςϊν 

Δεν επιτρζπεται Επιτρζπεται 

Χριςθ ςυνκετικϊν-
χθμικϊν προςκζτων και 
βοθκθτικϊν ουςιϊν ςτα 

τρόφιμα 

Δεν επιτρζπεται Επιτρζπεται 

Χριςθ 
νιτρικϊν/νιτρωδϊν 

αλάτων για τθ 
ςυντιρθςθ προϊόντων 
κρζατοσ (αλλαντικά) 

Επιτρζπεται ςε 
χαμθλότερεσ 
ςυγκεντρϊςεισ 

Επιτρζπεται ςε 
υψθλότερεσ 
ςυγκεντρϊςεισ 

Χριςθ άλλων 
ςυνκετικϊν-χθμικϊν 

ςυντθρθτικϊν 

Δεν επιτρζπεται Επιτρζπεται 

Υπολείμματα 
φυτοφαρμάκων ςτο 
τελικό προϊόν 

Δεν επιτρζπονται/μθ 
ανιχνεφςιμα 

Επιτρζπονται κάτω 
των ανωτάτων ορίων 
(MRLs) που ορίηει θ 
νομοκεςία για κάκε 
είδοσ τροφίμου 

 

Ρίνακασ 2.1: Διαφορζσ βιολογικϊν προϊόντων  με ςυμβατικά προϊόντα 

 

Ρθγι:Bio Hellas. Διακζςιμο ςε: http://www.bio-

hellas.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/tabid/58/Default

.aspx (Ανακτικθκε 19 Μαρτίου, 2020). 

2.6.1 Διαφορζσ ςτθ διατροφι μεταξφ βιολογικϊν και ςυμβατικϊν προϊόντων 

1. Ρεριεκτικότθτα ςε ξθρι ουςία 

Θ ξθρι φλθ ςυςςωρεφεται μζςω τθσ φωτοςφνκεςθσ των φυτϊν, θ οποία 
είναι ο υπόλοιποσ οργανιςμόσ μετά από πλιρθ ξιρανςθ, υπό ςτακερι κερμοκραςία 
60-90 ° C. Θ ξθρι φλθ είναι ζνασ ςθμαντικόσ δείκτθσ για τθ μζτρθςθ τθ ςυςςϊρευςθ 
οργανικισ φλθσ και τθ ςφνκεςθ τθσ διατροφισ, ςυμπεριλαμβανομζνου του άμυλου, 
τθσ κυτταρίνθσ, τθσ πρωτεΐνθσ, του λίπουσ, των ανόργανων μετάλλων, κλπ. 
Σθμειϊκθκε ότι τα βιολογικά φροφτα και λαχανικά περιείχαν υψθλότερθ 

http://www.bio-hellas.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/tabid/58/Default.aspx
http://www.bio-hellas.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/tabid/58/Default.aspx
http://www.bio-hellas.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE/tabid/58/Default.aspx
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περιεκτικότθτα ςε ξθρι φλθ από τα ςυμβατικζσ, οι οποίεσ μπορεί να 
οφείλονται ςτο γεγονόσ ότι ςυμβατικά φυτά που μεγαλϊνουν καταναλϊνουν 
υπερβολικά χθμικά λιπάςματα και ζχουν ανάγκθ απορρόφθςθσ 
περιςςότερου νεροφ. Ραρ 'όλα αυτά, υπάρχουν και μελζτεσ όπου διαπιςτϊκθκε ότι 
θ ξθρι ουςία ςτα βιολογικά προϊόντα ιταν μικρότερθ από εκείνθ των ςυμβατικϊν. 
Για παράδειγμα, οι Huber et al., ςφγκρινε τθν περιεκτικότθτα ςε ξθρά ουςία από 19 
βιολογικά και ςυμβατικά φροφτα και λαχανικά, ςτα οποία μόνο 10 ζδειξαν ότι τα 
βιολογικά προϊόντα είχαν 20% υψθλότερθ περιεκτικότθτα ςε ξθρά ουςία. (Yu 
etal.,2018) 

Αντικζτωσ, οι Gastol et al., ςθμείωςε ότι ςε ςφγκριςθ με τα ςυμβατικά 
προϊόντα, θ περιεκτικότθτα ςε ξθρά ουςία ιταν υψθλότερθ ςτα οργανικά αχλάδια, 
τθ μαφρθ ςταφίδα, τα παντηάρια και το ςζλινο, αλλά χαμθλότερα ςτα οργανικά 
καρότα και ςτα μιλα. Οι Brazinskiene et al., αποκάλυψαν ότι περιζχεται πολφ πιο 
ξθρι ουςία ςτισ ςυμβατικζσ πατάτεσ από τισ οργανικζσ. Οι προαναφερκείςεσ 
ςυηθτιςεισ μπορεί να οφείλονται ςτο γεγονόσ ότι υπάρχουν διαφορετικά 
αποτελζςματα και μπορείνα ςυςχετιςτεί με διαφορετικοφσ τφπουσ καλλιεργειϊν. 
(Yu et al., 2018) 

2. Ρρωτεΐνεσ και αμινοξζα 

Θ πρωτεΐνθ είναι θ υλικι βάςθ για τθ ηωι που είναι το πιο ςθμαντικό υλικό 
για τθ διαμόρφωςθ των κυττάρων. Θ πρωτεΐνθ αποτελείται από 20 είδθ αμινοξζων 
ςε διαφορετικι ςφνκεςθ, μεταξφ των οποίων υπάρχουν 8 απαραίτθτα αμινοξζα ςτα 
τρόφιμα. Στο ςφςτθμα βιολογικισ καλλιζργειασ, λόγω τθσ ανεπαρκοφσ προςφοράσ 
λιπαςμάτων αηϊτου, θ περιεκτικότθτα πρωτεΐνθσ ςε βιολογικά προϊόντα είναι 
κάπωσ χαμθλότερθ από αυτι των ςυμβατικϊν. Ωςτόςο, οριςμζνεσ μελζτεσ 
διαπίςτωςαν ότι τα βιολογικά προϊόντα είχαν υψθλι περιεκτικότθτα ςε πρωτεΐνεσ. 
Θ περιεκτικότθτα ςε πρωτεΐνεσ δεν είναι ο μόνοσ δείκτθσ που αποδεικνφει τθν 
ποιότθτα των καλλιεργειϊν. Θ υψθλισ ποιότθτασ πρωτεΐνθ πρζπει να αφομοιωκεί 
εφκολα και να περιζχει τα απαραίτθτα αμινοξζα του ανκρϊπινου ςϊματοσ. Οι Vrcek 
et al., ςφγκριναν τθν περιεκτικότθτα ςε πρωτεΐνεσ και τθν αφομοιωςιμότθτά τουσ 
μεταξφ οργανικοφ και ςυμβατικοφ αλευριοφ ςίτου και βρικαν ότι το βιολογικό 
ςιτάλευρο είχε 14% και 17% χαμθλότερθ μζςθ πρωτεϊνικι περιεκτικότθτα ςε 
ςφγκριςθ με τθν ςυμβατικι χωριςτά, αλλά είχε υψθλότερθαφομοιωςιμότθτα 
πρωτεΐνθσ 2,9% και 5,1% από τθν ςυμβατικι. (Yuetal., 2018) 
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Εικόνα 2.4: Ρεριεκτικότθτα ςε ξθρά φλθ οργανικϊν και ςυμβατικϊν λαχανικϊν και 
φροφτων 
 

Ρθγι:Yu, X., Guo, L., Jiang, G. &Song, Y. (Φεβρουάριοσ 2018). Advances of organic 
products over conventional productions with respect to nutritional quality and food 
security. ActaEcologicaSinica. 38(1):53-60. 

 

Εικόνα 2.5:Σφγκριςθ τθσ ςυνολικισ περιεκτικότθτασ ςε φαινόλθ(1) βιολογικϊν και 
ςυμβατικϊν φροφτων και λαχανικϊν 
 

Ρθγι:Yu, X., Guo, L., Jiang, G. &Song, Y. (Φεβρουάριοσ 2018). Advances of organic 
products over conventional productions with respect to nutritional quality and food 
security. ActaEcologicaSinica. 38(1):53-60. 

 

 
(1) Φαινόλη ή υδποξυβενζόλιο: η απλούστερη αρωματική αλκοόλη. Τα μεγαλύτερα ποσά της σήμερα 

παρασκευάζομται από το πετρέλαιο. (Λιοδάκης, . κ.α) 

 Λιοδάκης, ., Γάκης, Γ., Θεοδωρόποσλος, Γ. & Θεοδωρόποσλος, Π. 

Φημεία Β' ΤΑΞΗ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ. ΑΘΗΝΑ: ΤΠΟΤΡΓΔΙΟ ΠΑΙΓΔΙΑ ΓΙΑ ΒΙΟΤ ΜΑΘΗΗ ΚΑΙ 

ΘΡΗΚΔΤΜΑΣΩΝ ΙΝΣΙΣΟΤΣΟ ΣΔΥΝΟΛΟΓΙΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΩΝ ΚΑΙ ΔΚΓΟΔΩΝ «ΓΙΟΦΑΝΣΟ». 
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2.7 Ρλεονεκτιματα βιολογικϊν τροφίμων 

Τα βιολογικά τρόφιμα ζχουν προφανι πλεονεκτιματα ςτθν προαγωγι 
τθσ ανκρϊπινθσ υγείασ, τθν οικολογικι προςταςία και τθ διατιρθςθ τθσ 
βιοποικιλότθτασ και ζτςι υπιρξαν ευρζωσ αποδεκτά από τουσ καταναλωτζσ, ιδίωσ 
τουσ καταναλωτζσ των αναπτυςςομζνων χωρϊν. Εξαιτίασ των φυςικϊν πθγϊν, τθν 
πλοφςια διατροφι, τθν υψθλι ποιότθτα και τθν αςφαλι προςταςία του 
περιβάλλοντοσ, οι καταναλωτζσ από όλο τον κόςμο τείνουν να αγοράηουν βιολογικά 
τρόφιμα. (Yuetal.,2018) 

Σφμφωνα με ζρευνεσ που ζχουν διεξαχκεί, τα βιολογικά και τα ςυμβατικά 

καλλιεργοφμενα τρόφιμα ζχουν παρόμοια κρεπτικι αξία. Ραρόλα αυτά, κάποιεσ 

ζρευνεσ δείχνουν ότι τα βιολογικά προϊόντα είναι πιο πλοφςια ςε διάφορεσ 

βιταμίνεσ και μζταλλα, όπωσ θ βιταμίνθ C, ο ςίδθροσ, το μαγνιςιο και ο φϊςφοροσ. 

Τα βιολογικά φροφτα και λαχανικά περιζχουν 19% με 69% περιςςότερθ ποςότθτα 

και μεγαλφτερθ ποικιλία αντιοξειδωτικϊν. Θ ζλειψθ χθμικϊν ουςιϊν , είναι πολφ 

πικανόν θ αιτία για πολλά από τα οφζλθ που αποδίδονται ςτθν κατανάλωςθ 

φροφτων και λαχανικϊν(Κερμόπουλοσ, 2020). 

Ζνασ πρόςκετοσ λόγοσ προτίμθςθσ των βιολογικϊν τροφίμων είναι ότι θ 

νομοκεςία που ςχετίηεται με τα βιολογικά τρόφιμα, δεν επιτρζπει τθ χριςθ κανενόσ 

πρόςκετου ςυντθρθτικοφ ι τον εμπλουτιςμό με γλυκαντικά, χρωςτικζσ, ενιςχυτικά 

γεφςθσ και κρεπτικά ςυςτατικά, όπωσ βιταμίνεσ και ιχνοςτοιχεία. (Κουτκιά και 

Μυλωνάκθ, 2015) 

Τζλοσ, μερικοί καταναλωτζσ δείχνουν τθν προτίμθςθ τουσ ςτα βιολογικά 

προϊόντα για περιβαλλοντικοφσ λόγουσ, δεδομζνου ότι οι φάρμεσ που τα παράγουν 

είναι ςχεδιαςμζνεσ με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να μειϊνουν τθ ρφπανςθ του 

περιβάλλοντοσ, αλλά και να διατθροφν τθν ακεραιότθτα του εδάφουσ και του 

νεροφ.(Κουτκιά και Μυλωνάκθ, 2015) 

Σφμφωνα με τα παραπάνω, το όφελοσ για τθν υγεία είναι ζνα από τα βαςικά 
κριτιρια των καταναλωτϊν για τθν αγορά βιολογικϊν τροφίμων. Ο Liu (2007) 
διαπίςτωςε ότι θ υγεία ζχει ςθμαντικι επίδραςθ ςτισ ςτάςεισ των καταναλωτϊν. Οι 
Salleh et al. (2010) διαπίςτωςαν ότι οι μεταβλθτζσ τθσ υγείασ ζχουν κετικι 
επίδραςθ ςτθ ςτάςθ των καταναλωτϊν απζναντι ςτα βιολογικά τρόφιμα ςτθν 
Μαλαιςία. Οι Michaelidou and Hasan (2008) ζχουν δείξει παρόμοια αποτελζςματα. 
Ο Makatouni (2002) κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα ότι οι παράγοντεσ υγείασ είναι 
ςθμαντικζσ μεταβλθτζσ που επθρεάηουν τθν προκυμία των καταναλωτϊν να 
αγοράςουν βιολογικά τρόφιμα.Ο Kim και ο Chung (2011) ανζφεραν επίςθσ ότι θ 
υγεία είναι ο βαςικότεροσ παράγοντασ που επθρεάηει τισ αγορζσ και επίςθσ 
διευκρίνιςε ότι θ πρόκεςθ για αγορά εκ μζρουσ των καταναλωτϊν ιταν αδφναμεσ 
όταν θ ςυνειδθτοποίθςθ ςχετικά με τθν υγεία ιταν χαμθλι. (Singh & Verma, 2017) 
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2.7.1 Βιολογικά προιοντα και κρεπτικά ςυςτατικά. 
 

 Τα αρχικά αποτελζςματα από τθν μεγαλφτερθ μελζτθ που ζχει 

πραγματοποιθκεί ζωσ ςιμερα, επιβεβαιϊνουν ότι τα βιολογικά προϊόντα είναι πιο 

κρεπτικά και αποτελοφν αςπίδα για τθν υγεία μασ. Θ μελζτθ διιρκθςε 4 χρόνια, 

ςυμμετείχαν 33 πανεπιςτθμιακά ιδρφματα τθσ Ευρϊπθσ και χρθματοδοτικθκε από 

τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. Βρζκθκε ότι τα βιολογικά προϊόντα περιζχουν μεγαλφτερεσ 

ποςότθτεσ ςε βιταμίνθ C και ςε ιχνοςτοιχεία ςιδιρου, χαλκοφ και ψευδαργφρου, οι 

οποίοι κεωρείται ότι προςτατεφουν από τον καρκίνο και τισ καρδιοπάκειεσ. Οι 

διαφορζσ είναι τόςο εμφανείσ, ϊςτε τα βιολογικά προϊόντα μποροφν να βοθκιςουν 

ςτθν αφξθςθσ των κρεπτικϊν ςυςτατικϊν ακόμθ και ςε ανκρϊπουσ που δεν 

καταναλϊνουν πζντε μερίδεσ φροφτων και λαχανικϊν θμερθςίωσ, όπωσ ςυνιςτάται. 

(www.bio-hellas.gr, 2020) 

Σφμφωνα με τθν παραπάνω μελζτθ, τα βιολογικά φροφτα και λαχανικά 

περιζχουν 40% περιςςότερα αντιοξειδωτικά με αποτζλεςμα να προςτατεφουν τον 

οργανιςμό από τθν εκδιλωςθ ςοβαρϊν αςκενειϊν. Υψθλότερα είναι επίςθσ τα 

επίπεδα των μεταλλικϊν ςτοιχείων. Στα βιολογικά δθμθτριακά παρατθροφνται 

μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ βιταμινϊν. Το επίπεδο αντιοξειδωτικϊν ςτο βιολογικό γάλα 

ιταν κατά 90% υψθλότερο ςε ςχζςθ με το ςυμβατικό. Επιπλζον το βιολογικό γάλα 

παρουςιάηει υψθλότερα επίπεδα «καλϊν» λιπαρϊν οξζων και υψθλότερα επίπεδα 

βιταμίνθσ Ε. (www.bio-hellas.gr, 2020) 

Στα τρόφιμα ηωικισ προζλευςθσ παρατθροφνται μικρότερεσ ςυγκεντρϊςεισ 

αντιβιοτικϊν. Τα ηϊα βιολογικισ εκτροφισ, αναπτφςςονται ςε ςυνκικεσ που ζχουν 

ςτόχο να μεγιςτοποιιςουν τθν υγεία και τθν ευθμερία των ηϊων μζςω τθσ 

διατιρθςθσ υψθλισ ποιότθτασ και ιςορροπθμζνθσ διατροφισ, κακϊσ και ζνα 

περιβάλλον που ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ τουσ. (www.bio-hellas.gr, 2020) 

Οι ειδικζσ περιπτϊςεισ 

Ραρά τα οφζλθ ςτθν υγεία, το να αγοράηει κανείσ βιολογικά προϊόντα είναι 

ςυνικωσ πιο δαπανθρό. Αυτό ςυμβαίνει, επειδι οι φιλικζσ προσ το περιβάλλον 

τακτικζσ αυξάνουν τα ζξοδα αυτϊν που παράγουν βιολογικά προϊόντα, με 

αποτζλεςμα να αυξάνεται θ τιμι του τελικοφ προϊόντοσ(Κουτκιά – Μυλωνάκθ, 

2015). 
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Επιπλζον, επειδι τα βιολογικά φροφτα και λαχανικά δεν υπόκεινται 

ςε επεξεργαςία μετά τθ ςυγκομιδι τουσ, δε διατθροφνται φρζςκα για μεγάλο 

χρονικό διάςτθμα και μπορεί να ζχουν διαφορά ςτο μζγεκοσ, το χρϊμα ι το 

ςχιμα, ςε αντίκεςθ με τα ςυμβατικά καλλιεργοφμενα τρόφιμα, τα οποία ζχουν 

ςυνικωσ παρόμοια μορφι(Κουτκιά – Μυλωνάκθ, 2015). 

2.8 Μειονεκτιματα βιολογικϊν τροφίμων 

Σε εγχϊριο επίπεδο μεγάλθ μερίδα καταναλωτϊν εξακολουκεί να 

δυςκολεφεται να διακρίνει τα βιολογικά από τα ςυμβατικά, να αναγνωρίςει τθν 

προζλευςι τουσ, τισ προδιαγραφζσ παραγωγισ ι τθ διαδικαςία παραςκευισ τουσ. 

Επίςθσ, ςθμαντικι παράμετροσ που περιορίηει τθ δυναμικι των εγχϊριων 

βιολογικϊν προϊόντων αποτελεί το γεγονόσ ότι τα δίκτυα τυποποίθςθσ και διανομισ 

δεν κεωροφνται ακόμα επαρκϊσ ανεπτυγμζνα ϊςτε να υποςτθρίξουν τθν αγορά, με 

αποτζλεςμα ςε αρκετζσ περιοχζσ να παρατθρείται περιοριςμζνθ προςφορά 

προϊόντων ελλθνικισ παραγωγισ και να μθν μπορεί να καλυφκεί θ εγχϊρια ηιτθςθ. 

Επομζνωσ, μζροσ μόνο των βιοκαλλιεργθτϊν διοχετεφουν ςτθν αγορά τθν 

παραγωγι τουσ (Αλεξάκθ,2018). 

Μια άλλθ παράμετρο αποτελοφν τα  τρόφιμα ςκάνδαλα, τα οποία δεν 

παράχκθκαν ςφμφωνα με τα νόμιμα πρότυπα αλλά πωλικθκαν ωσ βιολογικά. 

προϊόντα . Ζνα από αυτά τα ςκάνδαλα ςυνζβθ ςτθ Γερμανία το 2014. Σε αυτό το 

περιςτατικό, λόγω αμζλειασ, τα βιολογικά ςιτθρά αποκθκεφτθκαν ςε ζνα κτίριο που 

μολφνκθκε με το χθμικό νιτροφζνιο. Αυτά τα ςιτθρά χρθςιμοποιικθκαν ςτθ 

ςυνζχεια για τθν παραγωγι βιολογικϊν ηωοτροφϊν ςε ζνα βιολογικό εργοςτάςιο 

ηωοτροφϊν. Θ προκφπτουςα τροφι διανεμικθκε ευρζωσ μεταξφ βιολογικϊν 

παραγωγϊν ηϊων ςτθ Γερμανία. Θ διάδοςθ πλθροφοριϊν ςχετικά με αυτό το 

ςκάνδαλο επθρζαςε αρνθτικά τθ ηιτθςθ βιολογικά τρόφιμα. Συγκεκριμζνα, οι 



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

68 
 

ανθςυχίεσ αυτζσ περιλαμβάνουν ηθτιματα πολιτικισ ςε ςχζςθ με τα 

ςυςτιματα πιςτοποίθςθσ βιολογικϊν προϊόντων. (Dabbertetal., 2014) 

2.8.1 Γενετικά Τροποποιθμζνοι Οργανιςμοί 

Θ γενετικι τροποποίθςθ είναι μια ςχετικά νζα διαδικαςία, θ οποία λαμβάνει 
χϊρα, ςε επιςτθμονικά εργαςτιρια και αφορά παρεμβάςεισ του ανκρϊπου, ςτο 
γενετικό κϊδικα, δθλαδι αλλαγζσ ςτο DNA. Θ παρζμβαςθ ςυνίςταται είτε ςε 
προςκικθ είτε ςε αφαίρεςθ γονιδίων. Γενετικά τροποποιθμζνοσ οργανιςμόσ (ΓΤΟ), 
ορίηεται ο οργανιςμόσ (φυτικόσ ι ηωικόσ) που ζχει υποςτεί τροποποίθςθ των 
αρχικϊν γενετικϊν του χαρακτθριςτικϊν με προςκικθ, αφαίρεςθ ι αντικατάςταςθ 
τουλάχιςτον ενόσ γονιδίου. (Τμιμα Ρεριβάλλοντοσ, 2020) 

Μζςω τθσ γενετικισ τροποποίθςθσ, γίνεται άμεςθ ειςαγωγι επικυμθτϊν 
γνωριςμάτων ςε ζναν οργανιςμό χωρίσ τθ διαδικαςία τθσ εγγενοφσ αναπαραγωγισ, 
επιτρζπεται δθλαδι θ μεταφορά γονιδίων μεταξφ οργανιςμϊν ακόμα και αν δεν 
είναι ςυγγενείσ εξελικτικά.(Τμιμα Ρεριβάλλοντοσ, 2020) 

Θ επανάςταςθ που ιρκε με τθ ραγδαία ανάπτυξθ τθσ βιοτεχνολογίασ και τθσ 
γενετικισ μθχανικισ με τθ δθμιουργία Γενετικά Τροποποιθμζνων Οργανιςμϊν και 
τθ χριςθ τουσ για τθν παραγωγι προϊόντων για κατανάλωςθ, αποτελεί επίκεντρο 
διεκνϊν ςυηθτιςεων, δθμιουργϊντασ φανατικά αντίκετα ςτρατόπεδα, που 
ςυνθγοροφν υπζρ ι κατά τθσ χριςθσ των οργανιςμϊν αυτϊν ι των προϊόντων τουσ. 
(Τμιμα Ρεριβάλλοντοσ, 2020) 

Γενικά, ςτισ ιατρικζσ και γεωργικζσ εφαρμογζσ, θ γενετικι μθχανικι ζχει 
πετφχει πολφ ςθμαντικά αποτελζςματα. Ραράλλθλα, όμωσ, τίκενται μεγάλα 
διλιμματα και υπάρχουν ανθςυχίεσ για δυνθτικοφσ κινδφνουσ. (Τμιμα 
Ρεριβάλλοντοσ, 2020) 

Ανθςυχία υπάρχει όταν Γενετικά Τροποποιθμζνοι Οργανιςμοί 
απελευκερϊνονται ςε ζνα μθ ελεγχόμενο περιβάλλον. Θ αλλθλεπίδραςθ των 
Γενετικά Τροποποιθμζνων Οργανιςμϊν με άλλα ςφνκετα βιολογικά ςυςτιματα, 
όπωσ το ανκρϊπινο ςϊμα ι τα φυςικά οικοςυςτιματα, δεν μπορεί, ςε πολλζσ 
περιπτϊςεισ, να προβλεφκεί ι να εξεταςτεί πλιρωσ, χωρίσ να υπάρχει ςωςτό 
ςχζδιο διαχείριςθσ που να λαμβάνει υπόψθ όλα τα δεδομζνα του περιβάλλοντοσ 
ελευκζρωςθσ. (Τμιμα Ρεριβάλλοντοσ, 2020) 

2.9Θ ηιτθςθ και θ προςφορά των βιολογικϊν προϊόντων 

Σφμφωνα με τουσ Salleh et al., 2010, θ ηιτθςθ τθσ παγκόςμιασ αγοράσ 
βιολογικϊν τροφίμων καταγράφει κετικζσ τάςεισ και αναμζνεται ότι ςτο μζλλον κα 
υπάρξει αφξθςθ. Αυτό οφείλεται ςτθν επιρροι του διαρκϊσ αυξανόμενου 
ενδιαφζροντοσ των καταναλωτϊν για τθ διατροφι, τθν υγεία και τθν προςταςία του 
περιβάλλοντοσ αναφορικά με τουσ Brčid-Stipčevid et al., 2013 και Gil et al., 
2000(Ham et al., 2015). 

Θ αγορά των βιολογικϊν προϊόντων, ςφμφωνα με μία πιο πρόςφατθ 
ανάλυςθ τθσ Ε.Ε. (2019), παρουςιάηει ςθμαντικά περικϊρια περαιτζρω ανάπτυξθσ 
τα επόμενα χρόνια.Είναι γεγονόσ ότι οι ρυκμοί αφξθςθσ τθσ παραγωγισ και τθσ 
ηιτθςθσ βιολογικϊν προϊόντων τθν τελευταία δεκαετία ιταν εντυπωςιακοί. Ωςτόςο 



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

69 
 

φαίνεται ότι ςε αρκετζσ χϊρεσ τθσ ΕΕ, μεταξφ αυτϊν και θ Ελλάδα, θ αγορά 
των βιολογικϊν προϊόντων δεν ζχει ακόμθ φτάςει ςε ςτάδιο ωρίμανςθσ 
(Europa.eu., 2019). 

Συνολικά ςτθν Ε.Ε. καλλιεργοφνται με βιολογικό τρόπο περίπου 126 εκ. 
ςτρζμματα δθλαδι το 7% τθσ καλλιεργοφμενθσ ζκταςθσ τθσ ΕΕ. Στθν Ελλάδα το 
ποςοςτό τθσ ζκταςθσ που καλλιεργείται βιολογικά είναι κοντά ςτο μζςο όρο τθσ ΕΕ. 
Ωςτόςο υπάρχουν χϊρεσ όπωσ θ Αυςτρία και θ Σουθδία όπου το ποςοςτό αυτό 
κυμαίνεται κοντά ςτο 20%.  H ζκταςθ που καλλιεργείται με βιολογικό τρόπο, κατά 
τθ δεκαετία 2007-2017 αυξικθκε κατά 70%. Θ αφξθςθ αυτι ζχει υποςτθριχκεί από 
τισ πολιτικζσ τθσ Ε.Ε. αλλά και από τθν αυξανόμενθ ηιτθςθ των καταναλωτϊν για 
προϊόντα που καλλιεργοφνται με αειφορικό τρόπο. Σε αντίκεςθ με τισ εκτάςεισ που 
καλλιεργοφνται βιολογικά θ βιολογικι κτθνοτροφία δεν εμφανίηει τουσ ίδιουσ 
ταχείσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ (Europa.eu., 2019). 

Θ παραγωγι βιολογικϊν προϊόντων ςε γενικζσ γραμμζσ χαρακτθρίηεται από 
χαμθλότερεσ αποδόςεισ ςε ςφγκριςθ με τθν παραγωγι ςυμβατικϊν προϊόντων. 
Ενδεικτικά αναφζρεται ότι ςτθ Γερμανία θ απόδοςθ τθσ παραγωγισ βιολογικοφ 
ςίτου είναι ςτο 40% του ςυμβατικοφ, ςτθ Γαλλία θ απόδοςθ τθσ παραγωγισ 
βιολογικοφ καλαμποκιοφ πλθςιάηει ςτο 90% του ςυμβατικοφ και ςτθν Ολλανδία θ 
απόδοςθ τθσ παραγωγισ βιολογικοφ γάλακτοσ φτάνει ςτο 95% του ςυμβατικοφ. Το 
γεγονόσ αυτό αποτελεί αναςταλτικό παράγοντα για τθ μετάβαςθ από τθ ςυμβατικι 
ςτθ βιολογικι μζκοδο παραγωγισ. Ωςτόςο θ χαμθλότερθ απόδοςθ αντιςτακμίηεται 
από τθν υψθλότερθ τιμι πϊλθςθσ που εξαςφαλίηουν οι παραγωγοί. Ενδεικτικά 
αναφζρεται ότι ςτθ Γερμανία θ τιμι πϊλθςθσ του βιολογικοφ ςιταριοφ είναι 150% 
υψθλότερθ τθσ τιμισ πϊλθςθσ του ςυμβατικοφ (Europa.eu., 2019). 

Θ αγορά των βιολογικϊν προϊόντων τθσ ΕΕ είναι θ 2θ μεγαλφτερθ αγορά 
ςτον κόςμο. Το ςυνολικό μζγεκοσ τθσ αγοράσ των βιολογικϊν προϊόντων ςτθν ΕΕ 
για το ζτοσ 2017 εκτιμικθκε ςε 34,3 δισ €. Το μζγεκοσ αυτό είναι ςχεδόν διπλάςιο 
από το μζγεκοσ που είχε πριν 10 χρόνια. Το μεγαλφτερο μερίδιο τθσ αγοράσ κατζχει 
θ Γερμανία (με ςυνολικό τηίρο περίπου 10 δισ €. Το ποςοςτό διείςδυςθσ των 
βιολογικϊν προϊόντων ςτθν αγορά των τροφίμων παρουςιάηει ςθμαντικζσ 
διακυμάνςεισ μεταξφ των Κρατϊν -Μελϊν τθσ ΕΕ. Το μεγαλφτερο ποςοςτό 
διείςδυςθσ καταγράφεται ςτθ Δανία (13,3%) ενϊ ςτισ χϊρεσ του Νότου τα ποςοςτά 
είναι ακόμθ αρκετά χαμθλά (Λςπανία 2,8% και Λταλία 3,2%) (Europa.eu., 2019). 

Θ αυξανόμενθ ηιτθςθ για αγορά βιολογικϊν προϊόντων αντανακλάται 
επίςθσ και ςτθν κατά κεφαλι δαπάνθ για αγορά βιολογικϊν προϊόντων. Θ δαπάνθ 
αυτι κατά τθν περίοδο 2007-2017 υπερδιπλαςιάςτθκε. Ειδικότερα το 2017 ανιλκε 
ςε 67 €/άτομο ζνατι 29 €/άτομο το 2007 (Europa.eu., 2019). 

Πςον αφορά ςτα είδθ των βιολογικϊν προϊόντων τθ μεγαλφτερθ διείςδυςθ 
παρουςιάηουν τα βιολογικά αυγά (τα οποία ςε οριςμζνεσ χϊρεσ καλφπτουν το 20-
30% τθσ ςυνολικισ ηιτθςθσ). Επίςθσ ςθμαντικό μερίδιο κατζχουν τα βιολογικά 
φροφτα και λαχανικά (πάνω από 10%) και τα γαλακτοκομικά  ενϊ αναμζνεται 
αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ για βιολογικό κρζασ(Europa.eu., 2019). 
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Στισ χϊρεσ τθσ ΕΕ όπου θ ηιτθςθ των βιολογικϊν προϊόντων είναι 
αυξθμζνθ, το κφριο κανάλι διανομισ τουσ είναι τα super markets. Αντίκετα 
ςτισ χϊρεσ με ςχετικά χαμθλι ηιτθςθ θ διακίνθςθ των βιολογικϊν προϊόντων 
γίνεται κυρίωσ από εξειδικευμζνα καταςτιματα. Στθν Ελλάδα το 65% των 
βιολογικϊν προϊόντων διακινείται μζςω των supermarkets και το 30% μζςω 
εξειδικευμζνων καταςτθμάτων(Europa.eu., 2019). 

Οι γριγοροι ρυκμοί ανάπτυξθσ ςτθν παραγωγι και ςτθ ηιτθςθ βιολογικϊν 
προϊόντων υποδεικνφουν ότι θ ςυγκεκριμζνθ αγορά δεν ζχει ακόμθ φτάςει ςε 
ϊριμο ςτάδιο. Το γεγονόσ αυτό ςε ςυνδυαςμό με τάςεισ όπωσ θ ηιτθςθ για τοπικά 
προϊόντα προςδιορίηουν ςθμαντικζσ ευκαιρίεσ για περαιτζρω ανάπτυξθ τθσ αγορά 
των βιολογικϊν προϊόντων(Europa.eu., 2019) 

2.10Ραράγοντεσ που Επθρεάηουν τθ Ηιτθςθ για τα Βιολογικά Ρροϊόντα 

 

Τιμι 

Στθ χϊρα μασ εκτιμάται ότι λόγω τθσ μείωςθσ του διακζςιμου ειςοδιματοσ 

και των ςθμαντικά υψθλότερων τιμϊν των βιολογικϊν προϊόντων, υπάρχει 

μεγαλφτερθ ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ςε ςχζςθ με τθν τιμι, όχι μόνο ζναντι των 

ςυμβατικϊν, αλλά και ςτα βιολογικά ςυγκριτικά με τισ άλλεσ ευρωπαϊκζσ 

χϊρεσ(Αλεξάκθ, 2018). 

Θ εγχϊρια κατά κεφαλιν κατανάλωςθ υπολείπεται ςθμαντικά των 

ευρωπαϊκϊν χωρϊν, ςχθματιηόμενθ ςτα περίπου 5,5 ευρϊ, με το μζςο όρο τθσ Ε.Ε 

να διαμορφϊνεται ςτα 35 ευρϊ (ς.ς. εκτιμιςεισ αγοράσ). Το μεγαλφτερο μζροσ τθσ 

κατανάλωςθσ ςτθ χϊρα μασ (πάνω από 60%) καλφπτεται από ειςαγωγζσ, κυρίωσ 

αποξθραμζνων και ςυςκευαςμζνων προϊόντων. Στθν Ελλάδα καταναλϊνονται 

κυρίωσ ελαιόλαδο, ντομάτεσ και λαχανικά(Αλεξάκθ, 2018). 

Σφμφωνα με τον Οργανιςμό Ελζγχου και Ριςτοποίθςθσ «BIO HELLAS», ο 

λόγοσ που τα βιολογικά προϊόντα πωλοφνται ςυχνά ςε υψθλότερεσ τιμζσ από τα 

ςυμβατικά οφείλεται: 

 ςτο υψθλότερο κόςτοσ παραγωγισ (π.χ. οργανικά λιπάςματα, 

μθχανικόσ τρόποσ καταπολζμθςθσ ηιηανίων, βιολογικζσ ηωοτροφζσ), 

 ςτισ μειωμζνεσ αποδόςεισ των καλλιεργειϊν λόγω τθσ εκτατικισ 

φφςθσ τουσ, 

 ςτθ μικρι προςφορά που δεν καλφπτει επαρκϊσ τθν ολοζνα 

αυξανόμενθ ηιτθςθ ςε οριςμζνεσ κατθγορίεσ προϊόντων (π.χ. νωπά 

κθπευτικά και ηωοτροφζσ), 

 ςτθν επιβάρυνςθ του κόςτουσ ελζγχου και πιςτοποίθςθσ των 

προϊόντων(Αλεξάκθ, 2018). 

Ο Τάςοσ Κεολόγου(2020) αναφζρει πωσ ςχετικά με τθν διαμόρφωςθ τθσ 

πολιτικι τιμολόγθςθσ μελετϊνται οι τιμζσ των ανταγωνιςτϊν, υπολογίηεται το 
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απαιτοφμενο μικτό κζρδοσ που ζχουν ανάγκθ ωσ επιχείρθςθ για να 

καλφπτουν τα ζξοδα λειτουργίασ, εκτιμάται αν μια τιμι κα είναι ελκυςτικι 

από τουσ καταναλωτζσ και αποφαςίηεται μια τιμι λιανικισ πϊλθςθσ που 

καλφπτει τισ παραπάνω απαιτιςεισ. (Τάςοσ Κεολόγου, ΣΑΡ, 2020) 

Κανάλια διανομισ 

Θ πρόςβαςθ του καταναλωτι ςε βιολογικά προϊόντα, είναι πλζον απλι. 
Βιολογικά προϊόντα μποροφν να βρεκοφν ςε: 

 Λαϊκζσ Αγορζσ βιολογικϊν προϊόντων.  

 Σοφπερ-Μάρκετ και καταςτιματα λιανικισ πϊλθςθσ βιολογικϊν 
προϊόντων 

 Σοφπερ-Μάρκετ ςυμβατικϊν προϊόντων με «γωνιζσ βιολογικϊν» 

 Καταςτιματα λιανικισ πϊλθςθσ ςυμβατικϊν προϊόντων με «γωνιζσ 
βιολογικϊν» 

 Άλλεσ επιχειριςεισ, όπωσ, ηαχαροπλαςτεία, καφετζριεσ, duty-free 
κ.τ.λ. (www.bio-hellas.gr, 2020) 

Ρροϊκθςθ 

Τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ αναφζρονται ςτισ αλλθλεπιδράςεισ μεταξφ 

των δικτφων όπωσ το Facebook, το Twitter, το LinkedIn, το Instagram κ.λπ. Τα μζςα 

κοινωνικισ δικτφωςθσ αλλάηουν το επιχειρθματικό τοπίο και επαναπροςδιορίηουν 

τον τρόπο με τον οποίο οι επιχειριςεισ επικοινωνοφν τόςο με τα κανάλια διανομισ 

τουσ όςο και με τουσ πελάτεσ τουσ (Rapp et al., 2013) Θ δυνατότθτα εξυπθρζτθςθσ 

μικρϊν αγορϊν ι αποκεντρωμζνων πελατϊν είναι ζνα από τα πλεονεκτιματα των 

κοινωνικϊν μζςων. Σφμφωνα με τουσ Červenková et al. (2011) «τα κοινωνικά μζςα 

ζχουν γίνει αναπόςπαςτο μζροσ των ςτρατθγικϊν μάρκετινγκ και των δομϊν του 

κόςτουσ πολλϊν εταιρειϊν ςε όλο τον κόςμο» (Jensen and Baggesen, 2014). Με τθν 

πάροδο του χρόνου, τα κοινωνικά μζςα, κα προςελκφςουν περιςςότερουσ 

παραγωγοφσ, αλλάηοντασ ζτςι το πρόςωπο τθσ κζςθσ από ζνα πικανό μονοπϊλιο 

προσ μια ανταγωνιςτικι αγορά (Sage and Goldberger, (2014). Οι βιολογικοί 

παραγωγοί αντιμετωπίηουν αυξανόμενο ανταγωνιςμό και τα μζςα κοινωνικισ 

δικτφωςθσ μποροφν να χρθςιμεφςουν ωσ ζνα ιςχυρό εργαλείο μάρκετινγκ για τθν 

προϊκθςθ των προϊόντων τουσ. 

Επίςθσ, θ ζρευνα των Sturiale και Scuderi (2013) υπογράμμιςε «τθν ανάγκθ 

για νζεσ διαχειριςτικζσ ικανότθτεσ: από τθ μία πλευρά τθσ δθμιουργίασ ςτακερϊν 

πλαιςίων που εκτιμοφν οι χριςτεσ και μπορεί να ενςωματϊςουν τθν προςφορά και 

από τθν άλλθ πλευρά τθσ διαχείριςθσ τθσ εξζλιξθσ των ςυςτθμάτων γνϊςθσ και 

ικανοτιτων που προζρχονται από εξωτερικζσ πθγζσ. Θ επικοινωνία κοινωνικϊν 

μζςων, γνωςτι και ωσ χριςτθσ, "αντιπροςωπεφει πλζον μια επικρατοφςα πθγι 

πλθροφοριϊν. Ζχει αλλάξει τα εργαλεία και τισ ςτρατθγικζσ που χρθςιμοποιοφν οι 

εταιρείεσ για να επικοινωνοφν (Michaelidou et al., 2011)  
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Θ επικοινωνία μεταξφ του βιολογικοφ αγρότθ και του πελάτθ κα πρζπει να 

επεξεργαςτεί ςε τρία επίπεδα (Sturiale και Scuderi, 2013):  

1. Ανάπτυξθ προϊόντων και υπθρεςιϊν, 

2. ςυνομιλία: παροχι εργαλείων και μοντζλων αλλθλεπίδραςθσ για τθν 

δθμιουργία μιασ κοινισ «αίςκθςθσ» με τουσ πελάτεσ  

3. καταςκευι: προςφορά ςτουσ καταναλωτζσ πλατφόρμεσ και δομζσ για τθν 

ανάπτυξθ προϊόντων με ςυνειςφορζσ μελϊν.  

Θ εταιρεία κα πρζπει να χρθςιμοποιεί διαςκεδαςτικζσ και δθμιουργικζσ 

προςεγγίςεισ ςτα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ για τθν καλφτερθ επίτευξθ 

κακοριςμζνων ςτόχων. Σε αντίκεςθ με τα παραδοςιακά μζςα, τα κοινωνικά δίκτυα 

περιλαμβάνουν διάφορουσ τφπουσ μζςων (γραπτά κείμενα, φωτογραφίεσ ι βίντεο). 

Ο Parsons (2011) ανζλυςε 70 ςελίδεσ του Facebook των παγκόςμιων εταιρειϊν και 

διαπίςτωςε ότι δθμοςιεφουν κατά μζςο όρο 24 φορζσ μζςα ςε ζνα μινα, πράγμα 

που ςθμαίνει ότι οι καταναλωτζσ λαμβάνουν ζνα μινυμα ςτισ ειδοποιιςεισ τουσ 

από εταιρείεσ που τουσ αρζςουν κάκε λίγεσ μζρεσ. Οι εταιρείεσ πρζπει να 

γνωρίηουν ότι δεν κα πρζπει να  βομβαρδίηουν τουσ χριςτεσ με μθνφματα. Ριο 

ςυγκεκριμζνα, ζχει ςθμαςία να δθμοςιεφουν οι εταιρείεσ τα "ςωςτά" (δθλαδι 

ςχετικά) πράγματα και ςτον "ςωςτό" (όχι πάρα πολλά, όχι πολφ λίγα) αρικμό από 

αυτά ανά χρονικι περίοδο.  

Ο Δθμιτριοσ Τςολάτοσ (2020) αναφζρει πωσ πλζον ζχει γίνει γνωςτό ότι το 

κατάςτθμα του παρζχει βιολογικά προϊόντα με αποτζλεςμα να τα αναηθτοφν οι 

καταναλωτζσ. Πταν οι καταναλωτζσ αναηθτοφν ςτο διαδίκτυο και ςτο facebook 

πλθροφορίεσ για βιολογικά τρόφιμα, το πρϊτο αποτζλεςμα είναι το κατάςτθμα του 

κφριου Τςολάτου (Δθμιτριοσ Τςολάοσ, ΣΑΡ, 2020). Ακόμθ, ο Τάςοσ Κεολόγου για το 

κατάςτθμα του χρθςιμοποιεί εντατικι προβολι ςτα socialmedia, εντυποδιανομζσ 

και ραδιοφωνικι προβολι. (Τάςοσ Κεολόγου, ΣΑΡ, 2020) 

2.11Ηιτθςθ βιολογικϊν τροφίμων ςτθν Ελλάδα 

 

Το προϊόν με τθ μεγαλφτερθ ηιτθςθ για το 2015 ςτισ προτιμιςεισ των 
καταναλωτϊν ιταν τα αβγά . Στισ αγορζσ τθσ Ελβετίασ, τθσ Σουθδίασ και τθσ 
Γαλλίασ, το μερίδιο αγοράσ ξεπζραςε το 20%. Δθμοφιλι προϊόντα είναι, επίςθσ, 
τα φροφτα και τα λαχανικά. Τα βιολογικά λαχανικά είχαν το μεγαλφτερο μερίδιο 
αγοράσ, μετά τα αβγά, φτάνοντασ μζχρι και το 18% ςτισ ςυνολικζσ πωλιςεισ των 
λαχανικϊν ςτισ χϊρεσ όπωσ θ Ελβετία, θ Αυςτρία, θ Σουθδία και θ Γερμανία. 
Αυξθμζνθ, όμωσ, ςε οριςμζνεσ χϊρεσ ιταν θ ηιτθςθ και ςτα γαλακτοκομικά 
προϊόντα, όπου το μερίδιο αγοράσ ξεπζραςε το 10%.(www.irisbio.gr, 2020) 

Ηιτθςθ υπάρχει κυρίωσ ςτα φρζςκα φροφτα και λαχανικά όπωσ αναφζρει ο 

Δθμιτριοσ Τςολάτοσ( 2020). «Οι καταναλωτζσ αγοράηουν ςυχνά βιολογικά προϊόντα 

αλλά όχι ςε μεγάλεσ ποςότθτεσ.Ριςτεφω πωσ θ τιμι τουσ επθρεάηει και ότι ζχουν 

ςυνδυάςει τα βιολογικά προϊόντα με τα μωρά ι ειδικοφσ ιατρικοφσ λόγουσ. Δθλαδι, 

οι μαμάδεσ που ζχουνε μωρά ςτθν θλικία που ξεκινάνε να τρϊνε οι τροφζσ πζρα 

http://www.irisbio.gr/
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από το γάλα παίρνουν μόνο βιολογικά. Ρλζον γνωρίηουν οι καταναλωτζσ για 

τα βιολογικά προϊόντα και πλζον υπάρχουν και ςε λαϊκζσ όπωσ π.χ ςτθν 

περιοχι τθσ κζρμθσ». (Δθμιτριοσ Τςολάτοσ, ΣΑΡ, 2020) 

Σφμφωνα με πρόςφατθ ζρευνα τθσ Nielsen ανάμεςα ςε 1.200 άτομα θλικίασ 
18+, τα βιολογικά τρόφιμα κερδίηουν ολοζνα και περιςςότερο ζδαφοσ ςτθν καρδιά 
και ςτο μυαλό του καταναλωτι. Οι 8 ςτουσ 10 Ζλλθνεσ δθλϊνουν ότι ζχουν 
καταναλϊςει ζςτω και ζνα βιολογικό προϊόν τον τελευταίο μινα. Κζματα υγιεινισ 
διατροφισ και υγείασ είναι από τουσ βαςικοφσ λόγουσ επιλογισ βιολογικϊν 
τροφίμων με το 45% των ερωτθκζντων να αναφζρεται ςε αυτά τα κζματα. 
(www.euro2day.gr, 2019) 

Κατθγορίεσ προϊόντων που κατζχουν κυρίαρχθ κζςθ ςτθν επιλογι είναι τα 
αυγά, τα φρζςκα φροφτα και λαχανικά κακϊσ επίςθσ και το γάλα. Δυναμικι 
παρουςιάηουν κατθγορίεσ όπωσ τα δθμθτριακά, οι χυμοί, το γιαοφρτι και τα όςπρια. 
Επίςθσ, από ανάλυςθ προκφπτει ότι μελλοντικά ςε κατθγορίεσ όπωσ είναι το ψωμί, 
οι φρυγανιζσ και τα κράκερσ κα αυξθκεί θ πρόκεςθ για αγορά βιολογικϊν 
προϊόντων. Αναφορικά με τα κανάλια αγοράσ, το οργανωμζνο λιανεμπόριο διατθρεί 
δεςπόηουςα κζςθ (72%) όταν πρόκειται για αγορά βιολογικϊν προϊόντων και 
ιδιαίτερα ςτθν κατθγορία των δθμθτριακϊν. Φαίνεται όμωσ ότι τα εξειδικευμζνα 
καταςτιματα επίςθσ καταλαμβάνουν μια αρκετά ςθμαντικι κζςθ (44%) όταν 
πρόκειται για τθν επιλογι βιολογικϊν προϊόντων. (www.euro2day.gr, 2019) 

Θ ζρευνα κάλυψε επιπλζον διατροφικάκζματα που απαςχολοφν τουσ 
Ζλλθνεσ καταναλωτζσ και μζςα από αυτά προκφπτει ότι 6 ςτουσ 10 Ζλλθνεσ 
ακολουκοφν κάποια ςυγκεκριμζνθ δίαιτα, με το εν λόγω ποςοςτό να ζχει αυξθκεί, 
ςε ςχζςθ με το 2016, κατά 10 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ. Σθμαντικι αφξθςθ ςε ςχζςθ με 
το 2016 παρατθρείται επίςθσ ςτο ποςοςτό των Ελλινων (39%) που αναφζρουν ότι 
οι ίδιοι είτε κάποιοσ άλλοσ ςτο νοικοκυριό ζχει κάποια ευαιςκθςία, αλλεργία ι 
δυςανεξία ςε ζνα ι και περιςςότερα ςυςτατικά τροφϊν. Λακτόηθ και γλουτζνθ είναι 
τα ςυςτατικά εκείνα που αναφζρονται ςυχνότερα ότι δθμιουργοφν δυςανεξία και 
κάποια ευαιςκθςία. (www.euro2day.gr, 2019) 

2.12 Ραγκόςμια και Ελλθνικι αγορά βιολογικϊν προϊόντων 
 

Θ αγορά βιολογικϊν προϊόντων εκτιμάται πωσ ζφταςε τα 81,6 δις. δολάρια 

ςυνολικά ςε παγκόςμιο επίπεδο, με τισ ΘΡΑ να είναι θ κυρίαρχθ αγορά με 35,7 δις. 

ευρϊ. Δεφτερθ, με αρκετι όμωσ διαφορά, ζρχεται θ Γερμανία με 8,6 δις. ευρϊ, ενϊ 

ακολουκοφν θ Γαλλία (5,5 δις. ευρϊ) και θ Κίνα (4,7 δις. ευρϊ). (www.irisbio.gr, 

2020) 

Πςον αφορά τθν Ελλάδα, τα οικονομικά ςτοιχεία λιανικισ πϊλθςθσ 

βιολογικϊν προϊόντων ζχουν να καταγραφοφν από το 2010, που ανζρχονταν ςε 60 

εκατ. ευρϊ. Το προϊόν με τθ μεγαλφτερθ ηιτθςθ για το 2015 ςτισ προτιμιςεισ των 

καταναλωτϊν τθσ Ελλάδασ, ιταν τα αβγά. Τα βιολογικά λαχανικά,  είχαν το 

μεγαλφτερο μερίδιο αγοράσ, μετά τα αβγά, φτάνοντασ μζχρι και το 18% ςτισ 

http://www.euro2day.gr/
http://www.euro2day.gr/
http://www.euro2day.gr/
http://www.irisbio.gr/
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ςυνολικζσ πωλιςεισ. Αυξθμζνθ, όμωσ, ιταν  και θ ηιτθςθ και ςτα 

γαλακτοκομικά προϊόντα, όπου το μερίδιο αγοράσ ξεπζραςε το 

10%.(www.irisbio.gr, 2020) 

Θ κατανάλωςθ βιολογικϊν προϊόντων ςυνεχίηει να αυξάνεται και ςε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, γεγονόσ που αναδεικνφει τισ αναπτυξιακζσ δυνατότθτεσ και 
προοπτικζσ του ςυγκεκριμζνου τομζα. Συγκεκριμζνα, ςθμείωςε αφξθςθ κατά 13%, 
δθλαδι λίγο κάτω από 30 δις. ευρϊ. Το 2015, οι πολίτεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 
για τθν κατανάλωςθ βιολογικϊν προϊόντων διζκεςαν 27,1 δις. ευρϊ, ενϊ όλεσ 
ςχεδόν οι μεγάλεσ αγορζσ βιολογικϊν προϊόντων ςθμείωςαν αφξθςθ. Θ Γερμανία 
είναι θ μεγαλφτερθ αγορά βιολογικϊν προϊόντων ςτθν Ευρϊπθ με 8,6 δις. ευρϊ το 
2015. Ακολουκεί θ Γαλλία με 5,5 δις. ευρϊ, ενϊ ςτθν τρίτθ κζςθ βρίςκεται το 
Θνωμζνο Βαςίλειο με 2,6 δις. ευρϊ. Κάκε χρόνο, οι Ευρωπαίοι καταναλωτζσ 
ξοδεφουν ολοζνα και περιςςότερα χριματα ςε βιολογικά προϊόντα, με τον μζςο 
όρο κατανάλωςθσ ανά Ευρωπαίο για βιολογικά προϊόντα να είναι 36,4 ευρϊ. Θ 
Ελβετία είναι θ χϊρα με τθν υψθλότερθ κατά κεφαλιν κατανάλωςθ βιολογικϊν 
προϊόντων, με 262 ευρϊ. Ακολουκείται από τθ Δανία με 191 ευρϊ και τθ Σουθδία 
με 177 ευρϊ. (www.irisbio.gr, 2020) 

Θ Ελλάδα, δυςτυχϊσ, ανικει ςτισ χϊρεσ που ζχει να ανανεϊςει τα 
οικονομικά ςτοιχεία λιανικισ πϊλθςθσ βιολογικϊν προϊόντων από το 2010, όταν οι 
πωλιςεισ ιταν 60 εκατ. ευρϊ. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα ςτθν παροφςα φάςθ να 
είναι ςτθν 11θ κζςθ και να μθν μποροφμε να αναγνωρίςουμε με βάςθ τα επίςθμα 
ςτοιχεία αν υπάρχει αφξθςθ των πωλιςεων βιολογικϊν προϊόντων ςτθ 
χϊρα. (www.irisbio.gr, 2020) 

Το 2017 ιταν μια καλι χρονιά για τον κλάδο των βιολογικϊν ςτθν Ευρϊπθ, 

ςθμειϊνοντασ αφξθςθ ςε όλουσ τουσ τομείσ. Τόςο ςε εκτάςεισ, καλλιεργθτζσ, όςο 

και ςε τηίρο.Αρκετζσ από τισ μεγάλεσ αγορζσ τθσ ΕΕ παρουςιάηουν ακόμθ και 

διψιφιο ρυκμό ανάπτυξθσ, κατά ςχεδόν 11%, αντιπροςωπεφοντασ τθ δεφτερθ 

μεγαλφτερθ αγορά βιολογικϊν παγκοςμίωσ. (www.organiclife.gr, 2019) 

Θ αγορά βιολογικϊν προϊόντων εκτιμάται πωσ ζφταςε τα 81,6 δις. δολάρια 
ςυνολικά ςε παγκόςμιο επίπεδο, με τισ ΘΡΑ να είναι θ κυρίαρχθ αγορά με 35,7 δις. 
ευρϊ. Δεφτερθ, με αρκετι όμωσ διαφορά, ζρχεται θ Γερμανία με 8,6 δις. ευρϊ, ενϊ 
ακολουκοφν θ Γαλλία (5,5 δις. ευρϊ) και θ Κίνα (4,7 δις. ευρϊ). Σφμφωνα με τθν 
ζκκεςθ, και οι δζκα μεγαλφτερεσ αγορζσ βιολογικϊν προϊόντων ςθμείωςαν αφξθςθ. 
Συγκεκριμζνα, τθ μεγαλφτερθ ανάπτυξθ ςθμείωςαν οι ΘΡΑ, κακϊσ το 2014 θ αγορά 
ανερχόταν ςτα 27,1 δις. δολάρια. Πςον αφορά τθν Ελλάδα, τα οικονομικά ςτοιχεία 
λιανικισ πϊλθςθσ βιολογικϊν προϊόντων ζχουν να καταγραφοφν από το 2010, που 
ανζρχονταν ςε 60 εκατ. ευρϊ. Το μζγεκοσ των αγορϊν αυτϊν φανερϊνει πωσ 
διακζτουν τουσ πιο πιςτοφσ καταναλωτζσ βιολογικϊν προϊόντων που τα επόμενα 
χρόνια κα αναηθτιςουν νζα προϊόντα. (www.irisbio.gr, 2020) 

Τζλοσ, αξίηει να ςθμειωκεί πωσ ςε πολλζσ χϊρεσ χαμθλό μερίδιο αγοράσ 

είχαν τα βιολογικά ποτά και το κρζασ, με εξαίρεςθ το κραςί και το κοτόπουλο. Το 

μζγεκοσ των αγορϊν αυτϊν φανερϊνει πωσ διακζτουν τουσ πιο πιςτοφσ 

http://www.irisbio.gr/
http://www.irisbio.gr/
http://www.irisbio.gr/
http://www.organiclife.gr/
http://www.irisbio.gr/
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καταναλωτζσ βιολογικϊν προϊόντων που τα επόμενα χρόνια κα αναηθτιςουν 

νζα προϊόντα. (www.irisbio.gr, 2020) 

  

http://www.irisbio.gr/
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΣΥΓΚΕΝΤΩΣΘΣ ΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

 

 
3.1. Διαδικαςία δειγματολθψίασ 

3.1.1. Ρλαίςιο Δειγματολθψίασ 

Ρλαίςιο Δειγματολθψίασ αποτζλεςε ο χάρτθσ των οικοδομικϊν τετραγϊνων 

του πολεοδομικοφ ςυγκροτιματοσ τθσ πόλθσ Κεςςαλονίκθσ. Στο ςφνολο τουσ τα 

οικοδομικά τετράγωνα υπολογίςτθκαν πωσ είναι 6.568. Θ αρίκμθςθ τουσ ξεκίνθςε 

από το Νότιο-Δυτικό άκρο και ςυνεχίςτθκε ςφμφωνα με τθν φορά των δεικτϊντου 

ρολογιοφ. Δεν υπολογίςτθκαν και ςυνεπϊσ δεν αρικμικθκαν τα τετράγωνα που 

αφοροφςαν εμφανϊσ πάρκα, ςχολεία ι άλλα δθμόςια κτιρια.  

3.1.2. Μονάδα Ρλθκυςμοφ 

Μονάδα  πλθκυςμοφαποτζλεςε ςτθν ζρευνα μασ, το κάκε νοικοκυριό που 

διαμζνειςτθν Ανατολικι Κεςςαλονίκθ.  
 

3.1.3. Μονάδα Δειγματολθψίασ 

Μονάδα δειγματολθψίασ αποτζλεςε το ζνα ενιλικο (>18 ετϊν) μζλοσ, 

άνδρασ ι γυναίκα, του νοικοκυριοφ που διαμζνει ςτο διμο Κεςςαλονίκθσ. 

 

3.1.4. Μζκοδοσ Δειγματολθψίασ 

Θ μζκοδοσ δειγματολθψίασ που εφαρμόςτθκε ςτθν παροφςα ζρευνα είναι θ 

δειγματολθψία κατά περιοχζσ ςε ζνα ςτάδιο.   
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3.1.5. Μζγεκοσ του Δείγματοσ 

Το μζγεκοσ του δείγματοσ ορίςτθκε ςτα 180 άτομα, βάςθ των οδθγιϊν 

που λάβαμε ςτα πλαίςια τθσ πτυχιακισ μασ εργαςίασ από τθν επιβλζπουςα 

κακθγιτρια κ. ΑντωνίαΔελθςταφρου. 

 

3.1.6. Ρλάνο Δειγματολθψίασ 

Για κάκε τετράγωνο που λάβαμε προςωπικζσ ςυνεντεφξεισ ξεκινοφςαμε από 

το νοτιοδυτικό άκρο του τετραγϊνου. Επιλζγαμε τθν πρϊτθ πολυκατοικία- κτίριο 

κάκε φορά και απευκυνόμαςταν ςε όλα τα νοικοκυριά. Λάβαμε προςωπικζσ 

ςυνεντεφξεισ από άτομα άνω των 18 ετϊν.  

Σε περίπτωςθ άρνθςθσ ι απουςίασ πθγαίνουμε ςτο αμζςωσ επόμενο διαμζριςμα. 

Ριο αναλυτικά ακολουκοφμε το εξισ διάγραμμα:  

Επιλεγμζνο 
διαμζριςμα 

Απουςία  Επόμενο  Απουςία  Επιςτροφι άλλθσ θμζρασ 
και ϊρασ 

Επιλεγμζνο 
διαμζριςμα 

 Άρνθςθ  Επόμενο  Απουςία  Επόμενο 

Επιλεγμζνο 
διαμζριςμα 

Άρνθςθ  Επόμενο  Άρνθςθ  Επόμενο 

Μία Απουςία           Επόμενο 

Δφο Απουςίεσ                   Επανερχόμαςτε 

 

Οι ςυνεντεφξεισ πάρκθκαν με τον εξισ τρόπο: 

Πταν απευκυνόμαςταν ςτουσ υποψιφιουσ ερευνϊμενουσ , λζγαμε τα 

ςτοιχεία μασ , ότι θ ςυνζντευξθ κα διαρκζςει περίπου 10-15 λεπτά και τθν πρϊτθ 

πρόταςθ του coverletter. 

 Αφοφ δζχονταν να δϊςουν τθν ςυνζντευξθ προχωροφςαμε ςτθν 

εκπόνθςθ του υπόλοιπου coverletter. 

 Δίναμε ςτα χζρια του ερευνϊμενου ζνα ερωτθματολόγιο κενό και 

κρατοφςαμε ζνα εμείσ , από το οποίο διαβάηαμε ςτον ερευνϊμενο 

μία μία τισ απαντιςεισ.  

 Φεφγοντασ παίρναμε μαηί μασ το κενό ερωτθματολόγιο για να το 

χρθςιμοποιιςουμε ςτουσ επόμενουσ ερωτϊμενουσ.  

 

Οι προςωπικζσ ςυνεντεφξεισ πάρκθκαν κατά τισ πρωινζσ ϊρεσ από τθσ 10:30 

ζωσ τθσ 13:00 και κατά τισ απογευματινζσ ϊρεσ από τθσ 18:00 ζωσ τθσ 21:00.Ζγινε 

προςπάκεια για 50% άνδρεσ και 50% γυναίκεσ.  
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3.1.7. Επιλογι του δείγματοσ 

 

Αρχικά εφαρμόςκθκε θ μζκοδοσ των Ρινάκων Τυχαίων Αρικμϊν. 

Αρικμικθκαν με τθν ςειρά όλα τα τετράγωνα τθσ Ανατολικισ Κεςςαλονίκθσ, και 

υπολογίςτθκαν ςτο ςφνολο τουσ  6.568. Σχθματίςτθκε ο Ρίνακασ Τυχαίων Αρικμϊν 

με το πρόγραμμα excel. Από τον προαναφερκζντα πίνακα , με κλιρωςθ, επιλζχκθκε 

θ 3θ γραμμι και θ 9θ ςτιλθ για τθν ζναρξθ ςχθματιςμοφ 4ψιφιων αρικμϊν, που 

χρειάηεται για τθν επιλογι του δείγματοσ μασ. Τα τετράγωνα που επιλζχτθκαν για 

τθν ομάδα μασ είναι τα εξισ :  

 

ΧΑΙΛΑΟΥ 

6400:ΓΘΓΟΛΟΥ Ζ-ΜΑΚΕΔΟΝΛΑΣ-ΘΓΑ ΦΕΑΛΟΥ-ΣΤΩΜΝΛΤΣΘΣ 

6401:Κ. ΚΑΑΜΑΝΛΘ-ΡΑΑΛΘ-ΜΑΝΤΩ ΜΑΥΟΓΕΝΟΥΣ-Ν. ΘΑΚΛΕΟΥΣ 

6402:ΣΤΩΜΝΛΤΣΘΣ-. ΦΕΑΛΟΥ-ΜΑΚΕΔΟΝΛΑΣ-ΤΗΑΒΕΛΑ 

6403:ΣΤΩΜΝΛΤΣΘΣ-ΓΘΓΟΛΟΥ Ζ-ΜΑΚΕΔΟΝΛΑΣ-. ΦΕΑΛΟΥ 

 

ΤΟΥΜΡΑ 

6350:ΚΩΝΣΤΑΝΤΛΝΟΥΡΟΛΕΩΣ-ΚΛΕΑΝΚΟΥΣ-ΑΓ. ΣΤΥΛΛΑΝΟΥ- ΨΑΩΝ 

6380:ΤΥΟΛΟΘΣ-ΒΥΟΥΛΩΝ-ΦΛΛΑΔΕΛΦΕΛΑΣ-ΑΔΑΜΛΔΟΥ 

6062:ΣΡΑΝΔΩΝΛΔΘ-ΚΟΥΤΣΑΣ-ΡΑΡΑΦΘ-ΣΥΜΕΩΝΛΔΘ 

6064:ΛΩΑΝΝΛΝΩΝ-ΚΑΤΣΛΜΛΔΘ-ΡΑΡΑΦΘ-ΡΑΛΑΛΑ ΚΑΤΣΛΜΛΔΘ 

6065:ΚΑΤΣΛΜΛΔΟΥ-ΡΑΡΑΦΘ-ΟΜΘΟΥ-ΛΩΑΝΝΛΝΩΝ 

6068:ΡΑΡΑΦΘ-ΒΑΛΕΤΣΛΟΥ-ΚΛΜΩΝΟΣ-ΑΝΩ ΤΣΟΥΜΑΓΛΑΣ 

 

ΑΝΑΛΘΨΘ 

6150:ΔΕΛΦΩΝ-ΑΚ.ΔΛΑΚΟΥ-ΓΑΜΒΕΤΑ-ΚΥΒΕΛΘΣ 

 

ΚΕΝΤΟ: 

6260:ΦΛΛΛΛΡΟΥ-ΧΛΣΤΟΡΟΥΛΟΥ-ΛΑΣΩΝΛΔΟΥ 

6280:ΡΕΛΛΟΡΟΝΘΣΟΥ-ΑΓΛΟΥ-ΔΘΜΘΤΛΟΥ-ΡΛΑΤΩΝΟΣ-ΟΛΥΜΡΟΥ 

6030:ΕΓΝΑΤΛΑ-ΡΤΟΛΕΜΑΛΩΝ-ΑΝΤΛΓΟΝΛΔΩΝ 

6032:ΛΑΣΩΝΛΔΟΥ-ΚΟΥΦΛΤΣΑ-ΟΛΥΜΡΟΥ-ΛΟΥΛΛΑΝΟΥ-ΣΚΛΑΒΟΥ 

6044:ΚΑΣΑΝΔΟΥ-ΜΑΚ.ΑΜΥΝΘΣ-ΛΑΡΑΚΩΝ-ΡΟΦ.ΘΛΛΑ 

 

Τα φφλλα ελζγχου περιλαμβάνουν το ονοματεπϊνυμο του ερευνϊμενου, 

τθν διεφκυνςθ του αναλυτικά (οδό, αρικμό, όροφο, Τ.Κ) , θμερομθνία , ϊρα και 

παρατθριςεισ. Θ ςυγκζντρωςθ των ςτοιχείων πραγματοποιικθκε με τθν 

προαναφερκείςα  διαδικαςία. 
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3.2. Ρεριεχόμενο ερωτθματολογίου 

 

Το ερωτθματολόγιο, που υπάρχει ςτο Ραράρτθμα 1, είναι ζνα 

δομθμζνο ερωτθματολόγιο, το οποίο δθμιουργικθκε από τθν επιβλζπουςα 

κακθγιτρια κ.Αντωνία Δελθςταφρου και δόκθκε ςε εμάσ ζτοιμο, ςτα πλαίςια τθσ 

πτυχιακισ μασ εργαςίασ.  

1.  Θ 1θ ερϊτθςθ αφορά ςε πολυκεματικό μζτρο , μεταβλθτι <<Φιλο-

περιβαλλοντικικι Κατανάλωςθ>>και μετριζται ςε κλίμακα 5 ςθμείων και 

διαςτθμικό επίπεδο μζτρθςθσ. (Tilikidou, I., 2013)  

2. Θ 2θ ερϊτθςθ αφορά ςε πολυκεματικό μζτρο, μεταβλθτι ςτάςεων 

<<Ρεριβαλλοντικι Αδιαφορία>>, μετριζται ςε κλίμακα Likert 5 ςθμείων και 

διαςτθμικό επίπεδο μζτρθςθσ. (Tilikidou, I., Delistavrou, A., 2005) 

 

3. Θ 3θ ερϊτθςθ αφορά ςε πολυκεματικό μζτρο, μεταβλθτι γνϊςθσ 

<<Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ>>, μετριζται ςε κλίμακα Σωςτό-Λάκοσ και αναλογικό 

επίπεδο μζτρθςθσ.(Laroche, M., Bergeron, J. andBarbaro-Forleo, G., 2001) 

 

4. Θ 4θ ερϊτθςθ περιλαμβάνει 2 πολφ-κεματικά ψυχογραφικά χαρακτθριςτικά τα 

οποία κα πρζπει να λθφκοφν ξεχωριςτά το κακζνα ςτθν επεξεργαςία. 

 

Ρρόκειται για τα εξισ μζτρα μζτρθςθσ: 

1) Τα items από U01 ζωσ U06 τθσ μεταβλθτισ <<Οικουμενικότθτα>> που 

μετριζται ςε διαςτθμικό επίπεδο μζτρθςθσ. 

2) Τα items από B01 ζωσ B04 τθσ μεταβλθτισ <<Καλοςφνθ>> που μετριζται 

επίςθσ και αυτό ςε διαςτθμικό επίπεδο μζτρθςθσ. (Schwartz, 1992). 

 

5.Θ 5θ ερϊτθςθ αφορά ομάδα δθμογραφικϊν χαρακτθριςτικϊν , τα οποία ζχουν 

δθμιουργθκεί από τισ κ. Τθλικίδου και κ. Δελθςταφρου με βάςθ τισ κλίμακεσ τθσ 

ΕΛ.ΣΤΑΤ.  

Το Φφλο (Gender) μετριζται ςε ονομαςτικό επίπεδο μζτρθςθσ. Θ Θλικία 

(Age)και θ Εκπαίδευςθ (Education) μετριοφνται ςε τακτικό επίπεδο μζτρθςθσ, όπωσ 

και το Ειςόδθμα (Income) .Τζλοσ, το Επάγγελμα (Occupation)μετριζται ςε 

ονομαςτικό επίπεδο μζτρθςθσ.  

Πλεσ οι μεταβλθτζσ που αναφζρκθκαν παραπάνω, χωρίηονται ςε δφο 

κατθγορίεσ. Τισ εξαρτθμζνεσ μεταβλθτζσ και τισ ανεξάρτθτεσ.  

Εξαρτθμζνεσ μεταβλθτζσ είναι ςυνικωσ αυτζσ οι οποίεσ αναφζρονται ςε 

μεταβλθτζσ ςυμπεριφοράσ.  
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Εξαρτθμζνθ είναι θ : 

1 . Φιλο -Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ 

Ανεξάρτθτεσ είναι όλεσ οι υπόλοιπεσ μεταβλθτζσ : 

1. Ρεριβαλλοντικι Αδιαφορία 

2. Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ 

3. Οικουμενικότθτα 

4. Καλοςφνθ 

5. Δθμογραφικά χαρακτθριςτικά  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο: 
ΑΝΑΛΥΣΘ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο, παρουςιάηεται θ ανάλυςθ των αποτελεςμάτων, βάςθ 

των ςτοιχείων που ςυλλζξαμε ςτθν παροφςα ζρευνα, με το δομθμζνο 

ερωτθματολόγιο, ςτουσ κατοίκουσ άνω των 18 ετϊν τθσ Ανατολικισ Κεςςαλονίκθσ, 

κατά τθν περίοδο Φεβρουαρίου-Λουνίου 2019. 

Θ ανάλυςθ πραγματοποιικθκε με το πρόγραμμα «PSPP», από τα μζλθ τθσ 

ομάδασ μασ.  

Ακολουκοφν τα αποτελζςματα από τθν ζρευνα που πραγματοποιιςαμε. 

Ραρουςιάηονται Ρίνακεσ Συχνοτιτων (Μονισ ειςόδου), Ρίνακεσ Συγκεντρωτικϊν 

Μεταβλθτϊν, Ρίνακεσ Ρεριγραφικϊν Στατιςτικϊν κακϊσ και Ρίνακεσ Ανάλυςθσ 

Διακφμανςθσ και Συςχζτιςθσ. 
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4.1.Ρίνακεσ Συχνοτιτων (Μονισ ειςόδου) 

 

4.1.1 Ρίνακεσ Συχνοτιτων των ερωτιςεων τθσ μεταβλθτισ «Φιλο-

Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ» (Α01-Α27) 

 

Ρίνακασ 4.1 

Ερϊτθςθ Α01:  «Μεταξφ ενόσ οικολογικοφ και ενόσ κοινοφ προϊόντοσ, διαλζγω το 

οικολογικό εάν δεν ζχει ςθμαντικι διαφορά τιμισ.» 

 

Στον Ρίνακα 4.1. φαίνεται ότι το 41,1% των ερευνϊμενων επζλεξε κατά τον 

προθγοφμενο χρόνο ζνα οικολογικό προϊόν ζναντι ενόσ ςυμβατικοφ εάν δεν είχε 

ςθμαντικι διαφορά ςτθν τιμι του. Το 20% επζλεξε το οικολογικό προϊόν «Αρκετζσ 

φορζσ» ενϊ το υπόλοιπο 38,9% «Λίγεσ φορζσ» ι «Καμία φορά». 

 

Ρίνακασ 4.2 

Ερϊτθςθ Α02: «Μεταξφ ενόσ οικολογικοφ και ενόσ κοινοφ προϊόντοσ , διαλζγω το 

οικολογικό ανεξάρτθτα από τθν τιμι.» 
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Στον παραπάνω πίνακα παρατθροφμε πωσ  ζνα πολφ μεγάλο ποςοςτό 

τθσ τάξεωσ πάνω από 70% των ερωτϊμενων,δενεπζλεξεζνα οικολογικό 

προιον ζναντι ενόσ κοινοφ,ανεξάρτθτα από τθν τιμι. Αντικζτωσ το 10 %, το 

επζλεξε «Άρκετζσ φορζσ» ,ενϊ περίπου το 19% «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ 

φορζσ».  

Ρίνακασ 4.3 

Ερϊτθςθ Α03: «Ενδιαφζρομαι να ενθμερωκϊ για τισ περιβαλλοντολογικζσ 

επιπτϊςεισ ενόσ προϊόντοσ πριν το αγοράςω.» 

 

Στον  πίνακα 4.3 βλζπουμε πωσ το 52% των ερωτϊμενων δεν ενδιαφζρκθκε 

να ενθμερωκεί για τισ περιβαλλοντολογικζσ επιπτϊςεισ ενόσ προϊόντοσ πριν το 

αγοράςει, κατά το προθγοφμενο ζτοσ .Το 21 % ενδιαφζρκθκε «Αρκετζσ φορζσ» , 

ενϊ το υπόλοιπο 27%  ενδιαφζρκθκε «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ».  

 

Ρίνακασ 4.4 

Ερϊτθςθ Α04: «Ψάχνω για προϊόντα που φζρουν το οικολογικό ςιμα.» 
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Στον πίνακα παραπάνω παρατθροφμε πωσ  περίπου το 60% από τουσ 

ερωτϊμενουσ τθσ ζρευνασ μασ, δεν ζψαξε κατά το προθγοφμενο ζτοσ  , για 

προϊόντα που φζρουν το οικολογικό ςιμα.  Το 19 % ζψαξε «Αρκετζσ φορζσ» 

και το υπόλοιπο 22% «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ».  

Ρίνακασ 4.5 

Ρίνακασ Α05:«Αγοράηω βιολογικά λαχανικά.» 

 

Από τον πίνακα 4.5, παρατθροφμε πωσ ςχεδόν το 55% των ερωτϊμενων δεν 

αγόραςε βιολογικά λαχανικά, το προθγοφμενο ζτοσ. Το 20.6% τα αγόραςε  «Αρκετζσ 

φορζσ» , άλλο ζνα επίςθσ  20% «Ρολλζσ φορζσ»  ενϊ μόνο  το 5% «Πλεσ τισ φορζσ».  

Ρίνακασ 4.6 

Ερϊτθςθ Α06: «Αγοράηω οικολογικά απορρυπαντικά ακόμθ κι αν είναι 

ακριβότερα.»  

 

Στον παραπάνω πίνακα, παρατθροφμε πωσ τα ¾ από το δείγμα τθσ 

παροφςασ ζρευνασ (80%), δεν αγόραςε οικολογικά απορρυπαντικά ακόμθ κι αν 

ιταν ακριβότερα, το 2019. Το 11% αγόραςε «Αρκετζσ φορζσ» και το υπόλοιπο μόλισ 
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8% «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ».  

 

Ρίνακασ 4.7 

ΕρϊτθςθΑ07: «Αγοράηω οικολογικά απορρυπαντικά ακόμθ και αν δεν είναι τόςο 

αποτελεςματικά.» 

 

Στον  πίνακα 4.7 παραπάνω, παρατθροφμε πωσ ςχεδόν όλοι οι ερωτϊμενοι , 

το 95%, δεν αγόραςαν οικολογικά απορρυπαντικά ακόμθ κι αν δεν ιταν τόςο 

αποτελεςματικά ,κατά το προθγοφμενο ζτοσ. Το υπόλοιπο 5% τα αγόραςαν 

«Αρκετζσ Φορζσ» ι «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ».  

 

Ρίνακασ 4.8 

Ερϊτθςθ Α08: «Αλλάηω τθ ςυνθκιςμζνθ μου μάρκα απορρυπαντικοφ για κάποια 

άλλθ εάν πειςκϊ ότι είναι ςίγουρα πιο φιλικι προσ το περιβάλλον.» 

 

Ραρατθρϊντασ τον παραπάνω πίνακα βλζπουμε πωσ το 58% των 

ερωτϊμενων δεν άλλαξε τθ ςυνθκθςμζνθ μάρκα του απορρυπαντικοφ του για 

κάποια άλλθ πιο φιλικι προσ το περιβάλλον, πζρυςι.Το 19% , τθν άλλαξε «Αρκετζσ 

φορζσ», το 14 % «Ρολλζσ φορζσ», ενϊ μόνο το 8% «Πλεσ τισ φορζσ)». 
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Ρίνακασ 4.9 

Ερϊτθςθ Α09: «Αγοράηω χαρτικά γραφείου που φτιάχνονται από 

ανακυκλωμζνο χαρτί.» 

 

Στον  πίνακα 4.9 βλζπουμε πωσ το 69% των ερωτϊμενων, ζνα αρκετά μεγάλο 

ποςοςτό, δεν αγόραςε χαρτιά γραφείου που φτιάχνονται από ανακυκλωμζνο χαρτί 

κατά τθν διάρκεια του προθγοφμενου ζτουσ. Το 14% από αυτοφσ,  τα αγόραςε 

«Αρκετζσ φορζσ»,ενϊ το υπόλοιπο 17% «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ». 

Ρίνακασ 4.10 

Ερϊτθςθ Α10: «Αγοράηω ανακυκλωμζνα χαρτιά υγείασ , κουηίνασ, 

χαρτομάντθλα.» 

 

Ραρατθρϊντασ τον πίνακα Α10, βλζπουμε πωσ  το 70% του δείγματοσ τθσ 

ζρευνασ μασ , δεν  αγόραςε  ανακυκλωμζνα χαρτιά υγείασ , κουηίνασ , χαρτομάντιλα 

το 2019.  Το 17% , τα αγόραςε  «Αρκετζσ φορζσ», ενϊ μόνο το 13% «Ρολλζσ φορζσ» 

ι «Πλεσ τισ φορζσ». 
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Ρίνακασ 4.11 

Ερϊτθςθ Α11: «Αγοράηω ανακυκλωμζνα χαρτικά ακόμθ κι αν δεν είναι 

τόςο όμορφα.»

 

Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ το 73% των ερωτϊμενων, δεν 

αγόραςε  ανακυκλωμζνα χαρτιά ακόμθ και αν δεν ιταν τόςο όμορφα ,κατά το 

προθγοφμενο ζτοσ.  Το  13%  τα αγόραςε «Αρκετζσ φορζσ», ενϊ το υπόλοιπο 14 % 

τα αγόραςε «Ρολλζσ φορζσ» και «Πλεσ τισ φορζσ».  

Ρίνακασ 4.12 

Ερϊτθςθ Α12: «Αγοράηω ανακυκλωμζνα χαρτιά ακόμθ κι αν είναι ακριβότερα.» 

 

Στον 4.12 πίνακα παραπάνω, βλζπουμε πωσ πάνω από το 80% του δείγματοσ 

μασ, δεν αγόραςε ανακυκλωμζνα χαρτιά ακόμθ κι αν ιταν ακριβότερα, το 2019. Το 

11% τα αγόραςε  «Αρκετζσ φορζσ», ενϊ μόλισ το 8 %  «Ρολλζσ φορζσ» Ι «Πλεσ τισ 

φορζσ». 
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Ρίνακασ 4.13 

Ρίνακασ Α13: «Αγοράηω βιολογικά κραςιά.» 

 

Στον παραπάνω πίνακα 4.13 ,  βλζπουμε πωσ το 63% των ερωτϊμενων δεν αγόραςε  

βιολογικά κραςιά, το προθγοφμενο ζτοσ. Το 18% αγόραςε τα κραςιά αυτά,  

«Αρκετζσ φορζσ, ενϊ τζλοσ το 15%«Ρολλζσ φορζσ ι«Πλεσ τισ φορζσ». 

 

Ρίνακασ 4.14 

Ερϊτθςθ Α14: «Αγοράηω βιολογικά ηυμαρικά.» 

 

Από τον πίνακα 4.14 , παρατθροφμε πωσ το 60% των ερωτϊμενων που 

ςυμμετείχαν ςτθν παροφςα ζρευνα, δεν  αγόραςε βιολογικά ηυμαρικά, κατά τθν 

διάρκεια του 2019. Το 19%  τα αγόραςε «Αρκετζσ φορζσ», ενϊ το 20 %  «Ρολλζσ 

φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ ». 
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Ρίνακασ 4.15 

Ερϊτθςθ Α15:«Αγοράηω οικολογικά ροφχα.» 

Στον πίνακα παραπάνω παρατθροφμε πωσ το85%, ζνα πάρα πολφ μεγάλο ποςοςτό 

των ερωτϊμενων, δεν αγόραςε  οικολογικά ροφχα πζρυςι. Το 11.1% , τα αγόραςε 

«Αρκετζσ φορζσ» ενϊ το υπόλοιπο οφτε 5% «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ». 

 

Ρίνακασ 4.16 

Ερϊτθςθ Α16: «Αγοράηω οικολογικά καλλυντικά.»

 

Στον πίνακα 4.16,  βλζπουμε πωσ το 60% του δείγματοσ τθσ παροφςασ 

ζρευνασ, δεν αγόραςε οικολογικά καλλυντικά  το 2019. Το 20% τα αγόραςε 

«Αρκετζσ φορζσ» ενϊ άλλο ζνα  20%  «Ρολλζσ φορζσ»  ι  «Πλεσ τισ φορζσ)». 

 

Ρίνακασ 4.17 

Ερϊτθςθ Α17: «Ρροτιμϊ προϊόντα ςε ςυςκευαςίεσ που μποροφν να 

ανακυκλωκοφν.» 
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Στον παραπάνω πίνακα παρατθροφμε πωσ το 30% των ερωτϊμενων δεν προτίμθςε , 

κατά τθν διάρκεια του προθγοφμενου ζτουσ,  προϊόντα ςε ςυςκευαςίεσ που 

μποροφν να ανακυκλωκοφν. Το 24 % τα προτίμθςε  «Αρκετζσ φορζσ», ενϊ οι 

περιςςότεροι , το 45% τα προτίμθςε «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ».  

 

Ρίνακασ 4.18 

Ερϊτθςθ  Α18: «Ρροτιμϊ τρόφιμα ςε ςυςκευαςίεσ που μποροφν να 

επαναχρθςιμοποιθκοφν.» 

 

Ραραπάνω ςτον πίνακα 4.18, βλζπουμε πωσ το 37% των ερωτϊμενων δεν 

προτίμθςε τρόφιμα ςε ςυςκευαςίεσ που μποροφν να επαναχρθςιμοποιθκοφν , το 

προθγοφμενο ζτοσ. Το 24% τα προτίμθςε «Αρκετζσ φορζσ» , ενϊ  το 39% «Ρολλζσ 

φορζσ»  ι «Πλεσ τισ φορζσ». 

 

Ρίνακασ 4.19 
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Ερϊτθςθ  Α19:«Φροντίηω να μθ ςπαταλϊ νερό.»

 

 Στον παραπάνω πίνακα παρατθροφμε  πωσ μόνο το 14% των ερωτϊμενων, 

δεν φρόντιςε να μθ ςπαταλιςει νερό , το προθγοφμενο ζτοσ. Το 25% φρόντιςε για 

το νερό  «Αρκετζσ φορζσ», ενϊ το 34% , που είναι και οι περιςςότεροι, «Ρολλζσ  

φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ». 

 

Ρίνακασ 4.20 

Ερϊτθςθ Α20: «Φροντίηω να κάνω οικονομία ενζργειασ (θλεκτρικοφ, καυςίμων).» 

 

 Στον πίνακα 4.20 παραπάνω, βλζπουμε πωσ μόνο το 13% των ερευνϊμενων, 

δεν φρόντιςε να κάνει οικονομία ενζργειασ (θλεκτρικοφ, καυςίμων), κατά τθν 

διάρκεια του προθγοφμενου ζτουσ. Το 23%  το φρόντιςε «Αρκετζσ φορζσ», ενϊ το 

63%, που είναι και οι περιςςότεροι , «Ρολλζσ φορζσ ι «Πλεσ τισ φορζσ».  
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Ρίνακασ 4.21 

Ρίνακασ Α21:«Χρθςιμοποιϊ δικζσ μου τςάντεσ για να μθν παίρνω ςακοφλεσ 

από το Σ/Μ.» 

 

Στον πίνακα παραπάνω,  βλζπουμε πωσ μόνο το 7,2% από τουσ 

ερωτϊμενουσ δεν  χρθςιμοποίθςε «Καμία Φορά» δικζσ του τςάντεσ για να μθν 

παίρνει ςακοφλεσ από το Σ/Μ, πζρυςι. Το 18%  τισ χρθςιμοποίθςε «Λίγεσ φορζσ», το 

19% «Αρκετζσ φορζσ», ενϊ πάνω από τουσ μιςοφσ, το 55%, «Ρολλζσ φορζσ» ι 

«Πλεσ τισ φορζσ». 

 

Ρίνακασ 4.22 

Ερϊτθςθ Α22:«Ρροςπακϊ να μειϊςω τισ καταναλωτικζσ μου δαπάνεσ.» 

 

Στον παραπάνω πίνακα βλζπουμε πωσ μόνο το 17% των ερωτϊμενων δεν  

προςπάκθςε  να μειϊςει τισ καταναλωτικζσ του δαπάνεσ τθν προθγοφμενθ χρονιά. 

Το 32%, ζνα μεγάλο ποςοςτό προςπάκθςε «Αρκετζσ φορζσ» , ενϊ το 50% των 

ερωτϊμενων προςπάκθςε «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ».  
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Ρίνακασ 4.23 

Ερϊτθςθ Α23:«Εντοπίηω τα προϊόντα που περιζχουν γενετικά 

τροποποιθμζνουσ οργανιςμοφσ (μεταλλαγμζνα) για να μθν τα αγοράςω.» 

 

 Στον πίνακα 4.23 παραπάνω , διαπιςτϊνουμε πωσ το 64% των ερωτϊμενων 

τθσ παροφςασ ζρευνασ,,το 2019,δεν μποροφςε να εντοπίςει τα προϊόντα που 

περιζχουν γενετικά τροποποιθμζνουσ οργανιςμοφσ (μεταλλαγμζνα) για να μθν τα 

αγοράςει.  Το 17% τα κατάφερε «Αρκετζσ φορζσ» , ενϊ το υπόλοιπο 20% «Ρολλζσ 

φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ». 

 

Ρίνακασ 4.24 

Ερϊτθςθ  Α24:«Αγοράηω τισ λάμπεσ φωτιςμοφ που εξοικονομοφν ενζργεια 

(αλογόνου, φκορίου, led).» 

 

 Στον παραπάνω πίνακα παρατθροφμε πωσ  το 20%, των ερευνϊμενουσ που 

ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα το 2019, δεν αγόραςε λάμπεσ φωτιςμοφ που 
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εξοικονομοφν ενζργεια. Το 22% αγόραςε «Αρκετζσ φορζσ» , ενϊ το 60%, ζνα 

μεγάλο τμιμα των ερωτϊμενων, «Ρολλζσ φορζσ» ι  «Πλεσ τισ φορζσ». 

Ρίνακασ 4.25 

Ερϊτθςθ  Α25: «Αγοράηω προϊόντα ςε μεγάλεσ οικονομικζσ ςυςκευαςίεσ.» 

 

 Στον πίνακα 4.25, βλζπουμε πωσ από τουσ ερωτϊμενουσ οι λιγότεροι, το 

11%, δεν αγόραςε κατά τθν  διάρκεια του προθγοφμενου ζτουσ προϊόντα  ςε 

μεγάλεσ οικονομικζσ ςυςκευαςίεσ . Το 25% αγόραςε «Λίγεσ φορζσ» το 28%, 

«Αρκετζσ φορζσ» , ενϊ το 35% αυτϊν αγόραςε προϊόντα ςε μεγάλεσ οικονομικζσ 

ςυςκευαςίεσ «Ρολλζσ φορζσ» ι «Πλεσ τισ φορζσ».  

Ρίνακασ 4.26 

Ερϊτθςθ Α26: «Πταν αγοράηω ζνα θλεκτρονικό είδοσ ενδιαφζρομαι να 

διαπιςτϊςω εάν είναι φιλικό προσ το περιβάλλον.» 

 

 Στον παραπάνω πίνακα, παρατθροφμε πωσ το 38% των ερωτϊμενων δεν 

ενδιαφζρκθκε να διαπιςτϊςει ,εάν  ζνα θλεκτρικό είδοσ είναι φιλικό προσ το 

περιβάλλον ,πριν το αγοράςει, κατά τθν διάρκεια του προθγοφμενου ζτουσ. Το 20 % 

ενδιαφζρκθκε «Αρκετζσ φορζσ» , ενϊ το υπόλοιπο πάνω από 40 % «Ρολλζσ φορζσ» 



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

95 
 

ι «Πλεσ τισ φορζσ». 

 

Ρίνακασ 4.27 

Ρίνακασ Α27:«Αποφεφγω να χρθςιμοποιϊ προϊόντα μιασ χριςθσ.» 

 

 Στον πίνακα 4.27, βλζπουμε πωσ το 50% των ερωτϊμενων δεν μπόρεςε να 

αποφφγει τθν χριςθ προϊόντων μιασ χριςθσ , κατά τθν διάρκεια του 2019. Το 24% 

τα κατάφερε «Αρκετζσ φορζσ» , ενϊ το υπόλοιπο 27% «Ρολλζσ φορζσ ι  «Πλεσ τισ 

φορζσ».  
4.1.2Ρίνακεσ Συχνοτιτων των ερωτιςεων τθσ μεταβλθτισ «Ρεριβαλλοντικι Αδιαφορία»  

(Ε01-Ε18) 

 

Ρίνακασ 4.28 

Ερϊτθςθ Ε01:«Για να είμαι ειλικρινισ δε ςκζφτομαι τα περιβαλλοντικά 

προβλιματα ςτθν κακθμερινι μου ηωι.»

 

 Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ  το 47% των ερωτϊμενων , που είναι 

ζνα τεράςτιο ποςοςτό, διαφϊνθςε με τθν πρόταςθ , για να είμαι ειλικρινισ δε 

ςκζφτομαι τα περιβαλλοντικά προβλιματα ςτθν κακθμερινι μου ηωι. Το 24% 
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αυτϊν οφτε διαφϊνθςε/ οφτε ςυμφϊνθςε, ενϊ το υπόλοιπο 30% 

ςυμφϊνθςε. 

 

Ρίνακασ 4.29 

Ερϊτθςθ Ε02:«Ζχω άλλα προβλιματα που με απαςχολοφν πολφ περιςςότερο από 

τθν περιβαλλοντικι καταςτροφι.» 

 

 Στο πίνακα 4.29, παρατθροφμε πωσ το 37% των ερωτϊμενων, διαφϊνθςε  με 

τθν πρόταςθ  ζχω άλλα προβλιματα που με απαςχολοφν πολφ περιςςότερο από 

τθν περιβαλλοντικι καταςτροφι. Το 22%  οφτε διαφϊνθςε/οφτε ςυμφϊνθςε , ενϊ 

το 12% μασ απάντθςε πωσ ςυμφωνεί.  

Ρίνακασ 4.30 

Ερϊτθςθ Ε03:«Ρροςωπικά δεν μπορϊ να πλθρϊςω από τθν τςζπθ μου για τθν 

προςταςία του περιβάλλοντοσ.» 

 

Ραρατθρϊντασ τον παραπάνω πίνακα κα δοφμε πωσ το 40% των 

ερωτϊμενων διαφϊνθςε με τθν πρόταςθ, προςωπικά δεν μπορϊ να πλθρϊςω από 

τθν τςζπθ μου για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ . Το 38% αυτϊν , οφτε 
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ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε, ενϊ το υπόλοιπο 23% ςυμφϊνθςε.   

 

Ρίνακασ 4.31 

Ερϊτθςθ Ε04:«Θ δικι μου ευκφνθ είναι να αφιςω ςτα παιδιά μου κάποια 

περιουςία και όχι κακαρό περιβάλλον.» 

 

Στον πίνακα παραπάνω παρατθροφμε πωσ το 65% των ερωτϊμενων τθσ 

παροφςασ ζρευνασ, διαφϊνθςε με τθν πρόταςθ , θ δικι μου ευκφνθ είναι να 

αφιςω ςτα παιδιά μου κάποια περιουςία και όχι κακαρό περιβάλλον. Το 27% οφτε 

ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε, ενϊ το υπόλοιπο οφτε 10% ςυμφϊνθςε. 

Ρίνακασ 4.32 

Ερϊτθςθ Ε05:«Οι Κυβερνιςεισ, οι Ραγκόςμιοι Οργανιςμοί και όχι εγϊ πρζπει να 

αςχολθκοφν με τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ.» 

 

 Ραρατθρϊντασ τον πίνακα 4.32, κα δοφμε πωσ πάνω από  το 55% των 

ερωτϊμενων, διαφϊνθςε ςτο ότι οι Κυβερνιςεισ, οι Ραγκόςμιοι Οργανιςμοί και όχι 

αυτοί πρζπει να αςχολθκοφν με τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. Το 27%  από 

αυτοφσ, οφτε ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε, ενϊ μόνο το υπόλοιπο 17% 
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ςυμφϊνθςε. 

 

Ρίνακασ 4.33 

Ερϊτθςθ Ε06:«Δε με ζχουν ποτζ ςοβαρά απαςχολιςει κζματα όπωσ τα υπόγεια 

φδατα και θ ρφπανςθ των καλαςςϊν.» 

 

 Από τον παραπάνω πίνακα βλζπουμε πωσ το 50% των ερωτϊμενων, 

διαφϊνθςε με τθν πρόταςθ , δε με ζχουν ποτζ ςοβαρά απαςχολιςει κζματα όπωσ 

τα υπόγεια φδατα και θ ρφπανςθ των καλαςςϊν. Το 25% , φαίνετε να μθν ζχει 

άποψθ και ζτςι οφτε ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε. Τζλοσ, το 25% που απομζνει, 

ςυμφϊνθςε πωσ όντωσ δεν το ζχει ποτζ απαςχολιςει κάποιο τζτοιου είδουσ κζμα. 

 

Ρίνακασ 4.34 

Ερϊτθςθ Ε07:«Δε πιςτεφω ότι το περιβάλλον κα προςτατευόταν 

ανχρθςιμοποιοφςαμε λιγότερο νερό, θλεκτρικό και καφςιμα.»

 

 Στον πίνακα 4.34,  παρατθροφμε πωσ πάνω από το 75% των ερωτϊμενων 

που ςυμμετείχαν ςτθν παροφςα ζρευνα, διαφϊνθςε με τθν ερϊτθςθ  ,δε πιςτεφω 

ότι το περιβάλλον κα προςτατευόταν αν χρθςιμοποιοφςαμε λιγότερο νερό, 
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θλεκτρικό και καφςιμα. Το 15 % οφτε ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε, ενϊ ζνα 

πολφ μικρό τμιμα τον ερωτϊμενων, οφτε 8% , ςυμφϊνθςε.  

Ρίνακασ 4.35 

Ερϊτθςθ Ε08:«Δεν νομίηω ότι ζχω καμία ςχζςθ με τθν καταςτροφι των ηϊων και 

των φυτϊν.» 

 

 Εξετάηοντασ τον πίνακα παραπάνω, κα δοφμε πωσ πάνω από το 55% των 

ερωτϊμενων διαφϊνθςε ςτθν πρόταςθ , δεν νομίηω ότι ζχω καμία ςχζςθ με τθν 

καταςτροφι των ηϊων και των φυτϊν. Αντικζτωσ οφτε το 10% αυτϊν ςυμφϊνθςε, 

ενϊ το υπόλοιπο 32% , μθ ζχοντασ άποψθ, οφτε ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε.  

Ρίνακασ 4.36 

Ερϊτθςθ Ε09:«Τα περιβαλλοντικά προγράμματα των κομμάτων δεν είναι το κφριο 

ηιτθμα όταν αποφαςίηω τι κα ψθφίςω.»

 

 Στον πίνακα 4.36 βλζπουμε πωσ το 26% των ερευνϊμενων  διαφϊνθςε ςτο  

ότι τα περιβαλλοντικά προγράμματα των κομμάτων δεν είναι το κφριο ηιτθμα όταν 
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αποφαςίηω τι κα ψθφίςω.  Το 38%, ζνα ςθμαντικό ποςοςτό οφτε 

ςυμφωνεί/οφτε διαφωνεί, αφινοντασ τθν εντφπωςθ πωσ είναι κάτι που δεν 

ζχει άποψθ. Από τθν άλλθ, το 36% αυτϊν, ςυμφωνεί με τθν παραπάνω 

πρόταςθ. 

Ρίνακασ 4.37 

Ερϊτθςθ Ε10:«Δε νομίηω ότι μποροφμε να κυςιάςουμε τθν οικονομικι ανάπτυξθ 

για να προςτατεφςουμε το περιβάλλον.»

 

Ραρατθρϊντασ τον παραπάνω πίνακα κα δοφμε πωσ ςχεδόν το 60% των 

ερωτϊμενων τθσ παροφςασ ζρευνασ, διαφϊνθςε ςτθν πρόταςθ, δε νομίηω ότι 

μποροφμε να κυςιάςουμε τθν οικονομικι ανάπτυξθ για να προςτατεφςουμε το 

περιβάλλον. Το 30% οφτε ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε, αντικζτωσ το 10% 

ςυμφϊνθςε.  

 

Ρίνακασ 4.38 

Ερϊτθςθ Ε11:«Ρεριςςότερα χριματα για το περιβάλλον ςθμαίνει λιγότερα 

χριματα για κζςεισ εργαςίασ.» 
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Από τον πίνακα 4.38, διαπιςτϊνουμε πωσ το 65% όςων ςυμμετείχαν 

ςτθν ζρευνα , διαφϊνθςε με τθν πρόταςθ , περιςςότερα χριματα για το 

περιβάλλον ςθμαίνει λιγότερα χριματα για κζςεισ εργαςίασ . Αντικζτωσ, ενϊ 

βλζπουμε πωσ το ποςοςτό διαφωνίασ είναι αρκετά μεγάλο, το ποςοςτό που 

ςυμφϊνθςε είναι μόλισ 4%. Το υπόλοιπο 30% που απομζνει οφτε ςυμφϊνθςε/οφτε 

διαφϊνθςε.  

Ρίνακασ 4.39 

Ερϊτθςθ Ε12:«Δε πιςτεφω ότι θ κατανάλωςθ ευκφνεται για τθν περιβαλλοντικι 

καταςτροφι.» 

 

 Ραρατθρϊντασ τον παραπάνω πίνακα διαπιςτϊνει κανείσ πωσ πάνω από το 

70% των ερευνϊμενων διαφϊνθςε ςτθν πρόταςθ, δε πιςτεφω ότι θ κατανάλωςθ  

ευκφνεται για τθν περιβαλλοντικι καταςτροφι, ενϊ το 5% ςυμφϊνθςε. Το 

υπολειπόμενο 22% οφτε ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε.  

Ρίνακασ 4.40 

Ερϊτθςθ Ε13:«Τα πλεονεκτιματα των καταναλωτικϊν προϊόντων είναι 

περιςςότερο ςπουδαία από τθ ρφπανςθ που προκαλεί θ παραγωγι και θ χριςθ 

τουσ.»
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Στον παραπάνω πίνακα βλζπουμε πωσ το 60% των ερωτϊμενων διαφϊνθςε 

ςτο ότι τα πλεονεκτιματα των καταναλωτικϊν προϊόντων είναι περιςςότερο 

ςπουδαία από τθ ρφπανςθ που προκαλεί θ παραγωγι και θ χριςθ τουσ. Το 

35% από αυτοφσ οφτε ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε, ενϊ το μόλισ 6% ςυμφϊνθςε 

με τθν παραπάνω πρόταςθ 

 

Ρίνακασ 4.41 

Ερϊτθςθ Ε14:«Μου είναι δφςκολο να ψάχνω για να βρω οικολογικά 

 προϊόντα.» 

 

 Στον πίνακα 4.41,  βλζπουμε πωσ πάνω από τουσ μιςοφσ ερωτϊμενουσ, 

δθλαδι πάνω από το 50 % , διαφϊνθςε ςτο ότι του είναι δφςκολο να ψάξει για να 

βρει οικολογικά προϊόντα. Το 17% οφτε ςυμφϊνθςε/οφτε διαφϊνθςε, ενϊ το 30% 

ςυμφωνεί πωσ του είναι δφςκολο να βρει τα προϊόντα αυτά.  

Ρίνακασ 4.42 

Ερϊτθςθ Ε15:«Ριςτεφω ότι τα οικολογικά προϊόντα είναι ακριβότερα.»
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 Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ μόνο το 10% του δείγματοσ τθσ 

παροφςασ ζρευνασ, δεν πιςτεφει  ότι τα οικολογικά προϊόντα είναι 

ακριβότερα, από τα ςυμβατικά. Το 17% δεν ζχει γνϊμθ και ζτςι οφτε 

ςυμφωνεί/οφτε διαφωνεί , ενϊ τζλοσ παρατθροφμε πωσ πάνω από το 70 % αυτϊν 

,πιςτεφει ότι τα οικολογικά είναι ακριβότερα από τα ςυμβατικά.   

 

Ρίνακασ 4.43 

Ερϊτθςθ Ε16:«Τα περιςςότερα οικολογικά προϊόντα δεν είναι όμορφα.» 

 

 Από τον πίνακα 4.43, κατανοοφμε πωσ το 32% από όςουσ ςυμμετείχαν ςτθν 

παροφςα ζρευνα, διαφωνεί με το ότι τα περιςςότερα οικολογικά προϊόντα δεν είναι 

όμορφα. Αξιοςθμείωτο εδϊ το ότι το 40% των ερωτϊμενων οφτε ςυμφωνεί/οφτε 

διαφωνεί,  ενϊ το 27% ςυμφωνεί.  

Ρίνακασ 4.44 

Ερϊτθςθ Ε17: «Τα περιςςότερα οικολογικά προϊόντα είναι κατϊτερθσ ποιότθτασ 

από τα κοινά.»
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 Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ το 69% των ερωτϊμενων 

διαφωνεί με τον ιςχυριςμό ότι τα περιςςότερα οικολογικά προϊόντα είναι 

κατϊτερθσ ποιότθτασ από τα κοινά. Το 27% από αυτοφσ οφτε ςυμφωνεί/οφτε 

διαφωνεί , ενϊ τζλοσ μόλισ 5% ςυμφωνεί.  

Ρίνακασ 4.45 

Ερϊτθςθ Ε18: «Νομίηω ότι τα λεγόμενα οικολογικά προϊόντα δεν είναι παρά ζνα 

ακόμθ διαφθμιςτικό τρικ.» 

 

 Στον παραπάνω πίνακα βλζπουμε πωσ το 60% από όλουσ όςουσ ςυμμετείχαν 

ςτθν ζρευνα μασ, διαφωνεί ςτθν πρόταςθ, νομίηω ότι τα λεγόμενα οικολογικά 

προϊόντα δεν είναι παρά ζνα ακόμθ διαφθμιςτικό τρικ. Το 33% των ερωτϊμενων 

οφτε ςυμφωνεί/οφτε διαφωνεί, ενϊ το υπόλοιπο μόνο 7%ςυμφωνεί. 

4.1.3 Ρίνακεσ Συχνοτιτων των ερωτιςεων τθσ μεταβλθτισ «Ρεριβαλλοντικι 

Γνϊςθ» (Κ01-Κ07). 
 

Ρίνακασ 4.46 

Ερϊτθςθ Κ01:«Μπορείτε να μασ πείτε τι ςθμαίνει κατά τθν γνϊμθ ςασ το 

παρακάτω ςφμβολο.» 
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 Ραρατθρϊντασ τον πίνακα παραπάνω, διαπιςτϊνουμε πωσ το 86%, 

ζνα αρκετά μεγάλο ποςοςτό των ερωτϊμενων, γνϊριηε το ςιμα τθσ 

ανακφκλωςθσ , ενϊ μόνο το 14% δεν το γνϊριηε.  

Ρίνακασ 4.47 

Ερϊτθςθ Κ02:«Μπορείτε να μασ πείτε για ποια απορρίμματα προορίηονται οι 

μπλε κάδοι.» 

 

 Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ το 57% των ερωτϊμενων δεν γνϊριηε 

για ποια απορρίμματα προορίηονται οι μπλε κάδοι, ενϊ το 43% το γνϊριηε. 

 

Ρίνακασ 4.48 

Ερϊτθςθ Κ03: «Από όςο γνωρίηετε, ποιο από τα παρακάτω είναι θ ςθμαντικότερθ 

αιτία ρφπανςθσ του αζρα ςτον πλανιτθ μασ.» 

 

 Στον πίνακα 4.47, βλζπουμε πωσ το 61% όςων ςυμμετείχαν ςτθν παροφςα 

ζρευνα,  δεν γνϊριηε  πωσ θ ςθμαντικότερθ αιτία ρφπανςθσ του αζρα του πλανιτθ,  

είναι οι ςτακμοί παραγωγισ θλεκτρικισ ενζργειασ. Το υπόλοιπο 39% το γνϊριηε.  

Ρίνακασ 4.49 

Ερϊτθςθ Κ04:«Τι ςθμαίνει ο όροσ «το φαινόμενο του κερμοκθπίου.» 
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 Στον πίνακα παραπάνω, βλζπουμε 88% των ερωτϊμενων δεν γνϊριηε τι 

ςθμαίνει ο όροσ «φαινόμενο του κερμοκθπίου». Αντικζτωσ μόνο το 12% αυτϊν, 

γνϊριηεότι ο όροσ «φαινόμενο του κερμοκθπίου» είναι το φαινόμενο αφξθςθσ τθσ 

κερμοκραςίασ ,λόγω αφξθςθσ των αερίων που ςυμβάλουν ςτθν διατιρθςθ τθσ 

κερμότθτασ ςτθν ατμόςφαιρα τθσ γθσ. 

Ρίνακασ 4.50 

Ερϊτθςθ Κ05:«Ακοφμε και διαβάηουμε για τα «αζρια του κερμοκθπίου». 

Ραρακαλοφμε μπορείτε να αναφζρετε ζνα «αζριο του κερμοκθπίου.» 

 

 Ραρατθρϊντασ τον πίνακα 4.49, βλζπουμε πωσ το μεγαλφτερο ποςοςτό των 

ερωτϊμενων, φψουσ 58% ,δεν γνϊριηε ζνα από τα αζρια του κερμοκθπίου 

(Διοξείδιο του άνκρακα CO2, Μεκάνιο CH4, Πρωτοξείδιο του Αηϊτου N2O, 

Τδροφκοράνκρακεσ HFCs,Τπερφκοράνκρακεσ PFCs, Εξαφκοριοφχο κείο SF6) . 

Αντικζτωσ το υπόλοιπο 42% γνϊριηε ζνα από αυτά.  

Ρίνακασ 4.51 

Ερϊτθςθ Κ06:«Αν ςκεφτοφμε όλα τα ςκουπίδια ενόσ νοικοκυριοφ ποίο ποςοςτό 

από αυτά τα ςκουπίδια κα λζγατε ότι  μπορεί να ανακυκλωκεί ι 
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νακομποςτοποιθκεί.» 

 

 Ραρατθρϊντασ το πίνακα παραπάνω , βλζπουμε πωσ το 50% των 

ερωτϊμενων δεν γνϊριηε το ποςοςτό των ςκουπιδιϊν ενόσ νοικοκυριοφ που 

μποροφν να κομποςτοποιθκοφν ,ενϊ  ταυτόχρονα το υπόλοιπο 50% το γνϊριηε.  

Ρίνακασ 4.52 

Ερϊτθςθ Κ07:«Ροιο από τα παρακάτω υλικά δε μπορεί να ανακυκλωκεί από τα 

περιςςότερα προγράμματα ανακφκλωςθσ.» 

 

 Στον πίνακα 4.51, βλζπουμε πωσ μόνο το 37% των ερωτϊμενων δεν γνϊριηε 

ποιο από τα υλικά που αναφζρονται ςτο ερωτθματολόγιο δεν μποροφν να 

ανακυκλωκοφν από τα περιςςότερα προγράμματα ανακφκλωςθσ, ενϊ το 

μεγαλφτερο ποςοςτό 63% , το γνϊριηε.  

4.1.4 Ρίνακεσ Συχνοτιτων των ερωτιςεων τθσ μεταβλθτισ «Οικουμενικότθτα»  

(U01-U06) 

 

Ρίνακασ 4.53 

ΕρϊτθςθU01:«Ριςτεφει ότι είναι ςθμαντικό, όλοι οι άνκρωποι ςτον κόςμο να 

αντιμετωπίηονται ιςότιμα. Ριςτεφει ότι όλοι κα πρζπει να ζχουν τισ ίδιεσ 
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ευκαιρίεσ ςτθ ηωι.» 

 

 Από τον παραπάνω πίνακα ςυμπεραίνουμε πωσ μόλισ το 3% των 

ερωτϊμενων τθσ παροφςασ ζρευνασ δεν πιςτεφει ότι είναι ςθμαντικό, όλοι οι 

άνκρωποι ςτον κόςμο να αντιμετωπίηονται ιςότιμα και ότι όλοι κα ζπρεπε να ζχουν 

τισ ίδιεσ ευκαιρίεσ ςτθ ηωι. Το 7% πιςτεφει οφτε λίγο/οφτε πολφ  κάτι τζτοιο, ενϊ 

αντικζτωσ πάνω από το 90% των ερωτϊμενων πιςτεφει πολφ ι πάρα πολφ ςτθν 

ιςότιμθ αντιμετϊπιςθ, κακϊσ και ςτισ ίδιεσ ευκαιρίεσ για ηωι.  

 

Ρίνακασ 4.54  

ΕρϊτθςθU02:«Είναι ςθμαντικό γι’ αυτόν/ι να ακοφει ανκρϊπουσ με 

διαφορετικζσ απόψεισ από τισ δικζσ του/τθσ. Ακόμα κι όταν διαφωνεί μαηί τουσ 

κζλει νακατανοεί τισ απόψεισ τουσ.» 

 

 Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ  το 3% των ερωτϊμενοσ δεν πιςτεφει 

πωσ είναι ςθμαντικι θ ακρόαςθ ανκρϊπων με διαφορετικζσ απόψεισ από τισ δικζσ 

του, κακϊσ και όταν διαφωνεί με τισ απόψεισ αυτζσ, δεν κζλει να τισ κατανοεί. Το 

9% το πιςτεφει και κζλει να κατανοεί τζτοιου είδουσ απόψεισ οφτε λίγο/οφτε πολφ , 
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ενϊ το 88% αυτϊν, ζνα αρκετά μεγάλο τμιμα, πιςτεφει πωσ είναι ςθμαντικι 

θ ακρόαςθ ανκρϊπων με διαφορετικζσ απόψεισ και κζλει να τισ κατανοεί 

ακόμθ κι αν διαφωνεί με αυτζσ.  

 

Ρίνακασ 4.55 

ΕρϊτθςθU03:«Ριςτεφει ακράδαντα ότι οι άνκρωποι πρζπει να φροντίηουν τθ 

φφςθ. Θ φροντίδα για το περιβάλλον είναι κάτι ςθμαντικό για αυτόν/ι.» 

 

Στον παραπάνω πίνακα βλζπουμε πωσ ζνα πολφ μικρό ποςοςτό των 

ερωτϊμενων τθσ τάξεωσ του 6% , δεν πιςτεφει ακράδαντα ότι οι άνκρωποι πρζπει 

να φροντίηουν τθ φφςθ και πωσ θ φροντίδα για το περιβάλλον δεν είναι κάτι 

ςθμαντικό για αυτόν. Το 8% το πιςτεφει και το κεωρεί ςθμαντικό οφτε λίγο/οφτε 

πολφ. Το υπόλοιπο πάνω από 80% , πιςτεφει ακράδαντα ότι οι άνκρωποι πρζπει να 

φροντίηουν τθ φφςθ και πωσ θ  φροντίδα για το περιβάλλον είναι κάτι ςθμαντικό 

για αυτόν πολφ  ι πάρα πολφ. 

 

Ρίνακασ 4.56 

ΕρϊτθςθU04:«Ριςτεφει ότι όλοι οι άνκρωποι ςτον κόςμο πρζπει να ηουν ςε 

αρμονία. Είναι ςθμαντικό γι’ αυτόν/ι να προωκείται θ ειρινθ.» 
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Ραρατθρϊντασ τον πίνακα 4.56, κα διαπιςτϊςουμε πωσ ςχεδόν 

κανζνασ από όλουσ όςουσ ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα , δεν πιςτεφει ότι όλοι οι 

άνκρωποι ςτον κόςμο πρζπει να ηουν ςε αρμονία και ςχεδόν κανζνασ δεν 

κεωρεί  ςθμαντικό γι’ αυτόν να προωκείται θ ειρινθ. Το 6% το πιςτεφει και το 

κεωρεί  οφτε λίγο/οφτε πολφ, ενϊ το υπόλοιπο τεράςτιο ποςοςτό , ςχεδόν 90% το 

πιςτεφει πολφ ι πάρα πολφ. 

 

Ρίνακασ 4.57 

ΕρϊτθςθU05:«Ριςτεφει ακράδαντα ότι όλοι πρζπει να ζχουν ίςθ αντιμετϊπιςθ, 

ακόμθ και αυτοί που δεν τουσ γνωρίηει. Είναι ςθμαντικό γι ‘ αυτόν/ι 

ναπροςτατεφει τουσ κοινωνικά αδφναμουσ.» 

 

 Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ  οφτε το 5% των ερωτϊμενων δεν 

πιςτεφει ακράδαντα ότι όλοι πρζπει να ζχουν ίςθ αντιμετϊπιςθ, ακόμθ και αυτοί 

που δεν τουσ γνωρίηει ενϊ για αυτόν δεν  είναι ςθμαντικό να προςτατεφει τουσ 

κοινωνικά αδφναμουσ». Το 8% το πιςτεφει και κεωρεί πωσ είναι ςθμαντικό  οφτε 

λίγο/οφτε πολφ, ενϊ 88% αυτϊν πιςτεφει ςτθν ίςθ αντιμετϊπιςθ κακϊσ και κεωρεί 

ςθμαντικι τθν προςταςία των κοινωνικά αδφναμων πολφ ι πάρα πολφ.  

Ρίνακασ 4.58 

ΕρϊτθςθU06:«Είναι ςθμαντικό γι ‘ αυτόν/ι να προςαρμόηεται ςτο φυςικό 

περιβάλλον.  Ριςτεφει ότι οι άνκρωποι δεν πρζπει να παρεμβαίνουν ςτθ φφςθ.» 
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 Ραρατθρϊντασ τον πίνακα 4.58, βλζπουμε πωσ μόνο το 5% των 

ερωτϊμενων, δεν κεωρεί ςθμαντικό γι ‘ αυτόν/ι να προςαρμόηεται ςτο 

φυςικό περιβάλλον και πιςτεφει ότι οι άνκρωποι πρζπει να παρεμβαίνουν 

ςτθ φφςθ. Το 24% αυτϊν το πιςτεφει και το κεωρεί ςθμαντικό οφτε λίγο/οφτε πολφ , 

ενϊ το υπόλοιπο πάνω από 70% κεωρεί ςθμαντικι τθν προςαρμογι ςτθν φφςθ και 

πιςτεφει ςτο ότι οι άνκρωποι δεν πρζπει να παρεμβαίνουν ςε αυτιν, πολφ ι πάρα 

πολφ.  

4.1.5 Ρίνακεσ Συχνοτιτων των ερωτιςεων τθσ μεταβλθτισ «Καλοςφνθ». (Β01-Β04) 

 

Ρίνακασ 4.59 

Ερϊτθςθ Β01:«Είναι ςθμαντικό για αυτόν/ι να βοθκά τουσ ανκρϊπουσ γφρω 

του/τθσ. Θζλει να φροντίηει για το καλό τουσ.» 

 

 Στον παραπάνω πίνακα βλζπουμε πωσ μόνο 3 από τουσ ερωτϊμενουσ, δεν 

κεωρεί ςθμαντικό για αυτόν/ι να βοθκά τουσ ανκρϊπουσ γφρω του/τθσ και δεν 

κζλει να φροντίηει για το καλό τουσ. Το 9%  το κεωρεί ςθμαντικό και κζλει να 

φροντίηει για το καλό των ανκρϊπων οφτε λίγο/οφτε πολφ, ενϊ το 90% (ςχεδόν 

όλοι), κεωρεί ςθμαντικι τθν βοικεια των ανκρϊπων γφρω κακϊσ και τθν φροντίδα 

αυτϊν.  
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Ρίνακασ 4.60 

Ερϊτθςθ  Β02:«Είναι ςθμαντικό γι ‘ αυτόν/ι να είναι πιςτόσ/ι ςτουσ φίλουσ 

του/τθσ. Θζλει να αφοςιϊνεται ςτουσ ανκρϊπουσ που βρίςκονται κοντά τα 

του/τθσ.»

 

 Στον πίνακα παραπάνω, βλζπουμε πωσ μόνο ζνασ από τουσ ερωτϊμενουσ, 

δεν κεωρεί ςθμαντικό γι ‘ αυτόν/ι να είναι πιςτόσ/ι ςτουσ φίλουσ του/τθσ και δεν 

κζλει  να αφοςιϊνεται ςτουσ ανκρϊπουσ που βρίςκονται κοντά του/τθσ . Το 9% 

αυτϊν το κζλει και το κεωρεί ςθμαντικό οφτε λίγο/οφτε πολφ, ενϊ οι περιςςότεροι, 

και ςυγκεκριμζνα πάνω από το 90% , κεωρεί ςθμαντικι τθν πιςτότθτα ςε φίλουσ 

και κζλει να αφοςιϊνεται ςτουσ ανκρϊπουσ γφρω.  

 

Ρίνακασ 4.61 

Ερϊτθςθ Β03:«Ρροςπακεί πάντα να υποςτθρίηει τουσ γνωςτοφσ του/τθσ. Είναι 

ςθμαντικό γι ‘ αυτόν/ι να ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ των άλλων.» 

 

Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ ελάχιςτοι (το 3.9%) ,των ερωτϊμενων 

δεν προςπακεί πάντα να υποςτθρίηει τουσ γνωςτοφσ του/τθσ και δεν κεωρεί 

ςθμαντικό γι ‘ αυτόν/ι να ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ των άλλων. Ελάχιςτοι 

επίςθσ (το 10.6%) αυτϊν ,  προςπακεί να υποςτθρίηει τουσ γνωςτοφσ του και κεωρεί 
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ςθμαντικό να ανταποκρίνεται ςτα ανάγκεσ άλλων οφτε λίγο/οφτε πολφ, ενϊ 

το τεράςτιο ποςοςτό πάνω από 90%  πολφ ι πάρα πολφ.  

 

Ρίνακασ 4.62 

Ερϊτθςθ Β04:«Είναι ςθμαντικό γι ‘ αυτόν/ι να ςυγχωρεί τουσ ανκρϊπουσ που 

τον/τθν ζχουν αδικιςει. Ρροςπακεί να δει τθν καλι πλευρά των ανκρϊπων.» 

 

 Στον πίνακα 4.62 βλζπουμε πωσ μόνο 10% των δεν κωρεί  ςθμαντικό γι ‘ 

αυτόν/ι να ςυγχωρεί τουσ ανκρϊπουσ που τον/τθν ζχουν αδικιςει και δεν 

προςπακεί να δει τθν καλι πλευρά των ανκρϊπων. Το 27% αυτϊν, το κεωρεί 

ςθμαντικό και προςπακεί να δει τθν καλι πλευρά τον ανκρϊπων όυτε λίγο/οφτε 

πολφ, ενϊ το υπόλοιπο πάνω από 60% το κεωρεί και προςπακεί πολφ ι πάρα πολφ.  

 

4.1.6 Ρίνακεσ ςυχνοτιτων τθσ μεταβλθτισ «Δθμογραφικά χαρακτθριςτικά» 

 

Ρίνακασ 4.63 

Ερϊτθςθ : «Φφλο (Gender)»

 Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ από τουσ ερωτϊμενουσ το 39% είναι 

«Άνδρασ» και το 61% «Γυναίκα» 
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Ρίνακασ 4.64 

Ερϊτθςθ : «Θλικία (Age)» 

 

 Στον παραπάνω πίνακα βλζπουμε πωσ από τουσ ερωτϊμενουσ το 19% ζχουν 

θλικία «18-24 ετϊν» , το 23% «25-34 ετϊν» , το 20% «35-44 ετϊν» , το 17% «45-54 

ετϊν» , το 13% «55-64 ετϊν» και τζλοσ μόνο το 8% «65 ετϊν και άνω».  

 

Ρίνακασ 4.65 

Ερϊτθςθ: «Εκπαίδευςθ (Education)» 

 

 Στον πίνακα 4.65 παρατθροφμε  πωσ από το ςφνολο των ερωτϊμενων μόλισ 

το  4% αυτϊν είναι «Απόφοιτοσ Δθμοτικοφ» , το 27%  «Απόφοιτοσ 

Γυμναςίου/Λυκείου» , το 20 % «Απόφοιτοσ ΛΕΚ/Τεχνικισ Σχολισ» , το 42% ,οι 

περιςςότεροι δθλαδι, είναι «Απόφοιτοσ ΑΕΛ (Ρανεπιςτιμιο-ΤΕΛ)» , 6%είναι 

«Κάτοχοσ Μεταπτυχιακοφ» και τζλοσ το  1% είναι «Κάτοχοσ Διδακτορικοφ». 
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Ρίνακασ 4.66 

Ερϊτθςθ : «Ειςόδθμα (Income)» 

 

 Στον παραπάνω πίνακα βλζπουμε πωσ από τουσ ερωτϊμενουσ το 14% ζχει 

ετιςιο οικογενειακό ειςόδθμα «ζωσ 5.000 ευρϊ» , το 21% «5.001-10.000 ευρϊ» , το 

20% ζχει 10.001-15.000 ευρϊ» , το 19% «15.001-20.000 ευρϊ» , το 14% «20.001-

25.000 ευρϊ» , το μόλισ 5% «25.001-30.000 ευρϊ» και τζλοσ το 2% και το 3% ζχει 

«30.001-35.000 ευρϊ» και «35.001 ευρϊ και περιςςότερα» αντίςτοιχα. 

Ρίνακασ 4.67 

Ερϊτθςθ : «Επάγγελμα (Occupation)» 

 

 Στον πίνακα παραπάνω βλζπουμε πωσ από τουσ ερωτϊμενουσ , το 14% ςτο 

επάγγελμα είναι «Ελεφκεροσ Επαγγελματίασ/Επιχειρθματίασ» , το μόλισ 1% ζνα 

είναι «Αγρότθσ», το 32% που είναι και το μεγαλφτερο ποςοςτό είναι «Λδιωτικόσ 

Υπάλλθλοσ» , το 14% είναι «Δθμόςιοσ Υπάλλθλοσ» , το 18% είναι «Άνεργοσ» , το 5% 

αςχολείται «Οικιακά»  και τζλοσ το 15% είναι «Συνταξιοφχοσ».  
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4.2. Ρίνακεσ Συγκεντρωτικισ Μεταβλθτισ 

 

Ρίνακασ 4.68 :Συχνότθτα Συγκεντρωτικισ Μεταβλθτισ τθσ «Φίλο-

Ρεριβαλλοντικισ Κατανάλωςθσ»
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 Θ ερμθνεία του μζςου όρου τθσ μεταβλθτισ Φιλο-Ρεριβαλλοντικι 

Κατανάλωςθ, υπολογίηεται με τον εξισ τρόπο : Θ μεταβλθτι παίρνει κεωρθτικζσ 

τιμζσ από 1 ζωσ και 5. Τα items τθσ μεταβλθτισ αυτισ είναι 27, οπότε θ μικρότερθ 

δυνατι τιμι που μπορεί να πάρει είναι 27 (1Χ27=27) και θ μεγαλφτερθ 135 

(5Χ27=135). 
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Ο μζςοσ όροσεδϊ είναι 69.81, αρά μικρότερο από τθ κεωρθτικι κεντρικι τιμι 

, θ οποία είναι 81 (135-27/2=54+27=81). 

Το αποτζλεςμα αυτό μασ δείχνει , πωσ οι ερωτϊμενοι εμφανίηουν 

χαμθλι ςυχνότθτα αγοράσ οικολογικϊν προϊόντων 
 

Ρίνακασ 4.69:«Συχνότθτα Συγκεντρωτικισ Μεταβλθτισ τθσ Ρεριβαλλοντικισ 

Αδιαφορίασ» 
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 Θ ερμθνεία του μζςου όρου τθσ μεταβλθτισ Ρεριβαλλοντικι Αδιαφορία , 

υπολογίηεται με τον εξισ τρόπο: Θ μεταβλθτι παίρνει κεωρθτικζσ τιμζσ από 1 ζωσ5.  

Τα items τθσ μεταβλθτισ αυτισ είναι 18, οπότε θ μικρότερθ δυνατι τιμι που 

μπορεί να πάρει είναι 18 (1Χ18=18) και θ μεγαλφτερθ 90 (18Χ5=90). 

Ο μζςοσ όροσ 

εδϊ είναι 47.13, άρα λίγο μικρότερο από τθ κεωρθτικι κεντρικι τιμι , θ 

οποία είναι  54(90-18/2=36+18=54). 

Το αποτζλεςμα αυτό μασ δείχνει , πωσ οι ερωτϊμενοι εμφανίηουν ςχετικά χαμθλι 

αδιαφορία ςεκζματα που αφοροφν το περιβάλλον ,άρα ςχετικά υψθλό 

ενδιαφζρον για περιβαλλοντικά κζματα.  

 

Ρίνακασ 4.70: «Συχνότθτα Συγκεντρωτικισ Μεταβλθτισ τθσ Ρεριβαλλοντικισ 

Γνϊςθσ»
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Θ ερμθνεία του μζςου όρου τθσ μεταβλθτισ Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ , 

υπολογίηεται με τον εξισ τρόπο: Θ μεταβλθτι παίρνει κεωρθτικζσ τιμζσ 0 και 1. Τα 

items τθσ μεταβλθτισ αυτισ είναι 7, οπότε θ μικρότερθ δυνατι τιμι που μπορεί να 

πάρει είναι 0(1Χ0=0) και θ μεγαλφτερθ 7(1Χ7=7). 

Ο μζςοσ όροσ εδϊ είναι 3.36 , πολφ κοντά από τθν κεωρθτικι κεντρικι τιμι , 

θ οποία είναι 3,5(7-0/2=3.5+0=3.5). 

Το αποτζλεςμά αυτό μασ δείχνει , πωσ οι ερωτϊμενοι εμφανίηουν μζτριο 

επίπεδο γνϊςθσ ςε κζματα ςχετικά με το περιβάλλον. 

 

Ρίνακασ 4.71 :Συχνότθτα Συγκεντρωτικισ Μεταβλθτισ τθσ «Οικουμενικότθτασ»
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 Θ ερμθνεία του μζςου όρου τθσ μεταβλθτισ Οικουμενικότθτα , 

υπολογίηεται με τον εξισ τρόπο: Θ μεταβλθτι παίρνει κεωρθτικζσ τιμζσ από 1 

ζωσ 5. Τα items τθσ μεταβλθτισ αυτισ είναι 6, οπότε θ μικρότερθ δυνατι τιμι 

που μπορεί να πάρει είναι 6 (1Χ6=6) και θ μεγαλφτερθ είναι 30 (5Χ6=30). Ο μζςοσ 

όροσ εδϊ είναι 25.84, αρκετά μεγαλφτερο από τθν κεωρθτικι κεντρικι τιμι , θ 

οποία είναι 18 (30-6/2=12+6=18). 

Το αποτζλεςμα αυτό μασ δείχνει πωσ οι ερωτϊμενοι εμφανίηουν αρκετά 

υψθλό βακμόοικουμενικότθτασ ςτθν ηωι τουσ, πιςτεφουν δθλαδιςτισ ίςεσ 

ευκαιρίεσ για ηωι, ςτθν ιςότιμι αντιμετϊπιςθ όλων, ςτθν ειρινθ, τον 

αλλθλοςεβαςμό κ. ο .κ. 
 

Ρίνακασ 4.72: «Συχνότθτασ Συγκεντρωτικισ Μεταβλθτισ τθσ Καλοςφνθσ» 

 

 

 Θ ερμθνεία του μζςου όρου τθσ μεταβλθτισ Καλοςφνθ , υπολογίηεται με τον 

εξισ τρόπο: Θ μεταβλθτι παίρνει κεωρθτικζσ τιμζσ από 1 ζωσ 5. Τα items τθσ 

μεταβλθτισ αυτισ είναι 4. Θ μικρότερθ δυνατι τιμι που μπορεί να πάρει είναι 4 

(1Χ4=4) και θ μεγαλφτερθ δυνατι είναι 20 (4Χ5=20). Ο μζςοσ όροσ εδϊ είναι 17.01, 

μεγαλφτερθ από τθν κεωρθτικι κεντρικι τιμι, θ οποία είναι 12 (20-4/2=8+4=12). 

Από το αποτζλεςμα αυτό διαπιςτϊνουμε πωσ οι ερωτϊμενοι τθσ παροφςασ 

ζρευνασ, διακρίνονται από υψθλό βακμό καλοςφνθσ ςαν άνκρωποι. 
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 4.3Ανάλυςθ ςτατιςτικϊν ςχζςεων τθσ μεταβλθτισ «Φίλο-

Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ» και των Δθμογραφικϊν ςτοιχείων. 

 

1.Επθρεάηει το Φφλο τθν Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ; 

2. Επθρεάηει θ Θλικία τθν Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ; 

3. Επθρεάηει το Επίπεδο εκπαίδευςθσ τθν Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ; 

4. Επθρεάηει το Ετιςιο οικογενειακό ειςόδθμα τθν Φίλο-

ΡεριβαλλοντικιΚατανάλωςθ; 

5. Επθρεάηει το Επάγγελμα τθν Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ; 
 

Ρίνακασ 4.73 «Ανάλυςθ Διακφμανςθσ τθσ Φιλο-Ρεριβαλλοντικισ Κατανάλωςθσ 

κατά Φφλο» 

 

Επειδι θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι κατανάλωςθ μετριζται ςε διαςτθμικό 

επίπεδο μζτρθςθσ και το Φφλο ςε ονομαςτικό επίπεδο μζτρθςθσ, επιλζγουμε για 

τθν ςυςχζτιςθ το τεςτ OneWayANOVA.  

Αρχικά διατυπϊνουμε τθν μθδενικι και τθν εναλλακτικι υπόκεςθ, όπου  

H0: Μθδενικι και Θ1:Εναλλακτικι.  

Θ0: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από το Φφλο 

Θ1: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ επθρεάηεται από το Φφλο.  

Επιλζγουμε ςτατιςτικι Σθμαντικότθτα το 0.05. Με βάςθ το ςθμείο αυτό, 

ελζγχουμε ποια από τισ δφο υποκζςεισ ιςχφουν. 

 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p> 0.05 τότε ιςχφει θ Θ0. 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p< 0.05 τότε απορρίπτεται θ Θ0 και ιςχφει θ Θ1. 
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Με τθν βοικεια του προγράμματοσ PSPP, υπολογίςτθκε θ ςτατιςτικι 

ςθμαντικότθτα(sig)  0.016. 

Αφοφ 0.016<0.05,  τότε απορρίπτουμε τθν Θ0, και αποδεχόμαςτε τθν Θ1, 

βάςθ τθσ οποίασ θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ, επθρεάηεται από το Φφλο.  

Ραρατθρϊντασ το μζςο όρο (mean), ςτον πίνακα με τα περιγραφικά 

ςτατιςτικά (descriptive),  κα δοφμε πωσ για τουσ άνδρεσ είναι 65,33 και για τισ 

γυναίκεσ 72.65. Συνεπϊσ οι γυναίκεσ αγόραςαν ςυχνότερα οικολογικά προϊόντα 

τον προθγοφμενο χρόνο.  

 

Ρίνακασ 4.74:  «Ανάλυςθ Διακφμανςθσ τθσ Φίλο-Ρεριβαλλοντικισ Κατανάλωςθσ 

κατά Θλικία» 

 

Επειδι θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι κατανάλωςθ μετριζται ςε διαςτθμικό 

επίπεδο μζτρθςθσ και θ Θλικία ςε τακτικό επίπεδο μζτρθςθσ, επιλζγουμε για τθν 

ςυςχζτιςθ το τεςτ OneWayANOVA.  

Αρχικά διατυπϊνουμε τθν μθδενικι και τθν εναλλακτικι υπόκεςθ, όπου  

H0: Μθδενικι και Θ1:Εναλλακτικι.  

Θ0: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από τθν Θλικία 

Θ1: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ επθρεάηεται από τθν Θλικία 

Επιλζγουμε ςτατιςτικι Σθμαντικότθτα το 0.05. Με βάςθ το ςθμείο αυτό, 

ελζγχουμε ποια από τισ δφο υποκζςεισ ιςχφουν. 

 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p> 0.05 τότε ιςχφει θ Θ0. 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p< 0.05 τότε απορρίπτεται θ Θ0 και ιςχφει θ Θ1. 

Με τθν βοικεια του προγράμματοσ «PSPP» , υπολογίςκθκε θ ςτατιςτικι 

ςθμαντικότθτα 0.766. 

Επομζνωσ, αφοφ 0.766>0.05, ιςχφει θ Θ0, θ οποία λζει πωσ θ Φίλο-

Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από τθν Θλικία. 

 
 

 

 



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

124 
 

Ρίνακασ 4.75 : «Ανάλυςθ Διακφμανςθσ τθσ Φίλο-Ρεριβαλλοντικισ  

Κατανάλωςθσ κατά Επίπεδο Εκπαίδευςθσ». 

 

Επειδι θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι κατανάλωςθ μετριζται ςε διαςτθμικό 

επίπεδο μζτρθςθσ και το Επίπεδο εκπαίδευςθσ ςε τακτικό επίπεδο μζτρθςθσ, 

επιλζγουμε για τθν ςυςχζτιςθ το τεςτ OneWayANOVA. 

Αρχικά διατυπϊνουμε τθν μθδενικι και τθν εναλλακτικι υπόκεςθ, όπου  

H0: Μθδενικι και Θ1:Εναλλακτικι 

Θ0: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από το Επίπεδο 

Εκπαίδευςθσ 

Θ1: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ επθρεάηεται από το Επίπεδο 

Εκπαίδευςθσ 

Επιλζγουμε ςτατιςτικι Σθμαντικότθτα το 0.05. Με βάςθ το ςθμείο αυτό, 

ελζγχουμε ποια από τισ δφο υποκζςεισ ιςχφουν. 

 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p> 0.05 τότε ιςχφει θ Θ0. 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p< 0.05 τότε απορρίπτεται θ Θ0 και ιςχφει θ Θ1. 

Με τθν βοικεια του προγράμματοσ «PSPP» , υπολογίςτθκε θ ςτατιςτικι 

ςθμαντικότθτα 0.025. 

Επομζνωσ αφοφ 0.025< 0.05, απορρίπτεται θ μθδενικι υπόκεςθ (Θ0) και 

ιςχφει θ εναλλακτικι (Θ1), θ οποία υποςτθρίηει πωσ θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι 

Κατανάλωςθ επθρεάηεται από το επίπεδο Εκπαίδευςθσ. 

Συγκρίνοντασ τουσ μζςουσ όρουσ  (mean) που προκφπτουν από τον πίνακα 

περιγραφικϊν ςτατιςτικϊν (descriptive) , κα δοφμε πωσ για τουσ Απόφοιτουσ 

Δθμοτικοφ είναι 58.71 , για τουσ Απόφοιτουσ Γυμναςίου 63.33, για τουσ Απόφοιτουσ 
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ΛΕΚ-Τεχνικισ Σχολισ 70.51, για τουσ Απόφοιτουσ ΑΕΛ-ΤΕΛ 73.63, για τουσ 

Κατόχουσ Μεταπτυχιακοφ 78.90 και για τουσ Κατόχουσ Διδακτορικοφ 60.00.   

Συμπεραίνουμε επομζνωσ  πωσ αυτοί που είναι κάτοχοι 

Μεταπτυχιακοφ είναι αυτοί που αγόραςαν ςυχνότερα οικολογικά προϊόντα το 

προθγοφμενο ζτοσ, αλλά και πωσ όςο υψθλότερο είναι το επίπεδο εκπαίδευςθσ του 

ερωτϊμενου τόςο υψθλότερθ είναι και θ αγορά του ςε οικολογικά  προϊόντα. 

 

Ρίνακασ 4.76: «Ανάλυςθ Διακφμανςθσ τθσ Συςχζτιςθ Φίλο-Ρεριβαλλοντικισ 

Κατανάλωςθσ κατά Ειςόδθμα» 

 

Επειδι θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ μετριζται ςε διαςτθμικό 

επίπεδο μζτρθςθσ και το Ειςόδθμα ςε τακτικό επίπεδο μζτρθςθσ επιλζγουμε για 

τθν ςυςχζτιςθ το τεςτ OneWayANOVA. 

Αρχικά διατυπϊνουμε τθν μθδενικι και τθν εναλλακτικι υπόκεςθ, όπου  

H0: Μθδενικι και Θ1:Εναλλακτικι 

Θ0: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από το Ειςόδθμα. 

Θ1: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ επθρεάηεται από το Ειςόδθμα. 

Επιλζγουμε ςτατιςτικι Σθμαντικότθτα το 0.05. Με βάςθ το ςθμείο αυτό, 

ελζγχουμε ποια από τισ δφο υποκζςεισ ιςχφουν. 

 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p> 0.05 τότε ιςχφει θ Θ0. 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p< 0.05 τότε απορρίπτεται θ Θ0 και ιςχφει θ Θ1. 

Με τθν βοικεια του προγράμματοσ «PSPP» , υπολογίςτθκε θ ςτατιςτικι 

ςθμαντικότθτα 0.142 

Επομζνωσ αφοφ 0.142> 0.05, ιςχφει θ μθδενικι υπόκεςθ(Θ0) , θ οποία λζει 

πωσ θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από το Ειςόδθμα.  
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Ρίνακασ 4.77: «Ανάλυςθ Διακφμανςθσ τθσ Φίλο-Ρεριβαλλοντικισ 

Κατανάλωςθσ κατά Επάγγελμα» 

 

Επειδι θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι κατανάλωςθ μετριζται ςε διαςτθμικό 

επίπεδο μζτρθςθσ και το Επάγγελμα  ςε ονομαςτικό επίπεδο μζτρθςθσ, επιλζγουμε 

για τθν ςυςχζτιςθ το τεςτ OneWayANOVA. 

Αρχικά διατυπϊνουμε τθν μθδενικι και τθν εναλλακτικι υπόκεςθ, όπου H0: 

Μθδενικι και Θ1:Εναλλακτικι 

Θ0: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από το 

Επάγγελμα 

Θ1: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ επθρεάηεται από το Επάγγελμα. 

Επιλζγουμε ςτατιςτικι Σθμαντικότθτα το 0.05. Με βάςθ το ςθμείο αυτό, 

ελζγχουμε ποια από τισ δφο υποκζςεισ ιςχφουν. 

 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p> 0.05 τότε ιςχφει θ Θ0. 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p< 0.05 τότε απορρίπτεται θ Θ0 και ιςχφει θ Θ1 

Με τθν βοικεια του προγράμματοσ «PSPP» , υπολογίςτθκε θ ςτατιςτικι 

ςθμαντικότθτα 0.361. 

 

Επομζνωσ αφοφ 0.361 > 0.05, ιςχφει θ μθδενικι υπόκεςθ , θ οποία λζει πωσ 

θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από το Επάγγελμα.  
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4.4 Ανάλυςθ ςυςχετίςεων μεταξφ των ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν και τθσ 

εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ. 
 

Ρίνακασ 4.78: «Συςχζτιςθ μεταξφ των μεταβλθτϊν Φίλο-Ρεριβαλλοντικι 

Κατανάλωςθ  και Ρεριβαλλοντικι Αδιαφορία» 

 

Επειδι θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ μετριζται ςε διαςτθμικό 

επίπεδο μζτρθςθσ και θ Ρεριβαλλοντικι Αδιαφορία επίςθσ ςε διαςτθμικό επίπεδο 

μζτρθςθσ ,επιλζγουμε για τθν ςυςχζτιςθ το τεςτ PearsonCorrelations. 

Αρχικά διατυπϊνουμε τθν μθδενικι και τθν εναλλακτικι υπόκεςθ, όπου  

H0: Μθδενικι και Θ1:Εναλλακτικι 

Θ0: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από τθν 

Ρεριβαλλοντικι αδιαφορία του ερευνϊμενου. 

Θ1: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ επθρεάηεται από τθν 

Ρεριβαλλοντικι αδιαφορία του ερευνϊμενου. 

Επιλζγουμε ςτατιςτικι Σθμαντικότθτα το 0.05. Με βάςθ το ςθμείο αυτό, 

ελζγχουμε ποια από τισ δφο υποκζςεισ ιςχφουν. 

 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p> 0.05 τότε ιςχφει θ Θ0. 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p< 0.05 τότε απορρίπτεται θ Θ0 και ιςχφει θ Θ1 

Με τθν βοικεια του προγράμματοσ «PSPP» , υπολογίςτθκε θ ςτατιςτικι 

ςθμαντικότθτα 0.000. 

Επομζνωσ αφοφ 0.000 <0.05, απορρίπτεται θ μθδενικι υπόκεςθ (Θ0) , και 

ιςχφει θ εναλλακτικι (Θ1), οποία λζει πωσ θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ 

επθρεάηεται από τθν Ρεριβαλλοντικι Αδιαφορία.  

Για να υπολογιςκεί θ ζνταςθ αυτισ τθσ ςυςχζτιςθσ, πρζπει να υπολογίςουμε 

τον ςυντελεςτι γραμμικισ ςυςχζτιςθσ του Pearson ο ποίοσ ςυμβολίηεται με ( r ).  

Ο ςυντελεςτισ r μπορεί να πάρει τιμζσ από -1 ζωσ 1. (-1r+1). 

 r= -1 : Τζλεια αρνθτικι εξάρτθςθ (ςυναρτθςιακι) γραμμικισ μορφισ  

 r=0   : Αςυςχζτιςτεσ μεταβλθτζσ 
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 r=+1  : Τζλεια κετικι εξάρτθςθ (ςυναρτθςιακι) γραμμικισ μορφισ 

 

Πταν r>0ζχουμε κετικι ςυςχζτιςθ . Πταν r<0 ζχουμε αρνθτικι 

ςυςχζτιςθ. 

 

Ακόμθ όςο το r βρίςκεται πιο κοντά ςτο +1 (-1), τόςο πιο ιςχυρι κετικι 

(αρνθτικι) ςυςχζτιςθ υπάρχει: 

 

 Ρολφ ιςχυρι, όταν 0,7 < r < 1 

 Λςχυρι όταν 0,5 < r < 0,7  

 Μζτρια όταν 0,3< r < 0,5 

   Αςκενισ, όταν 0 < r < 0,3  Επομζνωσ αφοφ το r=-0.668, δείχνει πωσ 

υπάρχει ιςχυριαρνθτικι ςυςχζτιςθ μεταξφ τθσ Φιλο-Ρεριβαλλοντικισ 

Κατανάλωςθσ και τθσ Ρεριβαλλοντικισ Αδιαφορίασ, δθλαδι όςο 

περιςςότερο. 

Ρίνακασ 4.79:  «Συςχζτιςθ μεταξφ των μεταβλθτϊν Φίλο-Ρεριβαλλοντικι 

Κατανάλωςθ και Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ»  

 

Επειδι θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι κατανάλωςθ μετριζται ςε διαςτθμικό 

επίπεδο μζτρθςθσ και θ Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ  ςε αναλογικό επίπεδο μζτρθςθσ 

επιλζγουμε για τθν ςυςχζτιςθ το τεςτPearsonCorrelations. 

Αρχικά διατυπϊνουμε τθν μθδενικι και τθν εναλλακτικι υπόκεςθ, όπου  

H0: Μθδενικι και Θ1:Εναλλακτικι 

Θ0: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από τθν 

Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ. 

Θ1: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ επθρεάηεται από τθν 

Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ. 

Επιλζγουμε ςτατιςτικι Σθμαντικότθτα το 0.05. Με βάςθ το ςθμείο αυτό, 

ελζγχουμε ποια από τισ δφο υποκζςεισ ιςχφουν. 

 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p> 0.05 τότε ιςχφει θ Θ0. 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p< 0.05 τότε απορρίπτεται θ Θ0 και ιςχφει θ Θ1 
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Με τθν βοικεια του προγράμματοσ «PSPP» , υπολογίςτθκε θ 

ςτατιςτικι ςθμαντικότθτα 0.000. 

Επομζνωσ αφοφ 0.000 < 0.05, απορρίπτεται θ μθδενικι υπόκεςθ (Θ0) 

, και ιςχφει θ εναλλακτικι (Θ1), όπου λζει πωσ θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ, 

επθρεάηεται από τθν Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ. 

Για να υπολογιςκεί θ ζνταςθ αυτισ τθσ ςυςχζτιςθσ, πρζπει να υπολογίςουμε 

τον ςυντελεςτι γραμμικισ ςυςχζτιςθσ του Pearson ο ποίοσ ςυμβολίηεται με ( r ).  

Ο ςυντελεςτισ r μπορεί να πάρει τιμζσ από -1 ζωσ 1. (-1r+1). 

 r= -1 : Τζλεια αρνθτικι εξάρτθςθ (ςυναρτθςιακι) γραμμικισ μορφισ  

 r=0   : Αςυςχζτιςτεσ μεταβλθτζσ 

 r=+1  : Τζλεια κετικι εξάρτθςθ (ςυναρτθςιακι) γραμμικισ μορφισ 

 

Πταν r>0ζχουμε κετικι ςυςχζτιςθ . Πταν r<0 ζχουμε αρνθτικι ςυςχζτιςθ. 

 

Ακόμθ όςο το r βρίςκεται πιο κοντά ςτο +1 (-1), τόςο πιο ιςχυρι κετικι 

(αρνθτικι) ςυςχζτιςθ υπάρχει. 

Επομζνωσ αφοφ το r= +0.332, δείχνει πωσ υπάρχει  κετικιμζτριασ ιςχφοσ 

ςυςχζτιςθ μεταξφ τθσ Φιλο-Ρεριβαλλοντικισ κατανάλωςθσ και τθσ Ρεριβαλλοντικισ 

γνϊςθσ, δθλαδι όςο αυξάνεται θ Φιλο-Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ, θ Φιλο-

Ρεριβαλλοντικι κατανάλωςθ αυξάνεται λιγότερο. 

Ρίνακασ 4.80: «Συςχζτιςθ μεταξφ των μεταβλθτϊν Φίλο-Ρεριβαλλοντικι 

Κατανάλωςθ και Οικουμενικότθτα»

 

Επειδι θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ μετριζται ςε διαςτθμικό 

επίπεδο μζτρθςθσ και θ Οικουμενικότθτα επίςθσ ςε διαςτθμικό επίπεδο μζτρθςθσ 

,επιλζγουμε για τθν ςυςχζτιςθ το τεςτ PearsonCorrelations. 

Αρχικά διατυπϊνουμε τθν μθδενικι και τθν εναλλακτικι υπόκεςθ, όπου  

H0: Μθδενικι και Θ1:Εναλλακτικι 

Θ0: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από τθν 

Οικουμενικότθτα. 
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Θ1: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ επθρεάηεται από τθν 

Οικουμενικότθτα. 

Επιλζγουμε ςτατιςτικι Σθμαντικότθτα το 0.05. Με βάςθ το ςθμείο 

αυτό, ελζγχουμε ποια από τισ δφο υποκζςεισ ιςχφουν. 

 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p> 0.05 τότε ιςχφει θ Θ0. 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p< 0.05 τότε απορρίπτεται θ Θ0 και ιςχφει θ Θ1 

Με τθν βοικεια του προγράμματοσ «PSPP» , υπολογίςτθκε θ ςτατιςτικι 

ςθμαντικότθτα 0.000.  

Για να υπολογιςκεί θ ζνταςθ αυτισ τθσ ςυςχζτιςθσ, πρζπει να υπολογίςουμε 

τον ςυντελεςτι γραμμικισ ςυςχζτιςθσ του Pearson ο ποίοσ ςυμβολίηεται με ( r ).  

Ο ςυντελεςτισ r μπορεί να πάρει τιμζσ από -1 ζωσ 1. (-1r+1). 

 r= -1 : Τζλεια αρνθτικι εξάρτθςθ (ςυναρτθςιακι) γραμμικισ μορφισ  

 r=0   : Αςυςχζτιςτεσ μεταβλθτζσ 

 r=+1  : Τζλεια κετικι εξάρτθςθ (ςυναρτθςιακι) γραμμικισ μορφισ 

 

Πταν r>0ζχουμε κετικι ςυςχζτιςθ . Πταν r<0 ζχουμε αρνθτικι ςυςχζτιςθ. 

 

Ακόμθ όςο το r βρίςκεται πιο κοντά ςτο +1 (-1), τόςο πιο ιςχυρι κετικι 

(αρνθτικι) ςυςχζτιςθ υπάρχει. 

Επομζνωσ αφοφ το r= +0.364, δείχνει πωσ υπάρχει  κετικι μζτριασ ιςχφοσ 

ςυςχζτιςθ μεταξφ τθσ Φιλο-Ρεριβαλλοντικισ Κατανάλωςθσ και τθσ 

Οικουμενικότθτασ , δθλαδι όςο αυξάνεται θ Οικουμενικότθτα αυξάνεται λιγότερο θ 

Φιλο-Ρεριβαλλοντικι κατανάλωςθ. 

 

Ρίνακασ 4.81: «Συςχζτιςθ μεταξφ των μεταβλθτϊν Φίλο-Ρεριβαλλοντικι 

Κατανάλωςθ και Καλοςφνθ» 
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Επειδι θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ μετριζται ςε διαςτθμικό 

επίπεδο μζτρθςθσ και θ Καλοςφνθ επίςθσ ςε διαςτθμικό επίπεδο μζτρθςθσ 

,επιλζγουμε για τθν ςυςχζτιςθ το τεςτ PearsonCorrelations. 

Αρχικά διατυπϊνουμε τθν μθδενικι και τθν εναλλακτικι υπόκεςθ, όπου 

H0: Μθδενικι και Θ1:Εναλλακτικι 

Θ0: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ δεν επθρεάηεται από τθν 

Καλοςφνθ. 

Θ1: Θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ επθρεάηεται από τθν Καλοςφνθ. 

Επιλζγουμε ςτατιςτικι Σθμαντικότθτα το 0.05. Με βάςθ το ςθμείο αυτό, 

ελζγχουμε ποια από τισ δφο υποκζςεισ ιςχφουν. 

 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p> 0.05 τότε ιςχφει θ Θ0. 

Αν (Στατιςτικι ςθμαντικότθτα) p< 0.05 τότε απορρίπτεται θ Θ0 και ιςχφει θ Θ1 

Με τθν βοικεια του προγράμματοσ «PSPP» , υπολογίςτθκε θ ςτατιςτικι 

ςθμαντικότθτα 0.000.  

Επομζνωσ αφοφ 0.000 <0.05, απορρίπτεται θ μθδενικι υπόκεςθ (Θ0) , και 

ιςχφει θ εναλλακτικι (Θ1), οποία λζει πωσ θ Φίλο-Ρεριβαλλοντικι Κατανάλωςθ 

επθρεάηεται από τθν Καλοςφνθ. 

Για να υπολογιςκεί θ ζνταςθ αυτισ τθσ ςυςχζτιςθσ, πρζπει να υπολογίςουμε 

τον ςυντελεςτι γραμμικισ ςυςχζτιςθσ του Pearson ο ποίοσ ςυμβολίηεται με ( r ).  

Ο ςυντελεςτισ r μπορεί να πάρει τιμζσ από -1 ζωσ 1. (-1r+1). 

 r= -1 : Τζλεια αρνθτικι εξάρτθςθ (ςυναρτθςιακι) γραμμικισ μορφισ  

 r=0   : Αςυςχζτιςτεσ μεταβλθτζσ 

 r=+1  : Τζλεια κετικι εξάρτθςθ (ςυναρτθςιακι) γραμμικισ μορφισ 

 

Πταν r>0ζχουμε κετικι ςυςχζτιςθ . Πταν r<0 ζχουμε αρνθτικι ςυςχζτιςθ. 

 

Ακόμθ όςο το r βρίςκεται πιο κοντά ςτο +1 (-1), τόςο πιο ιςχυρι κετικι 

(αρνθτικι) ςυςχζτιςθ υπάρχει. 

Επομζνωσ αφοφ το r=+0.294, δείχνει πωσ υπάρχει  κετικι αςκενισ 

ςυςχζτιςθ μεταξφ τθσ Φιλο-Ρεριβαλλοντικισ κατανάλωςθσ και τθσ Καλοςφνθσ , 

δθλαδι όςο αυξάνεταιθ Καλοςφνθ αυξάνεται πολφ λίγο θ Φιλο-Ρεριβαλλοντικι 

Κατανάλωςθ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5o : 

Συμπεράςματα-Ρροτάςεισ προσ τουσ αρμοδίουσ Φορείσ-

Ρεριοριςμοί-Μελλοντικι Ζρευνα 
5.1 ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΑ 

Στο ςθμείο αυτό κα παρουςιάςουμε τα ςυμπεράςματα από δευτερογενείσ 

πθγζσ και ςυνεχίηοντασ ςτα αποτελζςματα που προκφπτουν από τθν πρωτογενι 

ζρευνα που διεξιχκθ με βάςθ τουσ ειδικοφσ ςτόχουσ , το γενικό ςτόχο και τoςκοπό 

τθσ, που  κζςαμε  ςε προθγοφμενο  κεφάλαιο. 

 Αναφερόμενθ ςτθν φιλοςοφία του οικολογικοφ μάρκετινγκ, ςφμφωνα τθν κ. 
Αλογάρθ κα πρζπει να κεωρείταιμια ολοκλθρωμζνθ προςζγγιςθ που 
προςδιορίηει τθ γενικότερθ κατεφκυνςθ ςτον τρόπο λειτουργίασ ενόσ 
οργανιςμοφ.Εφαρμόηοντασ το οικολογικό μάρκετινγκ ςτθν πράξθ θ επιχείρθςθ 
ςτοχεφει τθ μεγιςτοποίθςθτων κερδϊν και τθν αποτελεςματικι ικανοποίθςθ 
των αναγκϊν των καταναλωτϊν, με κφριο γνϊμονα τθν ζλλειψθ οποιαςδιποτε 
αρνθτικισ επίδραςθσ προσ το περιβάλλον. 

 Σφμφωνα με τον Kotler, θ αξία τθσ μάρκασ είναι το πνεφμα του προϊόντοσ ι τθσ 
υπθρεςίασ, το οποίο ςυνικωσ μεταδίδεται ςτουσ καταναλωτζσ. Αυτό το πνεφμα 
τουσ βοθκά να επιλζγουν προϊόντα που ταιριάηουν με το προςωπικό τουσ 
χαρακτιρα. Σφμφωνα με προθγοφμενεσ μελζτεσ, ςιμερα, οι καταναλωτζσ 
πιςτεφουν ςτο οικολογικό ςιμα (μάρκα) και προβαίνουν ςε αγορζσ  φιλικϊν 
προσ το περιβάλλον προϊόντωνπεριςςότερο λόγο τθσ κοινισ αντίλθψθσ που 
διακζτει με το πνεφμα του προϊόντοσ, παρά για το ίδιο το προϊόν. 

 Θ πράςινθ διαφιμιςθ, ςφμφωνα με ζρευνεσ του Freedman και του Gawronski 
δείχνει ότι οι καταναλωτζσ τθν εκτιμοφν και πιςτεφουν ότι ωφελεί τθν εταιρεία. 
Επίςθσ ζχει διαπιςτωκεί πωσ θ πράςινθ διαφιμιςθ μπορεί να τονϊςει τθν 
πράςινθ κατανάλωςθ, θ οποία με τθν ςειρά τθσ, μπορεί να οδθγιςει ςε 
επακόλουκεσ περιβαλλοντικζσ ςυμπεριφορζσ μετά τθν αγορά. 

 Σφμφωνά με προθγοφμενεσ αναλφςεισ, τα βιολογικά τρόφιμα ζχουν προφανι 
πλεονεκτιματα ςτθν προαγωγι τθσ ανκρϊπινθσ υγείασ, τθν οικολογικι 
προςταςία και τθ διατιρθςθ τθσ βιοποικιλότθτασ και ζτςι υπιρξαν ευρζωσ 
αποδεκτά από τουσ καταναλωτζσ.Ρολλζσ φορζσ φαίνεται οι καταναλωτζσ να 
προτιμοφν τα βιολογικά προϊόντα, γιατί υποςτθρίηουν  ότι  ζχουν πιο πλοφςια 
γεφςθ από τα ςυμβατικά. Επίςθσ, κάποιοι τα προτιμοφν λόγο ζλλειψθσ 
φυτοφαρμάκων και άλλων χθμικϊν ςυςτατικϊν κατά τθν παραγωγικι τουσ 
διαδικαςία. Σθμαντικι διαφορά των βιολογικϊν προϊόντων ζναντι των 
ςυμβατικϊν είναι θ αυςτθρι νομοκεςία που ιςχφει περί μθ χριςθσ 
οποιουδιποτε είδουσ ςυντθρθτικοφ ι γλυκαντικοφ ι χρωςτικϊν. 

 Σφμφωνα με τθν βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ, θ  ηιτθςθ τθσ παγκόςμιασ αγοράσ 
βιολογικϊν τροφίμων εμφανίηει ζντονεσ κετικζσ τάςεισ και αναμζνεται ότι ςτο 
μζλλον κα υπάρξει αφξθςθ.Σφμφωνα με τον κ. Κεολόγου, αυτιν τθν ςτιγμι θ 
ηιτθςθ ςτθν εγχϊρια αγορά ζχει αυξθκεί  αρκετά ςε ςφγκριςθ με προθγοφμενα 
ζτθ, όχι όμωσ ςε βακμό που κα μποροφςε να ανταγωνιςτεί  τθν τεράςτια ηιτθςθ 
που υπάρχει ςτα ςυμβατικά προϊόντα. 
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 Ο βαςικότεροσ παράγοντασ που επθρεάηει τθν ηιτθςθ των βιολογικϊν 
προϊόντων ςφμφωνα με προθγοφμενεσ μελζτεσ αλλά και με τα λεγόμενα 
του κ. Τςολάτου και του κ. Κεολόγου, είναι το κόςτοσ. 

 Σφμφωνα με τθν κ. Τθλικίδου και τθν κ. Δελθςταφρου, οι καταναλωτζσ που 
υιοκετοφν πιο ςυχνά φιλο-περιβαλλοντικζσ ςυμπεριφορζσ είναι οι γυναίκεσ 
μεγαλφτερθσ θλικίασ, µε ςχετικά χαμθλό οικογενειακό ειςόδθμα, µε καλι όμωσ 
μόρφωςθ. Σφμφωνα με τθν Ελλθνικι Εταιρεία Ρεριβάλλοντοσ και Ρολιτιςμοφ το 
μεγαλφτερο κομμάτι του ποςοςτοφ που επιλζγει να αγοράςει βιολογικά 
προϊόντα απαρτίηεται επίςθσ από γυναίκεσ μεγαλφτερθσ θλικίασ, παντρεμζνεσ 
µε παιδιά, νοικοκυρζσ και ςυνταξιοφχοι.  

Από τθν ζρευνα πρωτογενϊν ςτοιχείων που πραγματοποιιςαμε , 

προκφπτει πωσ οι κάτοικοι τθσ Ανατολικισ Κεςςαλονίκθσ θλικίασ άνω των 18 ετϊν, 

εμφανίηουν χαμθλι ςυχνότθτα φιλο-περιβαλλοντικισ καταναλωτικισ 

ςυμπεριφοράσ. Οι κυριότερεσ περιβαλλοντικά φιλικζσ ςυμπεριφορζσ των 

καταναλωτϊν που διαπιςτϊκθκαν, είναι θ οικονομία ςτθν ενζργεια, θ μθ ςπατάλθ 

νεροφ, θ αγορά λαμπτιρων φωτιςμοφ που εξοικονομοφν ενζργεια ,θ χριςθ 

προςωπικϊν τςαντϊν ςτα ςοφπερ μάρκετ και θ μείωςθ των καταναλωτικϊν 

δαπανϊν. Ακόμθ, οι καταναλωτζσ αρκετζσ φορζσ προτίμθςαν προϊόντα ςε 

ςυςκευαςίεσ που μποροφν να ανακυκλωκοφν ι ςυςκευαςίεσ που μποροφν να 

επαναχρθςιμοποιθκοφν, κατά το προθγοφμενο ζτοσ. 

 Από τθν ανάλυςθ τθσ πρωτογενοφσ ζρευνασ που πραγματοποιικθκε 

διαπιςτϊνεται πωσ θ τιμι επθρεάηει τθν αγορά ι μθ των βιολογικϊν 

προϊόντων. Αυτό φαίνεται ξεκάκαρα αν ςυγκρικοφν τα αποτελζςματα των 

ερωτιςεων «Μεταξφ ενόσ οικολογικοφ και ενόσ κοινοφ προϊόντοσ, διαλζγω 

το οικολογικό εάν δεν ζχει ςθμαντικι διαφορά ςτθν τιμι.» και «Μεταξφ ενόσ 

οικολογικοφ και ενόσ κοινοφ προϊόντοσ, διαλζγω το οικολογικό ανεξάρτθτα 

από τθν τιμι». Στθν πρϊτθ ερϊτθςθ, πάνω από το  40% κα επζλεγε το 

οικολογικό πολλζσ φορζσ ι όλεσ τισ φορζσ , ενϊ ςτθν δεφτερθ οφτε το 20%. 

 Εξετάηοντασ τθν ανάλυςθ των ςτοιχείων τθσ ζρευνασ μασ, κα διαπιςτϊςουμε 

πωσ οι ερωτϊμενοι διακζτουν ςχετικά χαμθλι αδιαφορία ςεκζματα που 

αφοροφν το περιβάλλον άρα ςχετικά υψθλό ενδιαφζρον για περιβαλλοντικά 

κζματα. Ακόμθ, θ περιβαλλοντικι αδιαφορία επθρεάηει τθν φιλο-

περιβαλλοντικι κατανάλωςθ αρκετά. Αποδείχκθκε, πωσ όςο αυξάνεται θ 

αδιαφορία των κατοίκων τθσ ανατολικισ Κεςςαλονίκθσ για περιβαλλοντικά 

κζματα, μειϊνεται θ φιλο-περιβαλλοντικι τουσ αγοραςτικι ςυμπεριφορά ι 

όςο μειϊνεται θ Ρεριβαλλοντικι τουσ Αδιαφορία τόςο αυξάνεται θ 

ςυχνότθτα τθσ Φιλο-περιβαλλοντικισ Καταναλωτικισ Συμπεριφοράσ τουσ. 

 Οι κάτοικοι τθσ Ανατολικισ Κεςςαλονίκθσφαίνεται να εμφανίηουν μζτριο 
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επίπεδο γνϊςθσ ςε κζματα που αφοροφν το περιβάλλον. 

 Θ ανάλυςθ μασ δείχνει, πωσ υπάρχεικετικι ςχζςθ μεταξφ τθσ 

περιβαλλοντικισ γνϊςθσ και τθσ φίλο-περιβαλλοντικισ κατανάλωςθσ.Αυτό 

ςθμαίνει ότι πρζπει να αυξθκεί πολφ θ Ρεριβαλλοντικι Γνϊςθ των 

καταναλωτϊν για να υπάρξει κάποια αφξθςθ ςτθ ςυχνότθτα με τθν οποία 

υιοκετοφν φιλο-περιβαλλοντικζσ αγορζσ. 

 Σφμφωνα με τα ευριματα τθσ ζρευνασ φαίνεται πωσ οι κάτοικοι τθσ 

Ανατολικισ Κεςςαλονίκθσ, χαρακτθρίηονται από υψθλι οικουμενικότθτα και 

καλοςφνθ. Τα δφο αυτά χαρακτθριςτικά τουσ όμωσ, παρόλο που 

ςυςχετίηονται με τθν φιλο-περιβαλλοντικι τουσ κατανάλωςθ τθν 

επθρεάηουν ελάχιςτα. Για να αυξθκεί θ φιλο-περιβαλλοντικι κατανάλωςθ, 

δεν αρκεί θ υψθλι οικουμενικότθτα που χαρακτθρίηει τουσ ερωτϊμενουσ.  

 Συνολικά το προφίλ των καταναλωτϊν τθσ Ανατολικισ Κεςςαλονίκθσ που 

προβαίνουν περιςςότερο ςυχνά από τουσ υπόλοιπουσ ςε φιλο-

περιβαλλοντικζσ αγορζσ είναι γυναίκεσ, με υψθλό επίπεδο εκπαίδευςθσ, με 

υψθλό επίπεδο οικουμενικότθτασ και καλοςφνθσ που ζχουν περιςςότερεσ 

γνϊςεισ και αδιαφοροφν λιγότερο ι ενδιαφζρονται περιςςότερο για 

ηθτιματα που αφοροφν τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 

5.2 ΡΟΤΑΣΕΙΣ ΡΟΣ ΤΟΥΣ ΦΟΕΙΣ 

 
Από τθν ζρευνα που πραγματοποίθςε θ ομάδα μασ, ςυγκζντρωςε χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ οι οποίεσ μποροφν να αξιοποιθκοφν άμεςα από τθνCosmofood AE. 

Ριο αναλυτικά, από τθν ζρευνα των πρωτογενϊν και των δευτερογενϊν ςτοιχείων, 

αντιλαμβανόμαςτε ότι οι καταναλωτζσ γνωρίηουν τα οικολογικά-βιολογικά 

προϊόντα και τα πλεονεκτιματα τουσ, τόςο για τθν προςωπικι τουσ υγεία όςο και 

για τθν προςταςία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ. Πλο και περιςςότερο τα τελευταία 

χρόνια γνωςτό ότι οι καταναλωτζσ με τθν φιλο-περιβαλλοντικι τουσ ςτάςθ και τθν 

φιλο-περιβαλλοντικι αγοραςτικι τουσ ςυμπεριφορά, ςυμβάλλουν ςτθν προςταςία 

του περιβάλλοντοσ. Ραρόλα αυτά, θ τιμολογιακι πολιτικι των βιολογικϊν 

προϊόντων ςε ςυνδυαςμό με τθν οικονομικι κατάςταςθ των καταναλωτϊν, τουσ 

αποτρζπει να προβοφν ςε οικολογικζσ αγορζσ. Οι ερωτϊμενοι τθσ ςυγκεκριμζνθσ 

ζρευνασ, δείχνουν να ενδιαφζρονται για τα περιβαλλοντικά προβλιματα και να 

τουσ διακατζχει υψθλόαίςκθμα οικουμενικότθτασ όμωσ δεν είναι ζτοιμοι να 

προβοφν ςε αγορζσ οικολογικϊν προϊόντων. 

Ωσ ερευνθτικι ομάδα καταλιξαμε ςτο ςυμπζραςμα ότι θ Cosmofood A.E. 

μπορεί να ειςάγει και να προωκιςει αρχικά τθν κατθγορία των βιολογικϊν 

φροφτων και λαχανικϊν. Αυτι θ κατθγορία είναι ςφμφωνα με τα πρωτογενι και 

δευτερογενι ςτοιχεία θ επικρατζςτερθ ςτο καταναλωτικό κοινό. Ριο ςυγκεκριμζνα, 
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προτείνουμε τθν ζνταξθ και προϊκθςθ μικρισ βιολογικισ μαναβικισ γωνιάσ 

ςτα καταςτιματα τθσ Cosmofood A.E. και τθν ιςχνι πράςινθ ςτρατθγικι (Lean 

green). Ολόγοσ για τθν επιλογι τθσ ςυγκεκριμζνθσ ςτρατθγικισ είναι το 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα που βαςίηεται ςτο χαμθλό κόςτοσ. Επιπρόςκετα, 

ςφμφωνα με τθν ζρευνα πρωτογενϊν ςτοιχείων κα ιταν επικερδισ για τθν 

επιχείρθςθ να διακζτει προϊόντα με οικολογικι ςυςκευαςία ι 

επαναχρθςιμοποιοφμενθ ϊςτε να προςεγγίςει τουσ καταναλωτζσ που 

ενδιαφζρονται για τζτοιεσ αγορζσ.  

Τζλοσ μπορεί θ Cosmofood A.E. με αυτι τθν επιχειρθματικι τθσ κίνθςθ, να 

ζχει βαςικό βραχυπρόκεςμο ςκοπό τθν ειςαγωγι των βιολογικϊν φροφτων και 

λαχανικϊν και μακροπρόκεςμα να εντάξει και άλλεσ κατθγορίεσ βιολογικϊν.  

Θ ςτρατθγικι τθσ Cosmofood A.E. πρζπει να ςτοχεφςει ςτο ξεκάκαρο 

κομμάτι τθσ αγοράσ που περιςςότερο ςυχνά αγοράηει οικολογικά προϊόντα. Αυτό 

κομμάτι τθσ αγοράσ, με βάςθ τα ευριματα τθσ ζρευνάσ μασ, είναι οι γυναίκεσ με 

υψθλό επίπεδο εκπαίδευςθσ, που αιςκάνονται καλοςφνθ και ιςοτιμία απζναντι 

ςτον υπόλοιπο κόςμο. Είναι αυτζσ που ζχουν περιςςότερεσ γνϊςεισ και 

ενδιαφζρονται ζντονα για κζματα που αφοροφν τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 

και το δείχνουν όςο ςυχνότερα μποροφν με τισ επιλογζσ οικολογικϊν προϊόντων.  

Σχετικά με τθν τιμολογιακι τακτικι για τα βιολογικά φροφτα και λαχανικά θ 

επιχείρθςθ κα πρζπεινα ξεκινιςει με ςχετικά αυξθμζνεσ τιμζσ διότι από τθν 

πρωτογενι ζρευνα προκφπτει ότι θ αγορά-ςτόχοσ είναι εφπορθ και αντιλαμβάνεται 

τθν προςφερόμενθ αξία που υπάρχει ςτα προϊόντα. Επίςθσ ςτθν ςυνολικι 

τιμολόγθςθ των ςυγκεκριμζνων προϊόντων λαμβάνονται υπόψθ οι παρακάτω 

παράγοντεσ: 

 Θ προςφορά και θ ηιτθςθ  

 Το κόςτοσ πιςτοποίθςθσ και ελζγχου 

 Ο ανταγωνιςμόσ 

 Τα ζξοδα προϊκθςθσ 

Μετζπειτα ςε περίπτωςθ που αυξθκεί θ προςφορά και θ ηιτθςθ των 

βιολογικϊν φροφτων και λαχανικϊν και αναδιαμορφωκεί θ αγορά ςτόχοσ, θ 

επιχείρθςθ μπορεί να χαμθλϊςει τισ τιμζσ των ςυγκεκριμζνων προϊόντων. 

Θ επικοινωνιακι πολιτικι τθσ επιχείρθςθσ για να προςεγγίςει το κοινό 

περιεγράφθκε λεπτομερϊσ παραπάνω πρζπει να κάνει διάφορεσ ενζργειεσ για τθν 

προϊκθςθ των βιολογικϊν φροφτων και λαχανικϊν.  

 Αρχικά πρζπει θ επιχείρθςθ να δθμιουργιςει μια προςωπικι ςελίδα 

ςτα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ (Facebook, Instagram) που θ δφναμθ 

τουσ αυξάνεται με ραγδαίουσ ρυκμοφσ. Με τα εργαλεία των μζςων 

κοινωνικισ δικτφωςθσ κα μπορεί να προβάλλεται περιςςότερο το 
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προφίλ τθσ επιχείρθςθσ ςτο επιλεγόμενο targetgroup τθσ. 

 Ακόμθ θ CosmoFoodA.E. μπορεί να ςυμμετζχει ενεργά με 

χορθγίεσ ςε κοινωνικζσ εκδθλϊςεισ ϊςτε να γίνει γνωςτι από 

κόςμο που χαρακτθρίηονται από οικουμενικότθτα.  

 Επίςθσ είναι ςθμαντικό να δθμιουργιςει μια διαφθμιςτικι 

εκςτρατεία ςε τοπικοφσ ςτακμοφσ του ραδιοφϊνου. 

 Κα βοθκιςει πολφ ςτθν αφξθςθ τθσ καλισ φιμθσ τθσ επιχείρθςθσ θ 

ςυμμετοχι τθσ ςτθν ζκκεςθ τθσ AGROTICAϊςτε να γίνει ευρζωσ 

γνωςτι θ τοποκζτθςθ των βιολογικϊν τροφίμων ςτα καταςτιματα 

τθσ. 

 Δθμιουργία κάρτα μζλουσ για τουσ πελάτεσ ϊςτε να ζχουν εκπτϊςεισ 

ςε μελλοντικζσ αγορζσ βιολογικϊν τροφίμων. Ζτςι και οι πελάτεσ κα 

μποροφν να ζχουν χαμθλότερεσ τιμζσ ςε ςυγκεκριμζνα προϊόντα 

αλλά και θ επιχείρθςθ κα μπορεί  να αναγνωρίςει καλφτερα  το 

targetgroupτθσ. 

 Τζλοσ είναι απαραίτθτο θ CosmoFoodA.E. να δϊςει βαρφτθτα ςτισ 

προςωπικζσ πωλιςεισ ϊςτε να δθμιουργιςει αίςκθμα εμπιςτοςφνθσ 

ανάμεςα ςτθ ςχζςθ επωνυμίασ τθσ επιχείρθςθσ με τουσ πελάτεσ τθσ. 

Γενικότεροσ ςτόχοσ των ενεργειϊν είναι θ αφξθςθ των πωλιςεων. 

5.3 ΡΕΙΟΙΣΜΟΙ ΤΘΣ ΕΕΥΝΑΣ 

Θ ζρευνα που πραγματοποιικθκε κάλυψε επιτυχϊσ όλουσ τουσ ειδικοφσ 

ςτόχουσ που τζκθκαν ςτθν προκαταρκτικι φάςθ. Το δείγμα των 180 νοικοκυριϊν 

που χρθςιμοποιικθκε ιταν μεγάλο για εμάσ που πραγματοποιιςαμε τυχαία 

δειγματολθψία και πιραμε τισ ςυνεντεφξεισ αλλά δεν μπορεί να κεωρθκεί 

αντιπροςωπευτικό τθσ πόλθσ τθσ Κεςςαλονίκθσ και ακόμθ περιςςότερο τθσ 

Ελλάδασ. Ειδικότερα, ςτθν αρχι τθσ ζρευνασ υπιρξε δυςκολία ςυλλογισ των 

απαραίτθτων πλθροφοριϊν, λόγω τθσ άρνθςθσ αρκετϊν νοικοκυριϊν να μασ 

εμπιςτευτοφν και να απαντιςουν ςτθν ζρευνα. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα, να 

αιςκανόμαςτε απογοιτευςθ και να κακυςτεριςει αρκετά το πλάνο τθσ ςυλλογισ 

των ςτοιχείων. Άλλοσ ζνασ ςθμαντικόσ περιοριςμόσ, ιταν θ άγνοια των 

καταναλωτϊν για ςυγκεκριμζνα περιβαλλοντικά κζματα που αφοροφςαν κυρίωσ τθ 

μόλυνςθ του περιβάλλοντοσ και το φαινόμενο του κερμοκθπίου.  

5.4 ΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΘ ΕΕΥΝΑ 

Μελλοντικζσ ζρευνεσ κα μποροφςαν να πραγματοποιθκοφν και ςε ολόκλθρο 

το πολεοδομικό ςυγκρότθμα τθσ Κεςςαλονίκθσ αλλά και ςτθν υπόλοιπθ Ελλάδα ςε 

περιςςότερο αντιπροςωπευτικά δείγματα καταναλωτϊν. Επίςθσ, ςτο μζλλον θ 

Cosmofood A.E. κα μποροφςε να προχωριςει ςε ζρευνα που να εςτιάηει 

περιςςότερο ςε κζματα που αφοροφν ειδικότερα τθν κατανάλωςθ βιολογικϊν 

τροφίμων αν κζλει να εντάξει και άλλα είδθ βιολογικϊν προϊόντων ςτο 
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χαρτοφυλάκιο των προϊόντων τθσ.  
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ΡΑΑΤΘΜΑ 1 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΘΣ 

ΣΧΟΛΘ ΔΙΟΙΚΘΣΘΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΘΜΑ ΔΙΟΙΚΘΣΘΣ ΕΡΙΧΕΙΘΣΕΩΝ/ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΘ ΜΑΚΕΤΙΝΓΚ 

ΘΕΜΑ ΕΕΥΝΑΣ: Φιλο-περιβαλλοντικι Κατανάλωςθ 

ΕΡΟΡΤΕΙΑ:Αντωνία Δελθςταφρου, Επίκουροσ Κακθγιτρια 

Κεςςαλονίκθ, Μάρτιοσ 2019 

Αγαπθτι/ζ κυρία/ε:  

Πραγματοποιοφμε μία δθμοςκόπθςθ για να διερευνιςουμε τισ απόψεισ ςασ για  

οριςμζνα κζματα που αφοροφν ςτθ ςυμπεριφορά των καταναλωτϊν ςε ςχζςθ με τθν 

προςταςία του περιβάλλοντοσ. 

Θζλουμε να ςασ διαβεβαιϊςουμε ότι οι απαντιςεισ ςασ είναι απολφτωσ εμπιςτευτικζσ  

και ότι τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ κα χρθςιμοποιθκοφν αποκλειςτικά για   

εκπαιδευτικοφσ και επιςτημονικοφσ ςκοποφσ.  

Η ανωνυμία των απαντιςεϊν ςασ εξαςφαλίηεται μζςω τθσ καταγραφισ των ςτοιχείων  

ςασ ςε διαφορετικό ζντυπο που κα χρθςιμοποιθκεί αποκλειςτικά για λόγουσ ελζγχου.  

ασ ευχαριςτοφμε θερμά για το χρόνο που μασ διαθζτετε.       
ΕΩΤΘΜΑΤΟΛΟΓΙΟ     

Αρικμόσ Ερ/γίου:*υμπλθρϊνεται με βάςθ τισ οδθγίεσ 

ΟνοματεπϊνυμοΑπογραφζα :                                         Θμ/νία Συμπλιρωςθσ: 

 

1. Φιλο-περιβαλλοντική Κατανάλωςη 

Σασ παρακαλοφμε να ςκεφτείτε τθν αγοραςτικι ςασ ςυμπεριφορά κατά τθ διάρκεια του 

τελευταίου χρόνου και μζχρι ςιμερα. Ραρακαλοφμε να μασ πείτε πόςεσ φορζσ ζχετε 

πραγματοποιιςει τισ παρακάτω ενζργειεσ για λόγουσ προςταςίασ του περιβάλλοντοσ: 

 
Καμία φορά 

(Ποτζ) 

Λίγεσ 

φορζσ 

Αρκετζσ 

φορζσ 

Πολλζσ 

φορζσ 

Όλεσ τισ 

φορζσ 

(Πάντα-

υνεχώσ) 

  1 2 3 4 5  

Α01 Μεταξφ ενόσ οικολογικοφ και ενόσ κοινοφ 

προϊόντοσ, διαλζγω το οικολογικό εάν δεν ζχει 

ςθμαντικι διαφορά τιμισ 

     

1  

Α02 Μεταξφ ενόσ οικολογικοφ και ενόσ κοινοφ 

προϊόντοσ, διαλζγω το οικολογικό ανεξάρτθτα 

από τθν τιμι του 

     

2  



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

144 
 

Α03 Ενδιαφζρομαι να ενθμερωκϊ για τισ 

περιβαλλοντολογικζσ επιπτϊςεισ ενόσ προϊόντοσ 

πριν το αγοράςω 

     

3  

Α04 Ψάχνω για προϊόντα που φζρουν το οικολογικό 

ςιμα 
     

4  

Α05 Αγοράηω βιολογικά λαχανικά       
5  

Α06 Αγοράηω οικολογικά απορρυπαντικά ακόμθ και αν 

είναι ακριβότερα 
     

6  

Α07 Αγοράηω οικολογικά απορρυπαντικά ακόμθ και αν 

δεν είναι τόςο αποτελεςματικά 
     

7  

Α08 Αλλάηω τθ ςυνθκιςμζνθ μου μάρκα 

απορρυπαντικοφ για κάποια άλλθ εάν πειςκϊ ότι 

είναι ςίγουρα πιο φιλικι προσ το περιβάλλον 

     

8  

Α09 Αγοράηω χαρτικά γραφείου που φτιάχνονται από 

ανακυκλωμζνο χαρτί 
     

9  

Α10 Αγοράηω ανακυκλωμζνα χαρτιά υγείασ, κουηίνασ, 

χαρτομάντθλα 
     

10  

Α11 Αγοράηω ανακυκλωμζνα χαρτικά ακόμθ κι αν δεν 

είναι τόςο όμορφα  
     

11  

Α12 Αγοράηω ανακυκλωμζνα χαρτικά ακόμθ και αν 

είναι ακριβότερα 
     

12  

Α13 Αγοράηω βιολογικά κραςιά      
13  

Α14 Αγοράηω βιολογικά ηυμαρικά      
14  

Α15 Αγοράηω οικολογικά ροφχα      
15  

Α16 Αγοράηω οικολογικά καλλυντικά      
16  

Α17 Ρροτιμϊ προϊόντα ςε ςυςκευαςίεσ που μποροφν 

να ανακυκλωκοφν 
     

17  

Α18 Ρροτιμϊ τρόφιμα ςε ςυςκευαςίεσ που μποροφν να 

επαναχρθςιμοποιθκοφν 
     

18  

Α19 Φροντίηω να μθ ςπαταλϊ νερό      
19  

Α20 Φροντίηω να κάνω οικονομία ενζργειασ 

(θλεκτρικοφ, καυςίμων) 
     

20  

Α21 Χρθςιμοποιϊ δικζσ μου τςάντεσ για να μθν παίρνω 

ςακοφλεσ από το Σ/Μ 
     

21  

Α22 Ρροςπακϊ να μειϊςω τισ καταναλωτικζσ μου 

δαπάνεσ 
     

22  
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Α23 Εντοπίηω τα προϊόντα που περιζχουν γενετικά 

τροποποιθμζνουσ οργανιςμοφσ  (μεταλλαγμζνα) 

για να μθν τα αγοράςω 

     

23  

Α24 Αγοράηω τισ λάμπεσ φωτιςμοφ που εξοικονομοφν 

ενζργεια (αλογόνου, φκορίου, led) 
     

24  

Α25 Αγοράηω προϊόντα ςε μεγάλεσ οικονομικζσ 

ςυςκευαςίεσ 
     

25  

Α26 Πταν αγοράηω ζνα θλεκτρικό είδοσ ενδιαφζρομαι 

να διαπιςτϊςω εάν είναι φιλικό προσ το 

περιβάλλον 

     

26  

Α27 Αποφεφγω να χρθςιμοποιϊ προϊόντα μίασ χριςθσ      
27  

 

2. Περιβαλλοντική Αδιαφορία 

ασ παρακαλοφμε τϊρα να εκφράςετε το βακμό ςυμφωνίασ ςασ ι διαφωνίασ ςασ με τισ 

παρακάτω προτάςεισ-απόψεισ. ασ παρακαλοφμε να απαντιςετε με ελευκερία και 

ειλικρίνεια. 

 
 Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ  

Οφτε 

διαφωνώ/ 

Οφτε 

ςυμφωνώ 

υμφωνώ  
 υμφωνώ  

απόλυτα 

  1 2 3 4 5  

Ε01 Για να είμαι ειλικρινισ δε ςκζφτομαι τα περιβαλλοντικά 

προβλιματα ςτθν κακθμερινι μου ηωι 
     

28  

Ε02 Ζχω άλλα προβλιματα που με απαςχολοφν πολφ 

περιςςότερο από τθν περιβαλλοντικι καταςτροφι 
     

29  

Ε03 Ρροςωπικά δε μπορϊ να πλθρϊςω από τθν τςζπθ μου για 

τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 
     

30  

Ε04 Θ δικι μου ευκφνθ είναι να αφιςω ςτα παιδιά μου κάποια 

περιουςία και όχι κακαρό περιβάλλον 
     

31  

Ε05 Οι Κυβερνιςεισ, οι Ραγκόςμιοι Οργανιςμοί και όχι εγϊ 

πρζπει να αςχολθκοφν με τθν προςταςία του 

περιβάλλοντοσ  

     

32  

Ε06 Δε με ζχουν ποτζ ςοβαρά απαςχολιςει κζματα όπωσ τα 

υπόγεια φδατα και θ ρφπανςθ των καλαςςϊν 
     

33  
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Ε07            Δεν πιςτεφω ότι το περιβάλλον κα προςτατευόταν αν 

χρθςιμοποιοφςαμε λιγότερο νερό, θλεκτρικό και καφςιμα 
     

34  

Ε08 Δε νομίηω ότι ζχω καμία ςχζςθ με τθν καταςτροφι των 

ηϊων και των φυτϊν 
     

35  

Ε09 Τα περιβαλλοντικά προγράμματα των κομμάτων δεν είναι 

το κφριο ηιτθμα όταν αποφαςίηω τι κα ψθφίςω 
     

36  

Ε1

0 

Δε νομίηω ότι μποροφμε να κυςιάςουμε τθν οικονομικι 

ανάπτυξθ για να προςτατεφςουμε το περιβάλλον 
     

37  

Ε11 Ρεριςςότερα χριματα για το περιβάλλον ςθμαίνει 

λιγότερα χριματα για κζςεισ εργαςίασ 
     

38  

Ε12 Δεν πιςτεφω ότι θ κατανάλωςθ ευκφνεται για τθν 

περιβαλλοντικι καταςτροφι 
     

39  

Ε13 Τα πλεονεκτιματα των καταναλωτικϊν προϊόντων είναι 

περιςςότερο ςπουδαία από τθ ρφπανςθ που προκαλεί θ 

παραγωγι και θ χριςθ τουσ 

     

40  

Ε14 Μου είναι δφςκολο να ψάχνω για να βρω οικολογικά 

προϊόντα  
     

41  

Ε15 Ριςτεφω ότι τα οικολογικά προϊόντα είναι ακριβότερα      
42  

Ε16 Τα περιςςότερα οικολογικά προϊόντα δεν είναι όμορφα      
43  

Ε17 Τα περιςςότερα οικολογικά προϊόντα είναι κατϊτερθσ 

ποιότθτασ από τα κανονικά 
     

44  

Ε18 Νομίηω ότι τα λεγόμενα οικολογικά προϊόντα δεν είναι 

παρά ζνα ακόμθ διαφθμιςτικό τρικ 
     

45  
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3. Περιβαλλοντική Γνώςη 

ασ παρακαλοφμε να απαντιςετε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 

 

 

 

Μπορείτε να μασ πείτε τι ςθμαίνει κατά τθ γνϊμθ ςασ το παρακάτω ςφμβολο; 

46  
 

 

Κ02 Μπορείτε να μασ πείτε για ποια απορρίμματα προορίηονται οι μπλε κάδοι; 

 

 
47  

Κ03 Από όςο γνωρίηετε, ποιο από τα παρακάτω είναι θ ςθμαντικότερθ αιτία ρφπανςθσ του 

αζρα ςτον πλανιτθ μασ; (μόνο μία απάντθςθ)  

1=Ο καπνόσ του τςιγάρου4=Οι ςτακμοί παραγωγισ θλεκτρικισ ενζργειασ  

2=Τα αυτοκίνθτα5= Δεν ξζρω     

3=Θ βαριά βιομθχανία 
48  

Κ04 Τι ςθμαίνει ο όροσ «το φαινόμενο του κερμοκθπίου»;  

 

 
49  

Κ05 Ακοφμε και διαβάηουμε για τα «αζρια του κερμοκθπίου». Ραρακαλοφμε μπορείτε να 

αναφζρετε ζνα «αζριο του κερμοκθπίου»;  

 

 
50  

Κ06 Αν ςκεφτοφμε όλα τα ςκουπίδια ενόσ νοικοκυριοφ ποιο ποςοςτό από αυτά τα ςκουπίδια 

κα λζγατε ότι μπορεί να ανακυκλωκεί ι να κομποςτοποιθκεί; (μόνο μία απάντθςθ)  

1=10%   4=70%  

2=30%   5=90%  

3=50%   6=Δεν ξζρω 
51  

Κ07 Ροιο από τα παρακάτω υλικά δε μπορεί να ανακυκλωκεί από τα περιςςότερα 

προγράμματαανακφκλωςθσ; (μόνο μία απάντθςθ) 

1=Κονςερβοκοφτια   4=Ρεριοδικά, κατάλογοι και βιβλία  

2=Ρλαςτικά δοχεία   5=Εφθμερίδεσ     

3=Λάμπεσ φωτιςμοφ   6=Δεν ξζρω     
52  
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4. Μεταβλητζσ Προςωπικότητασ 

Παρακαλοφμε να απαντιςετε ςτθν εξισ τελευταία ερϊτθςθ:  

«Ρόςο μοιάηει με εςάσ προςωπικά ο χαρακτιρασ που περιγράφεται ςε κάκε μία από τισ 

παρακάτω προτάςεισ;»  

 
Κακόλου Λίγο 

Οφτε λίγο/ 

Οφτε πολφ Ρολφ Πάρα πολφ 

  1 2 3 4 5  

U01 

 

Ριςτεφει ότι είναι ςθμαντικό, όλοι οι άνκρωποι ςτον κόςμο 

να αντιμετωπίηονται ιςότιμα. Ριςτεφει ότι όλοι κα πρζπει να 

ζχουν τισ ίδιεσ ευκαιρίεσ ςτθ ηωι 

     

53  

U02 Είναι ςθμαντικό γι’αυτόν/ι να ακοφει ανκρϊπουσ με 

διαφορετικζσ απόψεισ από τισ δικζσ του/τθσ. Ακόμα και όταν  

διαφωνεί μαηί τουσ κζλει να κατανοεί τισ απόψεισ τουσ 

     

54  

U03 Ριςτεφει ακράδαντα ότι οι άνκρωποι πρζπει να φροντίηουν 

τθ φφςθ.  

Θ φροντίδα για το περιβάλλον είναι κάτι ςθμαντικό 

γι’αυτόν/ι 

     

55  

U04 Ριςτεφει ότι όλοι οι άνκρωποι ςτον κόςμο πρζπει να ηουν ςε 

αρμονία. Είναι ςθμαντικό γι’αυτόν/ι να προωκείται θ ειρινθ 
     

56  

U05 Ριςτεφει ακράδαντα ότι όλοι πρζπει να ζχουν ίςθ 

αντιμετϊπιςθ, ακόμθ και αυτοί που δεν τουσ γνωρίηει. Είναι 

ςθμαντικό γι’αυτόν/ι να προςτατεφει τουσ κοινωνικά 

αδφναμουσ 

     

57  

U06 Είναι ςθμαντικό γι’αυτόν/ι να προςαρμόηεται ςτο φυςικό 

περιβάλλον.  

Ριςτεφει ότι οι άνκρωποι δεν πρζπει να παρεμβαίνουν ςτθ 

φφςθ 

     

58  

B1 Είναι ςθμαντικό γι’ αυτόν/θ να βοθκά τουσ ανκρϊπουσ γφρω 

του/τθσ. Κζλει να φροντίηει για το καλό τουσ  
     

59  

B2 Είναι ςθμαντικό γι’ αυτόν/θ να είναι πιςτόσ/ι ςτουσ φίλουσ 

του/τθσ. Κζλει να αφοςιϊνεται ςτουσ ανκρϊπουσ που 

βρίςκονται κοντά του/τθσ 

     

60  

B3 Ρροςπακεί πάντα να υποςτθρίηει τουσ γνωςτοφσ του/τθσ. 

Είναι ςθμαντικό γι’ αυτόν/θ να ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ 

των άλλων  

     

61  

B4 Είναι ςθμαντικό γι’ αυτόν/θ να ςυγχωρεί τουσ ανκρϊπουσ που 

τον/τθν ζχουν αδικιςει. Ρροςπακεί να δει τθν καλι πλευρά 

των ανκρϊπων  

     

62  
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5. Πριν ςασ ευχαριςτιςουμε για τθν υπομονι ςασ, κα κζλαμε να ςθμειϊςουμε οριςμζνα 

δθμογραφικά ςασ χαρακτθριςτικά. ασ υπενκυμίηουμε ότι όλεσ ςασ οι απαντιςεισ είναι 

εμπιςτευτικζσ και τα ςτοιχεία κα χρθςιμοποιθκοφν αποκλειςτικά για ςτατιςτικι 

επεξεργαςία. 

Για τθ διαςφάλιςθ του απορρήτου των πλθροφοριϊν, τα προςωπικά ςασ ςτοιχεία ςθμειϊνονται 

ςε ξεχωριςτό ζντυπο και δε μποροφν να ςυςχετιςκοφν με τα ςτοιχεία του Ερωτθματολογίου 

ασ ευχαριςτοφμε θερμά για το χρόνο ςασ  

 

α. Φφλο:                                                   1= Άνδρασ       2= Γυναίκα     
63  

β. Θ θλικία ςασ βρίςκεται μεταξφ: 

1=  18 - 24 ετϊν   4=  45 - 54 ετϊν    

2=  25 - 34 ετϊν   5=  55 - 64 ετϊν   
64  

3=  35 - 44 ετϊν   6=  65 ετϊν και άνω     

γ. Το επίπεδο τθσ εκπαίδευςισ ςασ είναι: 

1=  Απόφοιτοσ Δθμοτικοφ  4=  Απόφοιτοσ ΑΕΛ (ΤΕΛ/Ραν.)   

2=  Απόφοιτοσ Γυμναςίου/Λυκείου  5=  Κάτοχοσ Μεταπτυχιακοφ  
65  

3=  Απόφοιτοσ ΛΕΚ/Τεχνικισ Σχολισ  6=  Κάτοχοσ Διδακτορικοφ   

 

δ. Το ετιςιο οικογενειακό ςασ ειςόδθμα είναι:  

1=  ζωσ  5.000€  5= μεταξφ 20.001€- 25.000€      

2= μεταξφ   5.001€ - 10.000€  6= μεταξφ 25.001€ - 30.000€  
66  

3= μεταξφ 10.001€ - 15.000€  7=μεταξφ 30.001€- 35.000€      

4= μεταξφ 15.001€ - 20.000€     8= 35.001€ και περιςςότερο   

ε.  Το επάγγελμά ςασ είναι: 

1=  Ελεφκεροσ επαγγελματίασ/ επιχειρθματίασ  5= Άνεργοσ   

2=  Αγρότθσ  6= Οικιακά  
67  

3=  Λδιωτικόσ Υπάλλθλοσ  7= Συνταξιοφχοσ  

4=  Δθμόςιοσ Υπάλλθλοσ  8 =Άλλο ποιο...............……...……….. 
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ΡΑΑΤΘΜΑ 2 :Συνεντεφξεισ Αρμόδιων Ρροςϊπων (ΣΑΡ) 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΘ 1 
Θμερομθνία ςυνζντευξθσ: 17 Μαρτίου 2020 
Κατάςτθμα βιολογικϊν προϊόντων: “ Ο Τςολάτοσ ” Οπωρολαχανικάϋ- Ξθροί καρποί 
Διεφκυνςθ:Ρλατεία Δθμοκρατίασ 25, Σίνδοσ Τ.Κ: 57400, Κεςςαλονίκθ 
Στακερό τθλζφωνο: 2310798627, Κινθτό τθλζφωνο: 6944522667 
Συνεντευξιαηόμενοσ: Δθμιτριοσ Τςολάτοσ, ιδιοκτιτθσ καταςτιματοσ 

1θ Ερϊτθςθ: Ρότε ειςάγατε ςτο κατάςτθμα που διακζτεται βιολογικά προϊόντα; 
Απάντθςθ:Το 2008 ειςιγαγα για πρϊτθ φορά βιολογικά προϊόντα. Ζωσ τότε διζκετα 
ςτον προϊοντικό μου κατάλογο μόνο ςυμβατικά .  

2θ Ερϊτθςθ:Γιατί αποφαςίςατε τθν ζνταξθ βιολογικϊν προϊόντων ςτο κατάςτθμα 
ςασ; 
Απάντθςθ:Θ απόφαςθ μου, για ζνταξθ βιολογικϊν προϊόντων ςτο κατάςτθμα μου , 
ιταν ζνασ ςυνδυαςμόσ δφο πραγμάτων. Από τθν μία το ηθτοφςε ο κόςμοσ και από 
τθν άλλθ θ προςωπικι μου κζλθςθ, λόγο των φιλο-περιβαλλοντικϊν ςτάςεων και 
πεποικιςεων που με χαρακτθρίηουν. Ακόμθ είχα παρατθριςει πωσ οι νζεσ ι 
μζλλουςεσ μαμάδεσ ηθτάνε «προςεγμζνα» και υγιεινά τρόφιμα για τα παιδιά τουσ, 
αυξάνοντασ ζτςι τθν ηιτθςθ των προϊόντων αυτϊν. Επιπλζον, πίςτευα και πιςτεφω 
ακόμα ότι δεν πρζπει να κυνθγάμε κάτι που είναι φκθνό, και να μθν υπολογίηουμε 
το αντίκτυπο που ζχει ςτθν υγεία μασ. Πραμα μου είναι,  να πλθςιάςω τον κόςμο 
και να του προςφζρω όςο το δυνατόν ποιοτικότερα και κρεπτικότερα προϊόντα. 

3θ Ερϊτθςθ:Ροια βιολογικά τρόφιμα αποφαςίςατε να εντάξετε ςτο κατάςτθμά ςασ; 
Απάντθςθ:Τα προϊόντα που αποφάςιςα να εντάξω πρϊτα ςτο κατάςτθμα μου ιταν 
βιολογικά φροφτα και λαχανικά. Φςτερα πρόςκεςα ςτθν γκάμα που διακζτω όλα 
όςα πουλϊ ςιμερα. Τα προϊόντα που διακζτω πλζον είναι  και προϊόντα ψυγείου  
και προϊόντα ραφιοφ. Δθλαδι και βιολογικά φροφτα όπωσ μιλα, αχλάδια, 
πορτοκάλια, λεμόνια, κολοκυκάκια, πατάτεσ, κρεμμφδια, ςαλάτεσ, κυρίωσ καρότα 
αλλά και ραφιοφ όπωσ δθμθτριακά, ςπόρουσ δθμθτριακϊν και γενικά ότι 
χρθςιμοποιείται για πρωινό. Επίςθσ, αλεφρι, ηάχαρθ και υποκατάςτατα ηάχαρθσ , 
αλάτι, κατεψυγμζνα όπωσ φαςολάκια, αρακά, ςάλτςεσ, μακαρόνια, ρφηι, μακαρόνια 
οςπρίων, μπαχαρικά, μυρωδικά, τςάι, μζλι, ξθροφσ καρποφσ, κακάο και άλλα. 
Γενικά ζχω ότι υπάρχει ςε ζνα μίνι μάρκετ ι μπακάλικο με βιολογικά προϊόντα 
εκτόσ από κρζατα και προϊόντα κακαριςμοφ. 

4θ Ερϊτθςθ:Μετά τθν ειςαγωγι των βιολογιϊν προϊόντων αυξικθκαν οι ςυνολικζσ 
πωλιςεισ ςασ; 
Απάντθςθ:Τα πρϊτα χρόνια οι πωλιςεισ ιταν αρκετά χαμθλζσ. Υπιρχαν αρκετζσ 
φορζσ που πετοφςα το εμπόρευμα των βιολογικϊν προϊόντων, λόγω του ότι χάλαγε. 
Ωσ γνωςτϊν τα προιοντα αυτά ζχουν μικρότερθ διάρκεια ηωισ. Αυτό για τθν 
επιχείρθςθ μου ιταν πολφ ηθμιογόνο. Συνζχιςα όμωσ να το κάνω γιατί πίςτευα 
πολφ ςε αυτό. Τελικά δικαιϊκθκα, διότι τα τελευταία χρόνια ζχει αρχίςει να 
ευαιςκθτοποιείται ο κόςμοσ ςε περιβαλλοντικά ηθτιματα και να  επιλζγει βιολογικά 
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προϊόντα.  Κφριοι λόγοι αυτισ τθσ επιλογισ είναι θ υγεία αλλά και θ μόδα 
που ζχει ςτραφεί ςε ζνα πιο φιλο-περιβαλλοντικό μοτίβο ηωισ. Να 
ςθμειωκεί, πωσ οι περιςςότεροι καταναλωτζσ, ςτθν αρχι αμφιςβθτοφςαν τα 
οφζλθ των βιολογικϊν προϊόντων και πίςτευαν πωσ είναι απλά ζνα ακόμθ τρικ, για 
πωλιςεισ.  

Στθν Ελλάδα τα βιολογικά προϊόντα ζχουν αρκετά υψθλότερθ τιμι και ςε ςχζςθ με 
τα ςυμβατικά, αλλά και με τα αντίςτοιχα βιολογικά άλλων χωρϊν. Χαρακτθριςτικό 
παράδειγμα το ρόφθμα αμυγδάλου, τοοποίο ειςάγετε από τθν Γερμανία. εκεί θ 
τιμι του είναι ςτο 1/3, από ότι εδϊ. Αυτό ςυμβαίνει λόγο αρκετϊν παραγόντων που 
δεν χρειάηεται να αναλυκεί ςτο ςθμείο αυτό.  

Θ τιμι επίςθσ, ιταν και ο αναςταλτικότεροσ παράγοντασ μθ αγοράσ βιολογικϊν 
προϊόντων. Ακόμθ, όςοι τα επζλεγαν, αγόραηαν μικρότερεσ ποςότθτεσ.   

Οι πωλιςεισ αυτιν τθν ςτιγμι βρίςκονται ςε μια ιςορροπία μεταξφ βιολογικϊν και 
ςυμβατικϊν. Το ςίγουρο είναι πωσ ακόμθ και ςτισ μζρεσ μασ που ζχουν αυξθκεί οι 
πωλιςεισ και θ ηιτθςθ βιολογικϊν προϊόντων, είναι δφςκολο να επιβιϊςει 
κατάςτθμα που κα διακζτει μόνο βιολογικά προϊόντα. Αυτό ιςχφει τουλάχιςτον για 
τθν αγορά τθσ Σίνδου, οποφ δραςτθριοποιοφμαι εγϊ.  

5θ Ερϊτθςθ:Υπάρχουν αρκετοί χονδρζμποροι βιολογικϊν προϊόντων; Τουσ 
εντοπίηετε εφκολα; Υπάρχουν οι ποςότθτεσ που επικυμείτε ςτθν ςωςτι χρονικι 
ςτιγμι; 
Απάντθςθ:Χονδρζμποροιδεν υπάρχουν πολλοί, είναι εφκολο όμωσ να τουσ 
εντοπίςεισ. Εμείσ ζχουμε ζνα προμθκευτι τον Βιοαγρό από τθν Κρφα Βρφςθ Ρζλλασ. 
Κατά βάςθ δουλεφουμε με αυτόν. Αυτόσ μασ προμθκεφει 3 φορζσ τθν εβδομάδα 
κάκε Δευτζρα, Τετάρτθ και Ραραςκευι.  Υπάρχουν ςυνεχϊσ οι ποςότθτεσ 
προϊόντων που χρειάηομαι και φτάνουν ςε εμζνα τθν  κατάλλθλθ χρονικι ςτιγμι. 
Άλλοι μεγάλοι χονδρζμποροι ςτον κλάδο είναι θ Βιοφρζςκο και θ Βιοδφναμθ 

6θ Ερϊτθςθ:Οι καταναλωτζσ αναηθτοφν ςυχνά βιολογικά προϊόντα; Τα αγοράηουν 
ςε μεγάλεσ ποςότθτεσ; 
Απάντθςθ:Οι καταναλωτζσ αγοράηουν ςυχνά βιολογικά προϊόντα αλλά όχι ςε 
μεγάλεσ ποςότθτεσ.Ριςτεφω πωσ θ τιμι τουσ επθρεάηει και ότι ζχουν ςυνδυάςει τα 
βιολογικά προϊόντα με ςυγκεκριμζνεσ κοινωνικζσ ομάδεσ, όπωσ μθτζρεσ που 
αναφζραμε παραπάνω, θλικιωμζνουσ κακϊσ και ανκρϊπουσ με επικείμενα ι 
χρόνια νοςιματα.   

7θ Ερϊτθςθ:Υπάρχει ηιτθςθ αυτι τθν ςτιγμι ςτθν αγορά και αν ναι ςε ποιο είδοσ; 
Απάντθςθ:Υπάρχει κυρίωσ ςτα φρζςκα φροφτα και λαχανικά. 

8θ Ερϊτθςθ:Ροια πιςτεφεται ότι είναι τα οφζλθ από τθν αγορά βιολογικϊν 
προϊόντων; 
Απάντθςθ:Ριςτεφω υπάρχουν πολλά οφζλθ. Ζνα από αυτά είναι ςτθν υγεία, ζχουμε 
τθν αςφάλεια ότι τρϊμε κάτι ελεγμζνο, χωρίσ φυτοφάρμακα και λιπάςματα. 



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

152 
 

9θ Ερϊτθςθ:Ρωσ μπορεί ο καταναλωτισ να ξεχωρίςει τα ςυμβατικά από τα 
βιολογικά προϊόντα; 
Απάντθςθ:Ριςτεφω δεν μπορεί. Το κζμα είναι ςτθν ετικζτα, δθλαδι π.χ αν 
ςου βάλω χφμα τα μιλα τα βιολογικά και τα μιλα τα ςυμβατικά δεν κα καταλάβεισ 
τθν διαφορά. Ο καταναλωτισ κα πρζπει να ζχει εμπιςτοςφνθ ςε εμζνα και εγϊ 
πρζπει να ζχω εμπιςτοςφνθ ςε αυτόν που μου τα προμθκεφει. Υποκετικά κα 
μποροφςε να γίνονται και παρανομίεσ όμωσ πιςτεφω ότι υπάρχει αυςτθρόσ ζλεγχοσ 
για τισ ετικζτεσ με πιςτοποιιςεισ. Κα ικελα επίςθσ να αναφζρω πωσ εάν ςτο 
κατάςτθμα μου βρεκεί ςτον ζλεγχο ότι πουλάω κάτι ωσ βιολογικό ενϊ δεν είναι, 
μου παίρνουν τθν άδεια και μου κλείνουν το κατάςτθμα. Οπότε κεωρϊ πωσ 
υπάρχουν αυςτθρά μζτρα. 

10θ Ερϊτθςθ:Ρωσ μπορεί να διαπιςτϊςει ο καταναλωτισ ότι τα βιολογικά προϊόντα 
είναι όντωσ βιολογικά; 
Απάντθςθ:Από τισ ετικζτεσ που ζχουνε τα βιολογικά τρόφιμα ότι είναι βιολογικά. 
Για να φτάςει το προϊόν εδϊ ζχει περάςει από ζλεγχο και ζχει περάςει θ αρμόδια 
υπθρεςία να το ελζγξει και το πιςτοποιιςει. Επίςθσ αναφζρονται και άλλεσ 
λεπτομερείσ όπωσ αρικμόσ παρτίδασ, θμερομθνία που κόπθκαν, περιοχι 
προζλευςθσ. 

11θ Ερϊτθςθ:Ροια είναι θ τιμολογιακι πολιτικι του καταςτιματοσ ςασ ςχετικά με 
τα βιολογικά προϊόντα; 
Απάντθςθ:Σε όλα τα βιολογικά προϊόντα βάηουμε χαμθλότερα ποςοςτά από ότι 
βάηουμε ςτα ςυμβατικά. Ο λόγοσ που γίνεται αυτό είναι επειδι είναι ιδθ ακριβά 
αγοραςμζνα από τουσ προμθκευτζσ ,οπότε για να μπορζςει θ τιμι να είναι προςιτι 
για τουσ πελάτεσ και  να μποροφν να τα αγοράςουν , χαμθλϊνω το ποςοςτό 
κζρδουσ μου. 
 
12θ Ερϊτθςθ: Επειδι λειτουργείτε ςε μια μικρι περιοχι τθσ Κεςςαλονίκθσ υπάρχει 
ανταγωνιςμόσ; 
Απάντθςθ:Δεν γνωρίηω για άλλο κατάςτθμα εδϊ ςτθν Σίνδο που να 
δραςτθριοποιείται ςτον κλάδο τον βιολογιϊν τροφίμων. Οι μεγάλοι μου 
ανταγωνιςτζσ είναι τα μεγάλα ςοφπερ μάρκετ , όπωσ ο Μαςοφτθσ, το Μπαλίτα, τα 
Lidl που ζχουνε κάποιεσ ςειρζσ βιολογικϊν προϊόντων.  
 
13θ Ερϊτθςθ: Ροιο είναι το προφίλ των πελατϊν που αγοράηουν βιολογικά 
προϊόντα; 
Απάντθςθ:Ππωσ ανζφερα και πριν είναι κυρίωσ νεαρζσ γυναίκεσ , αλλά και 
καταναλωτζσ με υψθλά ειςοδιματα και κφροσ.  
 
ΕΤΧΑΡΙΣΟΤΜΕ ΘΕΡΜΑ ΓΙΑ ΣΟ ΧΡΟΝΟ ΚΑΙ ΣΗΝ ΤΝΕΡΓΑΙΑ Α. 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΘ 2 

Θμερομθνία ςυνζντευξθσ: 6 Απριλίου 2020 

Κατάςτθμα Βιολογικϊν Ρροϊόντων: CityBioFarm 

Διεφκυνςθ: Εκνικισ Αντιςτάςεωσ 32, Καλαμαριά T.K.: 55133, Κεςςαλονίκθ  
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Στακερό τθλζφωνο: 2310452420  

Συνεντευξιαηόμενοσ: κοσ Τάςοσ Κεολόγου 

1θ Ερϊτθςθ:Ρότε ξεκίνθςε θ λειτουργία του καταςτιματόσ ςασ; 
Απάντθςθ: Το κατάςτθμα μασ ξεκίνθςε να λειτουργεί τον Δεκζμβριο του 2018. 

2θ Ερϊτθςθ:Γιατί αποφαςίςατε να ςτιςετε μια τζτοια επιχείρθςθ; 
Απάντθςθ: Από αγάπθ για τθν υγιεινι διατροφι, τθν αειφορία του πλανιτθ μζςω 
των ιπιων μεκόδων ςτθ βιολογικι γεωργία και κτθνοτροφία και ςτθν ανάγκθ 
μετάδοςθσ ενόσ νζου τρόπου ηωισ. 

3θ Ερϊτθςθ:Ροια είναι θ φιλοςοφία τθσ επιχείρθςισ ςασ; 
Απάντθςθ: Πτι είμαςτε μζροσ τθσ φφςθσ. Είμαςτε φτιαγμζνοι από τα ίδια μζταλλα 
με τα πετρϊματα τθσ γθσ, από το ίδιο νερό με τθ κάλαςςα, τισ λίμνεσ και τα 
ποτάμια. Μεγαλϊνουμε κάτω από τον ίδιο ιλιο με το φυτικό και ηωικό βαςίλειο τθσ 
γθσ. Αναπνζουμε τον ίδιο αζρα που φιλτράρουν τα δζντρα του πλανιτθ μασ. 
Είμαςτε μζροσ τθσ Φφςθσ. Ασ τθν προςτατζψουμε. Ασ προςτατζψουμε εμάσ τουσ 
ίδιουσ και τισ οικογζνειζσ μασ.  

Λζμε όχι ςτα φυτοφάρμακα, ςτα γενετικά τροποποιθμζνα τρόφιμα, ςτα 
ςυντθρθτικά, ςτα μθ ανακυκλϊςιμα υλικά ςυςκευαςίασ και ςτισ κάκε είδουσ 
χθμικζσ και άλλεσ ουςίεσ ςε είδθ διατροφισ και κακθμερινισ χριςθσ, που ζχουν 
καρκινογόνο, μεταλλαξιογόνο δράςθ και καταςτρεπτικζσ ςυνζπειεσ για τον 
οργανιςμό μασ και το περιβάλλον. 

4θ Ερϊτθςθ:Αντιμετωπίςατε δυςκολίεσ ςτθν αρχι τθσ λειτουργίασ  τθσ επιχείρθςθσ 

ςασ και αν ναι ποιεσ ιταν αυτζσ; 

Απάντθςθ:Κυρίωσ το ςτάδιο μζχρι να μασ εμπιςτευτοφν και να μασ γνωρίςουν οι 

πελάτεσ μασ. Ωσ νζο κατάςτθμα θ βαςικι δυςκολία ιταν ο χρόνοσ που απαιτοφνταν 

μζχρι να μασ μάκουν. 

5θ Ερϊτθςθ: Ροιεσ κατθγορίεσ βιολογικϊν προϊόντων αποφαςίςατε να παρζχετε 

ςτο κατάςτθμα ςασ και γιατί;  

Απάντθςθ:Ολοκλθρωμζνθ γκάμα με μεγάλθ ποικιλία πάνω από 2.500 κωδικοφσ 

ϊςτε οι καταναλωτζσ να βρίςκουν πάντα αυτό που ζχουν ανάγκθ. 

Το κατάςτθμά μασ είναι οργανωμζνο ςτα παρακάτω τμιματα: 

1. ΟΡΩΟΡΩΛΕΙΟ: Ολόφρεςκα βιολογικά φροφτολαχανικά και κθπευτικά. 
2. ΧΥΜΑ ΡΟΙΟΝΤΑ ΣΕ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΡΕΙΕΚΤΕΣ: Επιλεγμζνα και δθμοφιλι 

Δθμθτριακά, Ξθροί καρποί, Ηυμαρικά, Σπόροι, Αποξθραμζνα φροφτα, 
Πςπρια, φηια. 

3. ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΑ - ΤΥΟΚΟΜΙΚΑ & ΕΙΔΘ ΨΥΓΕΙΟΥ: Μεγάλθ ποικιλία από 
βιολογικά τυποποιθμζνα γαλακτοκομικά είδθ, τυριά, vegan, βοφτυρα και 
μαργαρίνεσ, ροφιματα, γιαοφρτια, αλλαντικά, κομμζνεσ και πλυμζνεσ 
ςαλάτεσ, αλοιφζσ και άλλα εκλεκτά είδθ. 
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4. ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΑ ΤΟΦΙΜΑ: Ψαρικά, πίτεσ, λαχανικά και φροφτα, 
πίτςα, παγωτό κ.α. 

5. ΜΡΑΧΑΙΚΑ – ΒΟΤΑΝΑ- ΚΑΥΚΕΥΜΑΤΑ 
6. ΣΥΜΡΛΘΩΜΑΤΑ ΔΙΑΤΟΦΘΣ 
7. ΜΑΚΟΒΙΟΤΙΚΑ ΚΑΙ ΕΛΙΞΘΙΑ 
8. ΡΟΙΟΝΤΑ ΓΙΑ ΡΑΙΔΙΑ 0-12 ΕΤΩΝ: Βρεφικζσ κρζμεσ, ζτοιμα γεφματα, ςνακσ, 

φρουτοπολτοί, χυμοί κ.α. 
9. ΡΟΙΟΝΤΑ ΧΩΙΣ ΓΛΟΥΤΕΝΘ – ΧΩΙΣ ΛΑΚΤΟΗΘ 
10. ΡΟΙΟΝΤΑ ΓΙΑ ΑΘΛΘΤΕΣ ΚΑΙ ΑΘΛΟΥΜΕΝΟΥΣ: Ρρωτεΐνεσ και άλλα ειδικά 

προϊόντα. 
11. ΕΙΔΙΚΘΣΔΙΑΤΟΦΘΣ: LOW CARD, LOW FAT, VEGAN, VEGETARIAN, DIET-

FITNESS, SUGAR FREE, NO SALT. 
12. ΥΡΕΤΟΦΕΣ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΑ ΡΩΙΝΑ 
13. ΑΤΟΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΨΩΜΙ 
14. ΔΘΜΘΤΙΑΚΑ ΚΑΙ ΣΡΟΟΙ 
15. ΑΛΕΥΑ 
16. ΟΣΡΙΑ – ΥΗΙΑ 
17. ΗΥΜΑΙΚΑ 
18. ΞΘΟΙ ΚΑΡΟΙ ΚΑΙ ΑΡΟΞΘΑΜΕΝΑ ΦΟΥΤΑ 
19. ΗΑΧΑΩΔΘ: Ηάχαρθ, Γλυκαντικά, Σιρόπια, Μαρμελάδεσ, Μζλι, Επαλείμματα 

ξθρϊν καρπϊν, Σοκολάτεσ – καραμζλεσ. 
20. ΟΦΘΜΑΤΑ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΩΕΣ: Καφζδεσ, Τςάι, Σαλζπι, Κακάο, Σοκολάτα, 

Υποκατάςτατα. 
21. Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΩΝ SNACKS: μπάρεσ δθμθτριακϊν, τςιπσ, ρυηογκοφρζτεσ κ.α. 
22. ΟΦΘΜΑΤΑ ΞΘΩΝ ΚΑΡΩΝ – ΕΡΙΔΟΡΙΑ 
23. ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΡΑΝΤΟΡΩΛΕΙΟ: Ξφδια, Είδθ μαγειρικισ & ηαχαροπλαςτικισ, 

Σάλτςεσ, Κφβοι & Ηωμοί, Χαλβάδεσ, Αλιεφματα, Αλάτια, Ζλαια και ελιζσ, 
Αβγά κ.α. 

24. DELICATESSEN: Σάλτςεσ, Μουςτάρδεσ, Μαγιονζηεσ, Ντιπσ, Κζτςαπ κ.α. 
25. ΚΑΒΑ: Χυμοί, Νερά, Αναψυκτικά, Κραςιά. 
26. ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ: κρζμεσ προςϊπου και ςϊματοσ, κεραλοιφζσ, βαφζσ μαλλιϊν 

και άλλα ςχετικά είδθ. 
27. ΕΙΔΘ ΑΤΟΜΙΚΘΣ ΡΕΙΡΟΙΘΣΘΣ: ςαποφνια, αφρόλουτρα, βαμβάκια, 

ςερβιζτεσ, ςαμπουάν, κρεμοςάπουνα, κρζμεσ μαλλιϊν και άλλα βαςικά 
είδθ. 

28. ΚΑΘΑΙΣΤΙΚΑ - ΧΑΤΙΚΑ & ΕΙΔΘ ΚΑΘΑΙΟΤΘΤΑΣ ΣΡΙΤΙΟΥ 

6θ Ερϊτθςθ:Ριςτεφεται ότι οι καταναλωτζσ προτιμοφν περιςςότερο τα ςυμβατικά ι 

τα βιολογικά προϊόντα;  

Απάντθςθ:Ακόμα ναι κεωρϊντασ ότι τα βιολογικά είναι κατά πολφ ακριβότερα κάτι 

που δεν ιςχφει ςτα είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ κυρίωσ. Δεν ζχει ακόμα αντιλθφκεί θ μάηα 

των καταναλωτϊν πόςο κακό κάνουν ςτον οργανιςμό τουσ και ςτον πλανιτθ 

αγοράηοντασ ςυμβατικά τρόφιμα και φρζςκα φρουτολαχανικά. Υπάρχει όμωσ μια 

ςυνεχϊσ αυξανόμενθ τάςθ που μασ κάνει αιςιόδοξουσ για το μζλλον. 



 
Pro-Environmental Consumption (Φιλο-Περιβαλλοντική Κατανάλωςη)   

 

155 
 

7θ Ερϊτθςθ:Με ποια ςυχνότθτα αναηθτοφν οι καταναλωτζσ βιολογικά 

τρόφιμα; 

Απάντθςθ:Οι βιολογικοί καταναλωτζσ αγοράηουν βιολογικά τρόφιμα 2-3 

φορζσ τθν εβδομάδα. 

8θ Ερϊτθςθ:Ρωσ μπορεί ο καταναλωτισ να ξεχωρίςει τα ςυμβατικά από τα 

βιολογικά τρόφιμα; 

Απάντθςθ:Απαραίτθτθ είναι θ φπαρξθ ανάλογθσ ςιμανςθσ πιςτοποίθςθσ 

βιολογικοφ προϊόντοσ επί τθσ ςυςκευαςίασ.  

9θ Ερϊτθςθ:Με ποιουσ τρόπουσ μποροφν να βεβαιϊςουν τθν πιςτοποίθςθ των 

βιολογικϊν τροφίμων οι καταναλωτζσ; 

Απάντθςθ:Με τθ ςιμανςθ επί  των ςυςκευαςιϊν. Επιπλζον το CITYBIOFARM είναι 

πιςτοποιθμζνο και ωσ κατάςτθμα βιολογικϊν προϊόντων από τθν BIOHELLAS, που 

ςθμαίνει ότι ελζγχονται τα πιςτοποιθτικά προμθκευτϊν, προϊόντων και τθροφνται 

ςυγκεκριμζνεσ προδιαγραφζσ ςε όλο το φάςμα λειτουργιϊν τθσ επιχείρθςθσ.  

10θ Ερϊτθςθ:Ροια είναι θ αγορά – ςτόχοσ του καταςτιματοσ ςασ και γιατί; 

Απάντθςθ:Οι καταναλωτζσ βιολογικϊν προϊόντων κακϊσ και οι καταναλωτζσ που 

επικυμοφν να εντάξουν ςτο διαιτολόγιό τουσ υγιεινζσ τροφζσ. 

11θ Ερϊτθςθ:Ροιουσ τρόποσ προϊκθςθσ χρθςιμοποιείτε για τα προϊόντα και τθν 

επιχείρθςισ ςασ; 

Απάντθςθ:Εντατικι προβολι ςτα socialmedia, εντυποδιανομζσ και ραδιοφωνικι 

προβολι. 

12θ Ερϊτθςθ:Ροια είναι θ πολιτικι τιμολόγθςθσ για τα προϊόντα ςασ και πωσ 

διαμορφϊνεται; 

Απάντθςθ:Μελετάμε τισ τιμζσ των ανταγωνιςτϊν, υπολογίηουμε το απαιτοφμενο 

μικτό κζρδοσ που ζχουμε ανάγκθ ωσ επιχείρθςθ για να καλφπτουμε τα ζξοδα 

λειτουργίασ, εκτιμάμε αν μια τιμι κα είναι ελκυςτικι από τουσ καταναλωτζσ και 

καταλιγουμε ςε μια τιμι λιανικισ πϊλθςθσ που καλφπτει τισ παραπάνω 

απαιτιςεισ. 

13θ Ερϊτθςθ:Θ τοποκεςία τθσ επιχείρθςθσ ςασ, επθρεάηει κετικά ι αρνθτικά τθν 

πορεία τθσ λειτουργίασ τθσ; 

Απάντθςθ: Κετικά, Επιλζξαμε κεντρικό ςθμείο μαηικισ κίνθςθσ για εφκολθ 

πρόςβαςθ και αναγνωριςιμότθτα. 

14θ Ερϊτθςθ:Ρωσ είναι διαμορφωμζνθ θ ηιτθςθ των βιολογικϊν τροφίμων αυτι 

τθν περίοδο ςτθν Ελλάδα; Σε ποια/ποιεσ κατθγορίεσ βιολογικϊν τροφίμων 

καταγράφετε θ περιςςότερθ ηιτθςθ;  

Απάντθςθ:Τα τελευταία χρόνια παρατθρείται μια ολοζνα αυξανόμενθ προτίμθςθ 

των καταναλωτϊν προσ τα βιολογικά προϊόντα λόγω τθσ ανάγκθσ προςταςίασ τθσ 

υγείασ τουσ. Οι κυριότερεσ κατθγορίεσ είναι τα φρζςκα φρουτολαχανικά, όςπρια, 
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ρφηια, δθμθτριακά, ςπόροι, ηυμαρικά, άλευρα, ξθροί καρποί και μετά 

ακολουκοφν όλεσ οι υπόλοιπεσ κατθγορίεσ. 

15θ Ερϊτθςθ:Υπάρχει μεγάλοσ ανταγωνιςμόσ ςτισ επιχειριςεισ του κλάδου 

ςασ; Εςείσ ςυγκεκριμζνα, πωσ αντιμετωπίηεται τον ανταγωνιςμό που υπάρχει γφρω 

ςασ; 

Απάντθςθ:Υπάρχει ανταγωνιςμόσ. Δεν κάνουμε ενζργειεσ επικετικισ 

ανταγωνιςτικισ πολιτικισ. Σεβόμαςτε τουσ ανταγωνιςτζσ μασ και κζλουμε να ζχουν 

όλοι μερίδιο ςτθν πίτα για να είναι βιϊςιμεσ οι ελλθνικζσ επιχειριςεισ και να 

διατθροφνται οι κζςεισ εργαςίασ. Ρροςπακοφμε να κερδίςουμε τθν εμπιςτοςφνθ 

των καταναλωτϊν και να διατθροφμε μια μεγάλθ ποικιλία ειδϊν, ϊςτε αυτά τα 

ςτοιχεία να είναι που κα μασ ξεχωρίηουν. 

16θ Ερϊτθςθ:Ρότε και γιατί πιρατε τθν απόφαςθ να δθμιουργιςετε το δικό ςασ e-

shop; Είναι κερδοφόρο για τθν επιχείρθςθ ςασ; 

Απάντθςθ: Ρρόςφατα. Ακόμα δεν ζχει δείξει τθ δυναμικι του. 

17θ Ερϊτθςθ:Ρϊσ κα χαρακτθρίηατε τθν πορεία τθσ επιχείρθςθσ ςασ ωσ τϊρα; 

Απάντθςθ: Λκανοποιθτικι με καλζσ προοπτικζσ. 

18θ Ερϊτθςθ: Ροια είναι θ εξζλιξθ και τα μελλοντικά ςχζδια για τθν επιχείρθςθ ςασ;  

Απάντθςθ: Να γίνει αλυςίδα. Επόμενο βιμα να γίνουν ακόμα 2 πιλοτικά 

καταςτιματα και ςτθ ςυνζχεια να επεκτακοφμε μζςω franchise. 

 

ΕΤΧΑΡΙΣΟΤΜΕ ΘΕΡΜΑ ΓΙΑ ΣΟ ΧΡΟΝΟ ΚΑΙ ΣΗΝ ΤΝΕΡΓΑΙΑ Α 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


